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La sessid s’aixeca a das quarts de sis de la tarda i deu minuts, 

Aquesta publicncid 6s impresa en paper ecol6gic (deJinici0’ europea ECF), 
en compliment del que estableix lu Resolució i24/111 del Parlament, sobre ka 
tstilitzacid del paper reciclat en el Parlament 1 en els departaments de la Gene- 
ralitat, adoptada el 30 d ’abril de 1990. 
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SESSIÓ PLENARIA NOM. 61 

La sessid s’obre a les deu del mati i tretze minuts. Presi- 
deix el president del Parlament, acompanyat de tots els 
membres de la Mesa, Iu qual és assistida per Eboficial major 
i la lletrada Sra. Andreu. 

Al banc del Govern seuen els colzsellers de Gouernacid i 
d’Economia i Finances, la consellera de Justícia i el cortse- 
EEer d ’Inddstria i Energia. 

Ordre del dia 

1. Debat i votacid del Dictarnen de la Comissid de PuEíti- 
ca Social referit al control del Decreet legislatiu YI994, de 
13 de juliol, pel gual s’adequa la Llei 2611985, de 27 de de- 
sembre, de seweis socials, a ia Llei 3W1992, de 26 de no- 
vembre, de d g i m  jurídic de les administracions públiques i 
del procediment administratiu comli. (Reg. 21 í23d; BUPC, 
289,19O62). 
2. Debat i votacid del Dictamen de la Comissió de Políti- 

ca Social referit al control del Decret legislatiu 6/1994, de 
13 de juliol de 1994, pel qual s’adequa la Llei 2W1991, de 
25 de novembre, de promoció de i’accessibilitat i de supres- 
si6 de barreres arquitectdnigues, a la Llei 30/1992, de 26 de 
novembre, de r2gim jurídic de les administracions públiques 
i del procediment administratiu comú (Reg. 21 I23e; BOPC, 
289, 19063). 

3. Debat i votacid del Dictamen de la Comissid de Polfti- 
ca Social referit al control del Qecret legislatiu 7/1994, de 
13 de juliol, d’adequucid a ka Llei 30/1992, de 26 de navem- 
brs, del Decret legislatiu J/1992, de 10 de febrer, pel qual 
s’aprova el text refh de la Llei de cooperatives de Catalu- 
nya (Reg. 21 1239, i de les objeccions reservades per a de- 
fensar en el Ple (BUPC, 289, I9O64). 

4. Debat i votacio’ del Dictamen de la Comissió de Justí- 
cia, Dret i Seguretat Ciutadana referit al control dei Decret 
legislatiu 12/1994, de 26 de juliol, pel qual s’adegiden a la 
Llei 3UA 992, de 26 de novembre, de r2girn jurídic de les ad- 
ministracions pu’btigues i del procediment administratiu 
cornli, la Llei 13/1982, de 17 de desembre, de cotlegis pro- 
fessionals, i la Llei 18/1990, de I5 de novembre, de crea& 
del Centre d’Erstudis Jurídics i Farrnacid Especiulitzada 
(Reg. 21243$, i de l’objeccid reservada per a defensar en el 
Ple (BOPC, 291, 19474). 

5. InterpeElacid al Consell Executiu sobre la trcansparth- 
cia, la responsabilitat i l’efcikncia en i’accid de govern, 
presentada pel diputat I. Sr. Joan Saura, del G. P.  d’lnicia- 
tiva per Catalunya, a tramitar pel procediment d ’ u r g h h  
(Reg. 25358; ROPC, 297, 19897). 

6. IriterpeElactb al Consell Executh Sobre la política ge- 
neral de tractament de la delinqik2ncia infantil i juvenil i de 
reinsercid dels delinqüents, presentada per la diputada Sru, 
Rosa Barenys, juntament amb dos altres diputats del G. So- 
cialista al Parlament de Catalunya (Reg. 21613; BOPC, 
26Q, I643 7). 

7. Interpellacid al Consell Executiu sobre la participacib 
de Les zones rurals de Catalunya era els fons estructurals de 
la Unid Europea, presentada pel diputat Sr. Daniel Terra- 
dellas, juntament amb cinc altres diputats del E. Socialista 
al Parlament de Catalunya (Reg. 22164; BUPC, 266, 
16738). 

8. Interpeblacid ai Consell Executiu sobre el corner$ ex- 
terior, presmtada pel diputat Sr. Joun Puigcercds, del G. P. 
d’hquerra Republicana de Catalunya (Reg. 22539; ROPC, 
269,16898). 

9. Interpatlacid al Consell Executiu s5bre la salut men- 
tal, presentada pel diputat Sr. Josep M,  Reguant, del G. 
Mixt (Reg. 23500; BOPC, 279, 17874). 

- Preguntes amb resposta oral. 

El Sr, PRESIDENT: Cornenqa la sessió, 
Abans d’entrar en l’ordre del dia, aquesta Presidhcia 

proposa guardar un minut de silenci en membria dei que fou 
diputat d’aquesta cambra, 1’ ilalustre senyor Josep Xavier 
Soto i Cort&. 
(La cumbra serva un minut de silenci.) 
Mol tes grhcies. L’evocaci6 necrolbgica del senyor Soto 

es far& en la propera sessi6 plenhria. 
Em plau dirigir una salutaci6 a Ia nova diputada del Grup 

Parlamentari Socialista, ilmlustre senyora Assumpta Baig i 
Torras, que substitueix el diputat traspassat. 

Aixi mateix, la presidkncia comunica al Ple que ha que- 
dat constitu‘ida la Comissi6 d’Estudi de la Problemhtica del 
Món Rural. La Mesa d’aquesta Comissió esta integrada, 
corn a president, pel senyor Victor Gimeno i Sans; vice-pre- 
sident, el senyor Llwis Bertran i Bertran, i corn a secretari, el 
senyor Josep Oriol Suñer i Carbó. 

D’acord amb l’article 133.3 del Reglament, ha estat 
drepda la llista ordenada de les preguntes que s’han presen- 
tat per esser respostes oratment en el Ple, i també els noms 
de les senyores diputades i dels senyors diputats que les han 
formulades. Aquesta llista, com que serh distribu’ida en el 
curs de la sessi6, la presidkncia prega a les senyores diputa- 
des i als senyors diputats que se I’eximeixi de la seva lectu- 
ra. Al mateix temps, d’acord amb l’article 133.3 del 
Reglament, s’ anuncia que les preguntes seran substanciades 
a partir de dos quarts de cinc d’aquesta tarda. 

Dictamen de la Comissi6 de Politica Social 
referit al control del Decret legislatiu 511994, 

de 13 de juliol, pel qual s’adequa la Llei 26J1985, 
de 27 de desembre, de serveis socials, a la Llei 

3011992, de 26 de novembre, de rhgim jum’dic de 
les administracions públiques i del procediment 

administratiu comu 

EI primer punt de I’ordre del dia és ei debat i votaei6 del 
Dictamen de la Comissi6 de Política Social referit al control 
del Decret legislatiu 511994, de 13 de juliol, pel qual s’ade- 
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qua la Llei 26/19&5, de 27 de desembre, de serveis socials, a 
la Llei 30 de 1992, de 26 de novembre, de rkgim jurídic de 
les administracions públiques i del procediment administra- 
tiu comú. 

Hi ha algun diputat comanat per la Comissi6 de Politica 
Social per presentar el Dictamen davant del Ple? (Pausa.) 
No essent aixi, els grups parlamentaris poden fixar posició, 
si ho desitgen, Com que no s’han formulat objeccions a 
aquest Decret legislatiu, es podria passar directament a la 
votaci6. (Pausa.) 

Doncs, es passa a la votaci6. Es pregunta al Ple’si consi- 
dera que el Consell Executiu ha donat compliment a la Re- 
solució. 

Vots a favor? 
El Ple considera que el Consell Executiu ha donat corn- 

pliment a la Resolució per unanimitat, 

Dictamen de la Comissió de Política Soda1 
referit al control del Decret legislatiu 611994, 

de 13 de juliol, pel qual s’adequa Ia Llei 2011991, 
de 25 de novembre, de promoci6 de l%iccessibilitat 

i de supressió de barreres arquitectbniques, a la 
LIei 3ílJI992, de 26 de novembre, de r6girn 
juridic de les administracions públiques i 

del procediment administratiu comtí 

EI Sr. PRESIDENT: El segon punt de l’ardre del dia és 
debat i votaci6 del Dictarnen de la Comissi6 de Politica So- 
cial referit al control de1 Decret legislatiu 6/1994, del 13 de 
juliol, pel qual s’adequa la Llei 2011991, del 25 de novem- 
bre, de p r ~ m ~ c i 6  de l’accessibilitat i de supressi6 de barre- 
res arquitectbniques, a la Llei 3011992, del 26 de novembre, 
de regim jurídic de les administracions públiques i del pro- 
cediment administratiu comú. (El Sr. Escude‘ demana per 
parlar.) 

El senyor Escude vol dir alguna cosa? 
El Sr. ESCUDI% Grkcies, senyor president. fis que jo ha- 

via entks que haviem agrupat els dos primers punts ... Ah, 
nomk el primer? Ah, M, bé, així no hi ha res a dir, senyor 
president. 

EI Sr. PRESIDENT: No. Hem votat el primer i ara el se- 
gon, i ia psesidhcia fa la mateixa pregunta que ha fet abans. 

Hi ha algun diputat comanat per la Comissió per defensar 
ei Dictamen? (Pausa.) No? Aleshores s’ofereix als grups 
parlamentaris un torn de fixaci6 de posicions. (Pausa.) Nu 
soHicitant-ho ... (Ei Sr, Codina demana per parlar.) Si, e1 se- 
nyor Codina. 

El SI.. CODINA: Senyor president, si em permet, el que 
haviem decidit o havíem acordat els grups parlamentaris és 
que, després de la votacib, qui volgués faria una explicaci6 
de vot, que, a més, acumulariem els dos punts, tant el primer 
com el segon. 

Per tant, si la presidkncia ho estima oportb, es podria vo- 
tar i després els grups que vulguin fer explicaci6 de vot que 
ho poguessin fer. 

EI Sr. PRESIDENT: Molt bé. Doncs els que no fixin po- 
sici6 tindran oportunitat d’explicar el vot. 

Passem, doncs, a la votació, Es pregunta al Ple si consi- 
dera que el Consel1 Executiu ha complert la resoiuci6 sobre 
la redacció del Decret legislatiu. 

Vots a favor? 
El PIe considera que eE Consell Executiu ha donat com- 

Torn d’explicació de vot. El senyor Reguant vol explicar 

El Sr. REGUANT: No, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. El Grup Parlamenta- 

ri Popular? (Pausa) Tampoc. El Grup Parlamentari d’Ini- 
ciativa per Catalunya? (Pausa.) Tampoc. El Grup Parla- 
mentari Socialista? La senyora Barenys té la paraula. 

La Sra. BARENYS: Gricies, senyor president. Senyores 
i senyors diputats, els decrets legislatius, el 5/94 -que aca- 
bem de votar- i el 6/94, corresponents a la Llei de serveis 
socials i a la Llei de promoci6 de l’accessibilitat i barreres 
arquitectbniques, que s’adegiien -com moIt be ha dit el pre- 
sident en el moment de presentar la iniciativa- a la Llei 
30/1992, de regim juridic de les administracions públiques i 
del procediment administratiu, com han comprovat vosth, 
nosaItres els hem votat favorablement, perquk creiem que 
tant els articles 24 i 25 de la LIei de serveis socials, referents 
a infraccions i sancions administratives diferenciant, tal com 
estableix la Llei de referkncia, infraccions lleus, greus i molt 
greus, i les corresponents sancions com a conseqükneia, les 
valorem positivament perquh creiem que a deu anys, ara 
aviat far& deu anys, de la Llei de referencia, la Llei 26/85 ha 
tingut, hi ha hagut una creixent activitat de serveis socials i 
era necessari, creiem, regular d’una manera mes implia 
aquestes actuacions o omissions que podrien considerar-se 
sancionables, ampliant-ne la tipificació i establint més San- 
cions. 

D’aquesta nova tipificació de la Llei de serveis socials 
volem ressaltar les següents, perquk creiem que s6n impor- 
tants i s’afegeixen al text que j a  teníem en vigor: el fet d’im- 
posar als usuaris dels serveis dificultats per al gaudi dels 
seus drets, no portar una fitxa sbcio-sanitkria, per a cada 
usuari, incomplir la normativa reguladora de Ies condicions 
funcionals dels serveis relatius a l’organització higihico-sa- 
nitkia,  la sobreocupaci6 d’usuaris en espais d’ús corn6 i ac- 
tivitats convivencials, etchtera, qüestions totes elles referents 
als equipaments residencials que en aquest moment estern 
comprovant que tenen bastants problemes d’habitabilitat i 
de convivkncia. 

Pel que fa a la modificació de la Llei sobre promoció de 
l’accessibilitat i supressi6 de barreres arquitecthiques, vo- 
lem igualment manifestar que el Decret 6/94 ens ofereix una 
major concreci6 a l’estipdaci6 de les causes que poden ge- 
nerar infracci6, agreujant també aquest procediment sancio- 
nador a la consideraci6 d’infraccions molt greus entre les 
que s’inclouen l’incompliment total de la reserva d’habi- 
tatges de protecci6 oficial de promoció privada i totes aque- 
lles que incompleixin totalment la normativa sobre la su- 

pliment a la resolució per unanimitat. 

el vot? 
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pressi6 de les barreres arquitectbniques urbanistiques entre 
les obres d’urbanitzaci6 i el seu mobiliari de nova construc- 
ci6. 

En aquests decrets legislatius el Govern de Ia Generalitat 
eleva, crec jo, les seves preocupacions respecte a la politica 
d’infraccions, i ens n’alegrem rnoltissim’, perquk si no s’es- 
tableixen amb minuciositat totes aquelles situacions que po- 
den possibilitar ia transgressi6 de les lleis, l’activitat parla- 
mentiria es deterioraria. 

Crec, no obstant aixb, que no n’hi ha prou de regular 
aquesta activitat i ampliar la normativa sancionadora, sinó 
que per esser efectius és necessari que parafklament el Go- 
vern de la Generalitat posi més voluntat i mes esfoq  en llac- 
tivitat inspeccionadora, que a hores d’ara comprovem dia a 
dia que encara és insuficient, És necessari fer aixb per poder 
controlar el funcionament dels equipaments residencials i 
els serveis socials existents. 

Nosaltres hem retirat una esmena que havíem presentat 
en Comissió, perqu2 no tenia possibilitats d’esser acceptada 
i també perque la Llei 30192 és de directa aplicaci6 en cada 
territori. Era una esmena que anava orientada a millorar 
qualitativament les funcions dels consells assessors, dotant- 
10s d’autonornia per establir o completar les normes prbpies 
del seu funcionament. La Llei 4/92 deia, diu a ]’article 22, 
que  els brgans colkgiats de les diferents administracions 
públiques en qub participen organitzacions representatives 
d’interessos socials podran establir o completar les seves 
prbpies normes de funcionament.>) 

No hi ha dubte que haurlem donat mes contingut demo- 
crhtic als referits consells. Esperem que en un altre moment 
puguem continuar plantejant aquesta qüestió, perb, com he 
dit al comengament, el nostre vot ha sigut favorable, vostes 
ho han comprovat, i ens alegrem que el Govern de la Gene- 
ralitat hagi ampliat aquesta possibilitat de sancionar aquelles 
infraccions que es produeixen a les dues lleis de referhcia. 

Grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESLDENT: Moltes grhcies, senyora Barenys. 

Pel Grup Parlamentari de Converg5ncin i Un%, té la parada 
l ’ i lhtre  diputat senyor Codina. 

El Sr. CODINA: Grhcies, senyor president. Molt breu- 
ment, perqui: tal com s’ha dit, i despres de l’eexplicació de la 
diputada Barenys, ha quedat pal& que, per l’explicació que 
ella mateixa ha fet i la votaci6 que s’ha psodu’it fa uns mo- 
ments, els dos decrets legislatius satisfan plenament el con- 
junt de la cambra. 

Pera sf que voldria dir-li, i dirigir-me a la diputada Ba- 
renys, que la seva preocupaci6 al llarg de la seva interven- 
ciri ..., ha quedat clar que tot i que d6na per bona aquesta 
aixecada de Ilist6 pel que fa referkncia a la preocupaci6 del 
Govern de la Generalitat en el compliment de les infrac- 
cions, ella ha deixat una ombra de preocupaci6 pel que fa 
referkncia a la inspecció. 

JO vull recollir-ho en nom del Grup de Convergencia i 
Uni6. És cert, l’activitat inspectora ha anat millorant molt, 
estem encara, perb, lluny del que segurament seria el més 
desitjable, i, per tant, des d’aquesta voluntat de consens que 

hi ha hagut també avui amb l’aprovaci6 dels dos decrets, re- 
cullo aquesta preocupaci6, Ía traslladarem al Govern i pro- 
curarem que l’activitat inspectora vagi al mateix nivell que 
hem aplicat a tot el que fa referencia a les infraccions. 

Grkies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Codina. 

Dictamen de la Comissió de Politica Social referit 
al control del Decret legislatiu 311994, de 13 

de juliol, d’adequaci6 a la Llei 30/1992, de 26 
de novembre, del Decret legislatiu 111992, de 10 

de febrer, pel qual s’aprova el text sef6s 
de la LteI de cooperatives de Catalunya 

Passem al tercer punt de l’ordre del dia, que 6s ei debat i 
votació del Dictamen de la Comissi6 de Política Social refe- 
rit al control del Decret legislatiu 711994, del 13 de juliol, 
d’adequaci6 a la Llei 3011992, del 26 de novembre, del De- 
cret legislatiu 111992, del 10 de febrer, pel qual s’aprova el 
text refós de la Llei de cooperatives de Catalunya i de les 
objeccions reservades per defensar en el Ple. 

Hi ha algun diputat comanat per la Comissió? (Pausa.) 
Senyor Riera, tt5 la paraula. 

El Sr. RIERA I OLIVÉ: Moltes grkies, honorable presi- 
dent. Senyores diputades, senyors diputats, en nom del Grup 
Socialista voldria argumentar els motius pels quals mante- 
nim en el plenari dues objeccions al Decret legislatiu 
711994, a que acaba de fer referhcia l’honorable president. 

De fet, els objectius d’aquest Decret no són altra cosa 
que adequar la Llei de cooperatives a la Llei de 1’Estat 
3011992, del 26 de novembre, de rhgim jurldic de les admi- 
nistracions públiques i del procediment administratiu comí. 

Concretament, per rnitjh d’aquest Decret legislatiu, el 
Consell Executiu proposa dues modificacions a l’article 9.4 
de la Llei de cooperatives. Que diu l’article 9.4 d’aquesta 
Llei? Sintkticament: que, presentada al Registre de Coopera- 
tives la documentació constitutiva d’una nova cooperativa, 
el Registre, en un termini de trenta dies, ha de qualificar els 
documents i fer la inscripci6 d’aquesta nova empresa o, en 
tot cas, i en  el mateix termini de trenta dies, ha de notificar 
als interessats que van a legislar, van a legalitzar aquesta co- 
operativa, els defectes que impedeixen la seva inscripció. 

Ens trobem que les modificacions que proposa aquest 
Decret legislatiu 71 1994 del Govern pretenen dues qüestions 
per nosaltres bhsiques i que no s6n d’interpretació de la Llei. 
D u n a  banda, preth passar de trenta a noranta dies el t e m i -  
ni de quk dispasa el Registre per qualificar la documentació; 
6s una qüesti6 que en podrfem parlar, potser sí que trenta 
dies és curt per poder veure els papers, si s6n o no s6n cor- 
rectes, perb preten una altra cosa per nosaltres rnés greu, 
preth addicionar un nou parhgraf al final d’aquest article 
9.4 que determina que, si no hi ha una resoluci6 expressa, 
aquesta sol.licitud d’inscripci6 s’entén desestimada; vol dir 
que, a rnés de passar de trenta a noranta dies, si al cap de no- 
ranta dies no hi ha cap resposta de l’Administraci6, s’enth 
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que és desestimada aquella proposta d’inscripci6 i la qualifi- 
caci6 d’aquells documents que han entrat al Registre. 

Nosaltres presentem dues esmenes que precisament pre- 
tenen el contrari, pretenen que aquest Decret IegisIatiu no si- 
gui valorat com a positiu i que mantinguem aquest període 
de trenta dies i que mantinguem ..., millor dit que anuT4em 
aquesta potestat de silenci desestimatori en cas d’una manca 
de resolució. 

I aixb ho fem per dos motius fonamentals, senyores i se- 
nyors diputats. Per una banda, perquk es contradiu, al nostre 
entendre greument, amb una voluntat que estic segur que 
tots els grups tenim de la cambra, que a l’Adrninistraci6 si 
hi ha d’haver silenci sigui a favor de l’administrat; 6s a dic, 
ens trobem massa casos, i en el cas del món empresarial en- 
cara més, que moltes vegades les administracions tenen els 
papers dies i dies sense una resoluciii, que d’aiguna manera 
debilita la posició de l’empresa i, per tant, no és favorable a 
I’impuls empresarial que tots desitgem, de tot tipus d’em- 
presa, per tal de crear ocupaci6. 

”hem parlat moltes vegades, estic segur que tots estem 
d’acord en aquesta qüesti6. Per tant, donar silenci negatiu, 
en aquest cas, per nosaltres, 6s un flac favor a un objectiu 
que estic segur que compartim, que és que 1’Administració 
actui’ a favor de l’administrat i que només en casos excep- 
cionais faci un silenci desestimatori. 

Em penso que aixb ho hauríem de tenir tots present i ma- 
lauradament en aquest Decret legislatiu no es te en compte 
aixb i per nosaltres aixb és greu. Una altra cosa seria, per 
exemple, si es tractés de demanar una subvencid, que 6s 
lbgic que si es demana una subvenci6 i hi ha d’haver un si- 
lenci sigui denegatori, desestimatori, evidentment que si, 
perb en  aquest cas creiem que no 6s aquest el cas i, pes tant, 
el silenci hauria de ser corn 6s ara, treballat, tractat, tal com 
ho fa j a  la Llei de cooperatives. 

Perb no sols aixb; 6s que si acceptem aquesta rnodifica- 
ci6 estern fent un greuge comparatiu molt greu a les socie- 
tats de capital, Senyores i senyors diputats, les societats de 
capital -les SA- tenen quinze dies al Registre per qualificar 
l’entitat, mhxim trenta en el cas que hi hagin objeccions 
greus, i en tot cas si en aquell periode I’Administració no 
contesta l’administrat que va a registrar una empresa, l’ad- 
ministrat, l’empresa en aquest cas, té a I’article 35 del Re- 
glament del Registre de Societats Anbnimes, té una tutela 
que permet fer un recurs amb possibilitat d’indemnitzacions 
pels perjudicis que pugui haver ocasionat el fet que el Re- 
gistre mercantil no hagi actuat en aquests períodes amb la 
diligkncia oportuna per tal de poder registrar aquella empre- 
sa. 

Per tant, entenem, per un motiu corn per l’altre, que no 6s 
de rebut, al nostre entendre, aquesta modificaci6 que pretdn 
el Govern. Entenem que quedaria greument descompensat 
en favor de I’Administració un dret que tenen avui dia les 
cooperatives i que tenen també les altres entitats empresa- 
rials, en aquest cas de capital. Per tant, nosaltres creiem que 
aqui hi ha una equivocaci6, aquí no s’ha treballat prou bé 
aquesta giiestió; s’haguera hagut de compensar, de dotar 

amb facultats noves per a les cooperatives davant de 1’Ad- 
ministració, i, molt lamentant-ho, no podem acompanyar-los 
en aquesta modificaci6, i ,  per tant, demanaríem que el Crup 
de la majoria també ho considerbs així i no acceptés aques- 
tes observacions i poguéssim retornar a la normalitat el que 
fins ara era Ia Llei de cooperatives en el cas de registre 
d’una empresa, corn són, per altra banda, unes empreses de 
capital. Penso que, si de trenta dies passem a noranta dies, 
I’Administraci6 tk prou dies per mirar-se els papers; pensem 
que la societat de capital en té només quinze, mhxim trenta; 
si aquí passem a noranta, si és que el personal del Departa- 
ment no pot complir amb les seves obligacions, doncs, que 
hi posin algú més. En qualsevol cas, no, perb ens sembla 
que és un excés de demanar aquesta possibilitat, a més a 
mes, que es pretén amb aquesta modificacib. 

Moltes gricies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT; Moltes grhcies, senyor Riera i Oli- 

ve. Ara poden intervenir els grups que no han presentat ob- 
jeccions. Senyor Reguant? 

El Sr. REGUANT: Senyor president, no intervindrk. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Pel Grup Parfamen- 

tari Popular, tampoc? (Pausa.) Grup Parlamentari d’hiciati- 
va per Catalunya? (Pausa.) Sí, té la paraula el senyor 
Girneno. 

El Sr. GIMENO: Sí, simpIement per manifestar Ia nostra 
conformitat en els arguments i en el fons i en la forma expo- 
sada pe1 diputat del Grup Socialista, i que votaríem favora- 
blement les seues objeccions. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. El Grup Parlamenta- 
ri d’ Esquerra Republicana de Catalunya? 

El Sr. MORERA: Si, moltes grhcies, senyor president. 
També molt rhpidarnent, dir que, amb la intervenci6 del di- 
putat socialista, si teniem algun dubte, doncs, ens l’ha aca- 
bat d’esvair. Entenem que les dues objeccions que es 
presenten a l’adequaci6 aquesta són importants, s6n inte- 
ressants i al nostre entendre serien necessiries, per la qual 
cosa j a  anunciem el vot favorable a aquestes objeccions i 
l’abstenci6 en cas de no concedir-se o de no permetre’s que 
l’objecció tirés endavant, l’abstenci6 a la valoració del Dic- 
tamen. 

Moltes grhcies, senyor president. 
EE Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Morera. Pel 

Grup Parlamentari de Convergbncia i Uni6, té la paraula ... 
(Pausa.) El senyor Gilabert té la paraula. 

El Sr. GILABERT: Moltes grhcies, molt honorable presi- 
dent. Illustres senyores diputades, il*hstres senyors diputats, 
el Grup que tinc E’honor de representar en aquest moment 
no es posicionar& favorablement a les objeccions que han 
quedat vigents per a aquest acte d’aquest plenari. Ho lamen- 
tem molt, senyor Riera, ií-lustre senyor diputat del Grup So- 
cialista, perb els arguments que ja varem vessar a la 
Comissi6, doncs, s6n els mateixos, prhcticament, que repeti- 
rem en el plenari. 

En un primer moment, una qüestió prhvia: hauríem d’as- 
senyalar que quan es tractava de presentar el Decret legisla- 
tiu d’adquaci6 7/94, de 13 de juliol, ja prkviament i amb el 
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trhmit d’audi5ncia pública tot el m6n cooperatiu de Catalu- 
nya es va mostrar d’acord, precisament, amb aquest termini 
de tres mesos en lloc d’un mes i fa desestirnaci6 o el silenci 
negatiu que suposaria la no-resposta per part de I’Adminis- 
tracib. 1 així li puc recordar que totes les entitats federatives 
de Catalunya varen ser consultades; la doopmativa SCIAS, 
donat que de cooperatives sanithies no n’hi havia cap d’ins- 
crita com a federa& de cooperatives ..., perb es va enviar 
aquest projecte a l’entitat d’lnstaklacions Assistencials Sani- 
thries, societat cooperativa limitada, i a la vegada a la Con- 
federaci6 de Cooperatives: cap d’elles va fer cap objecció, 
cap esmena en aquest tema. A I’igual, la Cornissi6 jurídico- 
assessora, en el Dictamen 105, del 94, va emetre un dicta- 
men favorable en aquest tema, I per últim, la Permanent del 
Consell Superior de la Cooperaci6, en la seva reunió de 9 de 
maig del 94, on hi havia tarnbd un representant del Grup So- 
cialista per part del Parlament, va emetre un informe favora- 
ble a aquest Decret d’adequaci6. 

Anant a les raons de fons que ens porten a rebutjar aques- 
tes objeccions, li he de dir, il-lustre diputar. senyor Riera, 
igual que als altres diputats que s’han pogut adherir a aques- 
tes objeccions, que Ia Llei de 26 de novemtire de 1992, de 
rbgirn juridic administratiu.,,, de rkgim jurídic de les admi- 
nistracions pijbliques i procediment administratiu comb, en 
l’article 42.2 estableix un termini de tres mesos de manera 
general per poder aplicar el silenci administratiu. Amb 
aquest Decret legislatiu d’adequaci6, el de 33 de juliol del 
94, el Decret 7 del 94, el que es pretén 6s que, aquest termini 
que abans estava fixat en un mes en l’article 9.4 del text re- 
fós de la Llei de cooperatives, s’ampliii aquest termini a tres 
mesos. X aixb no nom& 6s pel volum d’expedients -que 
realment 6s un tema important: hi ha un gran volum d’expe- 
dients que es presenten a I’AdministraciÓ per tal que aques- 
tes cooperatives puguin ser qualificades en casus de cons- 
tituci6, d’escissió, de fusió, etcetera, i un mes ds un termini, 
corn vostk mateix ha reconegut, un termini peremptori per- 
quk I’AdministraciG es pugui pronunciar-, sinó que a m6s a 
mks hi ha un tema de seguretat jusidica important. 

El text refós de la Llei de cooperatives de, Catalunya pre- 
veu en el seu article 4 que el requisit de la inscripció en el 
registre de cooperatives 6s un requisit de tipus constitutiu, és 
a dir, que la cooperativa com a persona juridica no neix de 
dret, sin6 a partir que esth inscrit en aquest registre, Qu& 
passaria -ens preguntem- si aquest silenci, en lloc de ser ne- 
gatiu, fos un silenci positiu? Doncs, que hi hauria un greu 
problema de seguretat jurídica, alhora que des del m6n coo- 
peratiu qualsevol entitat interessada o qualsevol tercer que 
hagués de contractar aquesta persona jurídica en vies de 
constituci6.. ,, s’hauria dJ acreditar que realment aquesta CQO- 

perativa havia estat admesa, havia estat constituida a partir 
de la seva inscripci6 en el Registre de Cooperatives. Com es 
podria demostrar? Acompanyant la insthncia i dient que en 
un termini no s’ha dit res? I realment pot ser aixi o hi pot 
haver un correu en contra que denegui aquesta inscripció de 
la cooperativa? En canvi, el silenci negatiu en aquest cas vol 
dir que, presentada la inscripci6 per constituir la cooperati- 

va, per fusionar, per escindir qualsevol altra cooperativa, si 
en un termini de tres mesos no es pronuncia I’Administra- 
ci6, v d  dir que la petició és desestimada. 

I que no se’ns digui, que no se’ns digui que aixb pot ser 
un problema, o pot ser un greuge comparatiu amb altres for- 
mes de societats, ja  que l’article 9 2  del text ref6s de la Llei 
de cooperatives de Catalunya tambd preveu que les coopera- 
tives podran realitzar una consulta prkvia. I si fan una con- 
sulta @via al registre de cooperatives, si aquesta consulta 
6s positivament estimada, en un termini de dos mesos ja po- 
den fer l’escriptura pública i constituir aquesta cooperativa, 
és a dir, no han d’acudir foqosament al registre i esperar el 
termini de tres mesos per considerar desestimada la seva pe- 
tició, ni per a realitzar una consulta prkvia; ho preveu el pa- 
rhgraf 2 d’aquest article 9 de la Llei de cooperatives de 
Catalunya, i aquesta consulta pr&ia, si 6s positiva, permet 
que aquesta cooperativa es pugui ja constituir. 

Per tot aixb i perqu& es considera que, a mks a més, la Ili- 
bertat d’empresa que amb carhcter general preveu l’articla 
38 de Ia Constituci6 espanyola no es preveu en termes abso- 
luts, sinó que s’estableix un llibertat de crear una empresa, 
de mantenir aquesta empresa ..., perb, deixant de banda la 
normativa que pot regular aquesta empresa, entenem que 
tampoc es poden lesionar drets que constitucionalment po- 
dien ser emparats, ja que l’article 4 del text ref6s -ho repe- 
tim- estableix el carhcter constitutiu de Ia inscripcid; abans 
d’aquesta inscripci6, per tant, no hi poden haver drets pre- 
existents que puguin ser objecte de salvaguarda jurídica. 
Perb, en definitiva, per adaptar el text ref6s de la Llei de 60- 

operatives a la Llei 30192, de 26 de novembre, de rkgim jurí- 
dic de les administracions pribliques i procediment admi- 
nistratiu comú, termini de tres mesos -la Llei catalana, tres 
mesos també-, i pel fet de protegir la seguretat juridica del 
trhfic i que tothom que contracti amb el m6n cooperatiu 
siipiga que amb tres mesos de no haver-hi resolució expressa 
aquesta petició queda desestimada, és per tot aixb que consi- 
derem que aquestes objeccions no poden ser abonades pel 
nostre Grup de Convergkncia i Unió, i, per tant, les votarem 
en contra. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores diputades i se- 
nyors diputats. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gilabert. 
Passem a la votaci6. Es pregunta al Ple si considera que 

el Consell Executiu ha fet bs adequat de la delegació. 
Vots a favor? (Remor de veus.) Com? (Pausa.) 
Les objeccions és que ..., hi ha una sola votació a favor del 

Dictamen o en contra; no hi ha t r h i t  d’esmenes. Per conse- 
giient, si s’nprova, es que queden rebutjades les objeccions. 

Es tracta de saber si s’ha fet Ús adequat o no; és aquesta 
la pregunta. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
EI Ple considera que el Consell Executiu ha fet iis d e -  

quat de fa delegaci6 per 59 vots favor, cap en contra i 36 
abstencions. 
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Dictamen de la Comissi6 de Justicia, Dret 
i Seguretat Ciutadana reEerit al control 

del Decret legislatiu 12/1994, de 26 de juliol, 
pel qual s’adeqiien a la Llei 31)/1992, de 26 

de novembre, de r@im juridic de les 
administracions públiques i del procediment 

administratiu comú, la Llei 13/1982, de 17 
de desembre, de collegis professionals, 

i la Llei 1811990, de 15 de novembre, de 
creació del Centre d’Estudis Juridics i 

Formaci6 Especialitzada 

Passem al quart punt de I’ordre del dia: debat i votació 
del Dictamen de la Comissió de Justícia, Dret i Seguretat 
Ciutadana referit al control del Decret legislatiu 12 de 1994, 
de 26 de juliol, pel qual s’adeqüen a la Llei 30 de 1992, de 
26 de novembre, de r&gim jurídic de les administracions pú- 
bliques i del procediment administratiu comú, la Llei 
1311982, de 17 de desembre, de colkgis professionals, i la 
Llei 18/1990, de 15 de novembre, de creaci6 del Centre 
d’Estudis Jurídics i Forrnacri6 Especialitzada, i de I’objecció 
reservada per a defensar en el Ple. Pel Grup SociaIista, i per 
defensar aquesta objecció, té la paraula e1 senyor Abelló. 

El Sr. ABELL6 I ALFONSO: Moltes grhcies, senyor 
president, El Grup Socialista ha mantingut una objecció en 
aquest Decret legislatiu. MitjanGant aquest Decret hi ha 
l’adeqwaci6 a la Llei 30192, de rkgirn juridic de les adminis- 
tracions públiques i del procediment administratiu cornli, a 
dues lleis que afecten aquest Parlament: Ia Llei de col.legis 
professionals i la Llei de creació del Centre d’Estudis Juri- 
dics i Formació Especialitzada. Pel que respecta a la primera 
d’aquestes lleis, a la Llei de colmlegis professionals, i per tant 
a I’article primes d’aquest Decret, el nostre Grup no ha plan- 
tejat cap observació en aquesta qüestió; en canvi, a la sego- 
na d’aquestes lleis, a la del Centre d’Estudis Jurídics i 
Formació Especialitzada, hi ha l’observaci6. 

Que planteja aquest Decret legislatiu? Fonamentalment, 
el que fa ds establir el rkgim juridic respecte al Centre d’Es- 
tudis Jurídics amb referhcia als actes administratius que, 
per tant, poden ser objecte de recurs davant ja sigui del se- 
cretari general del Departament o del mateix conseller, i 
desprks tambk als efectes que posen fi a la via administrati- 
va. Nosaltres el que plantegem clarament, des del nostre 
punt de vista, respecte a aquesta observaci6, fa referencia al 
punt quart d’aquesta. Qub diu aquest punt quart? Parla que 
les reclamacions prkvies a les vies judicial, civil i laboral, 
les resoldran el conseller i ei secretari general del Departa- 
ment de Justícia. La nostra objecci6, evidentment, planteja 
una modificaci6 d’aquest quart punt i, per tant, la substitu- 
ció del secretari general del Departament pel director del 
Centre d’ Estudis Juridics i Formació Especialitzada. 

El fonament és clar: si observem clarament el que diu, 
precisament, la Llei de que parlhvem abans, de regim jurídic 
de les administracions p6bl iques i del procediment adminis- 
tratiu, veurem que quan incideix en els aspectes de les recla- 
macions pr&vies tant a la via judicial, civil, com, €onamen- 

talment, a la via laboral, planteja algunes qüestions que fan 
el motiu d’aquesta discrephcia, i sobretot pel que fa re- 
ferhncia aIs urganisrnes autbnorns, on planteja no solament 
Ia possibilitat, ja sigui a la Llei estatal, evidentment, davant 
el ministre, i ,  en el cas de l’adequaci6, davant del conseller, 
sinó també del director de l’organisme autbnom. Per tant, 
nosaltres creiem que aquest cas incideix molt en concret, pel 
que fa referhcia a I’article 125 d’aquesta Llei, a la figura 
del director del Centre d’Estudis Jurídics, i, per tant, les te- 
clamacions per 3a via judicial dels aspectes laborals, indub- 
tablement, des del nostre punt de vista, s’han de plantejar 
davant del conseller i tambe del director del Centre d’Estu- 
dis. 

Creiem que aquesta és una esmena que va en la direccid 
d’una tkcnica juridica que permetria que l’adequaci6, des 
del nostre punt de vista, fos més adequada, i també situaria 
el paper que, evidentment, en aquestes qüestions ha de tenir 
el director del Centre d’Estudis Jurídics. Per aquestes raons, 
nosaltres hem mantingut aquesta observació. 

Res més, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Abell& Hi 

ha possibilitat d’un torn en contra. Sí? La senyora Neras t6 
la paraula. 

La Sra, NERAS: Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, bé, en primer lloc voIdria deixar clar que el Decret 
legislatiu que 6s motiu d’aquesta objecció per part del Grup 
Socialista, el 22/94, pel qual s’adequen a la Llei de rkgim ju- 
ridic de les administracions públiques i del procediment ad- 
ministratiu, com la Llei de colkgis professionals i la Llei de 
creaci6 dei Centre d’Estudis Jurídics i Formació Especia- 
litzada, llei que ha motivat, doncs, l’objecci6, corn deia, del 
Grup Socialista, s’inhereix plenament, al nostre entendre, en 
l’hrnbit de la delegaci6 legislativa conferida al Govern. 

Entrant, perb, en l’objecci6 concreta que ha defensat el 
senyor Abell6, aquesta preth modificar -com molt bé ell ha 
explicat- l’brgan competent per resoldre les reclamacions 
prkvies a la via laboral, de manera que s’atribueixi aquesta 
competkncia al director del Centre en lloc del secretari gene- 
ral del Departament de Justícia, tal com ho ha fet el Decret 
d’adequaci6. Deixi’m, per tant, que argumentj per qui: el 
nostre Grup esta en contra d’aquesta objecci6. 

Be, l’eexplicaci6 podria ser, doncs, molt tkcnica, perb evi- 
dentment aquest no és el meu estil, i intentaré de fer-ho 
d’una manera planera, per tal que els meus arguments si- 
guin, doncs, convincents. En primer lloc, voldria deixar clar 
que la Llei que ens ocupa, la de creaci6 del Centre d’Estudis 
Juridics i Formaci6 Especialitzada, no dóna en cap cas al di- 
rector del centre altres facultats en materia de personal que 
les de dirigir els serveis i el persanal, ja que la contractació 
del personal docent i investigador, no permanent per6 ne- 
cessari per complir les finalitats del Centre, no es porta a ter- 
me en r&girn laboral sinó administratiu. En segon Iloc, 
perqui: la resta de facultats que exerceix ei director del Cen- 
tre en mathia de personal ho són per delegació del secretari 
general del Departament de Justícia, d’acord amb la Resolu- 
ci6 del 14 d’octubre del 91. Entenem, per tant, que queda 
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ciar que el director del Centre no t6 compethies en rnatkria 
, de personal laboral, i que qui les té9 tal com s’especifica en 
el Decret d’adequaci6, 6s el secretari general del Departa- 
ment de Justfcia. 

El nostre Grup -ho repeteixo- té el ple convenciment que 
I’acceptaci6 d’aquesta objecci6 del G h p  Socialista, que 
atorga les eompethcies en matkria laboral o de personal al 
director del centre, l’acceptaci6 -ho repeteixo- si que con- 
duiria a. un incompliment per part del Govern, ja que no 
s’ajusta en absolut a la delegaci6 legislativa que té conferi- 
da. En conseqükncia, vull reafirmar-me que el nostre Grup 
votar5 en contra d’aquesta objecci6, entenent una vegada 
mds que el Govern ha fet ~s correctissim de la deEegaci6 que 
té atorgada. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats rn 

EI Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Neras. Ara 
poden intervenir els altres grups. Senyor Reguant? 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Per dic que 
amb la primera llei, amb la Llei 3011992, del 26 de novem- 
bre, hi estic d’acord, i en la segona, l’observació feta pel 
Grup Socialista a la Llei 18 del 90, del 15 de novembre, la 
faig meva també i em manifestar6 en aquest sentit. 

Grkcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Reguant. Pel 

Grup Parlamentari Popular? No hi ha intervenci6. Iniciativa 
per Catalunya vol intervenir? Sí, la senyora Qranich. 

La Sra. ORANICH: Grhcies, senyor president. Molt 
breument, només per dir que el nostre Grup esth d’acord 
amb les objeccions plantejades pel Grup Socialista, pels ar- 
guments que hi ha donat en aquest Ple el diputat senyar 
Abelló, 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Oranich. 

Pel Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalu- 
nya? EI senyor Morera. 

El Sr. MORERA: Moltes grhcies, senyor president. Bé, 
el Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana ja va manifes- 
tar les seves opinions quan vam debatre el Decret legislatiu 
aquí, i pel que feia a les lleis que avui s’apunten en aquest 
quart punt, nosaltres enteniem que l’adequaci6 havia estat 
correcta. En qualsevol cas, hem escoltat les paraules del re- 
presentant socialista i entenem que, malgrat ser una qüestió 
no transcendent dintre de l’adequaci6, entenem que 6s inte- 
ressant i entenem que probablement la qüestió no és I’ade- 
quaci6 sin6 el millorament propi de la llei. 

Es per tot aixb que anuncio, en cas que es voti -sembla 
que no-, favorablement a I’objjecció i, en tot cas, I’abstenció 
per aquest motiu a la delegació. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Morera. 
Passem a la votacid. Es pregunta al Ple si considera que 

el Consell Executiu ha fet ús adequat de la delegació legisla- 
tiva conferida. 

Vots a favor? 
En contra? 

Abstencions? . 

El Ple considera que el Consell Executiu ha fet Ús ade- 
quat de la delegació conferida per 60 vots a favor, cap en 
contra i 27 abstencions. 

InterpeHaci6 al Consell Executiu sobre 
la transpargncia, la responsabilitat i 

I’eficihncia en l’acci6 de govern 

El cinquh punt de Yordre del dia és la interpelmlaci6 al 
Consell Executiu sobre la transparhcia, la responsabilitat i 
l’eficikncia en l’acci6 de Govern, presentada pel diputat se- 
nyor Joan Saura, del Grup Parlamentari d’hiciativa per Ca- 
talunya. Es tramita pel procediment d’urgkncia. Té Ia 
paraula el senyor Saura, 

EI Sr. SAURA: Grhcies, senyor president. Senyores di- 
putades i senyors diputats, el nostre Grup Parlamentari ha 
presentat aquesta interpeHaci6 d’urghcia perque considera 
que s’ha produ‘it ... -i perdonin l’expressi6, per6 no n’he tro- 
bat una altra de millor-, dic que considerem que s’ha pro- 
duit una estafa política a Catalunya. 

M’explicaré. Dic que considerem que s’ha produ’it una 
estafa politica en relació amb el que va ser el debat de políti- 
ca general celebrat el passat mes d’octubre i en relaci6 amb 
les prbpies paraules i compromisos del president de la Gene- 
ralitat, senyor Jordi Pujol. Perqub, senyores i senyors dipu- 
tats, quin va ser el fil conductor, el tema central, la con- 
clusi6, si vostks volen, fins i tot l’esperit del debat de politi- 
ca general que vbem celebrar el passat mes d’octubre? Per 
al nostre Grup, va ser la necessitat de recuperar la credibili- 
tat i el prestigi de la Generalitat i, especialment, del Govern 
catala. Aquesta -hi insisteixo- va ser per a nosaltres la gran 
conclusi6 política d’aquell debat. I per quk calia recuperar la 
credibiiitat i el prestigi del Govern catali? Perquk el Govern 
catal& es trobava, possiblement, en el punt més baix, després 
de catorze anys de govern, de credibiiitat i prestigi. Fona- 
mentalment per dues constatacions. Primera constataci6: per 
la mala gesti6 d’hrees del Govern importantissimes que 
afectaven temes importants de la vida de les persones; per 
tant, hi havia una primera constatació en  relació amb aquest 
tema. I la segona constataci6 eren les evidencies de conni- 
vencia del Govern catab amb ei món dels negocis. Insis- 
teixo que la confluhcia &aquestes dues qiiestions -maia 
gesti6 del Govern catal& i evidencies de connivencia del Go- 
vern catala amb el món dels negocis- havia portat al punt 
mks baix la credibilitat del Govern catalk 

Examinem-ho molt breument. En retació amb el primer, 
el tema de la gesti6, des de fa molt temps són notoris i evi- 
dents problemes irnportnnts de descoordinació, de comparti- 
ments estancs en el Govern catal&, d’un organigrama 
disfuncional -encara recordo el debat de Pressupostos, pre- 
nent un cafb en una conversa amb un conseller, on era evi- 
dent la disfuncionalitat del Govern catalb-, un govern amb 
una estructura macrocefilica, com 6s la de Presidkncia, i, 
amb tot aixb, la catistrofe dels incendis va posar sobre la 
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taula, de forma sobtada i trbgica, tots aquests defectes. En el 
debat d’incendis van quedar paleses les ineficihncies i les 
descoordinacions del Govern catali, i fins i tot m’atreveixo 
a dir que en el debat d’incendis es va evidenciar la frivolitat 
i la superficiaIitat amb qub determinades bees del Govern 
tractaven aspectes fonamentals de la seguretat de les perso- 
nes. 

Perb, a mEs a més -hi insisteixo- d’aquesta qüesti6 de 
gestió en el debat de politica general, e1 debat de politica ge- 
neral va ser un debat centrat en el que en podríem dir la 
qüestió etica o Ia qüesti6 moral. Aquell debat es va celebrar 
en un moment que el cas De la Rosa i el cas Planasdemunt 
eren exemples punyents i actuals de tot un seguit d’eschn- 
dols financers que, directament o indirectament, tenien rela- 
ci6 amb el Govern: els parlo de Casinos, els parlo de la 
pluridirnensionalitat del cas De la Rosa, l’aval de Tibigar- 
dens, la clínica New Teknon, la venda de ]’edifici del CNL, 
la Fundaci6 Quail, els parlo de Planasdemunt o els podria 
parlar de molts altres casos. L’aspecte central de la qüestió 
&ica en aquest debat va ser tan important que ahir, repassant 
tots els mitjans, o gairebé tots els mitjans escrits que es van 
publicar el dia següent, era pales i evident fins al punt que 
un mitja de comunicació, en un editorial, titulava -i ho dic 
literalment-: aChequeo parlamentaria a la relación Conuer- 
gencia Democrática-dinero>>, Aquest era i’editorial d’un 
mitja de comunicaci6. 

Per tant, en relació amb aquest tema, caIia esbrinar quk hi 
havia de veritat i quk hi havia de fals en  algunes imputa- 
cions que es feien, quines responsabilitats polítiques el Go- 
vern catala prenia i quines mesures de sanejament el Govern 
catal&, i especialment el seu president, tiraven endavant, In- 
sisteixo que aquesta situació era tan evident i colpidora per 
al Govern que el mateix president de Ia Generalitat, en el 
debat que es va produir i posteriorment, en el discurs que va 
fer a Montserrat amb motiu de la commemoració de E’ani- 
versari de Convergkncia Democrhtica de Catalunya, va 
anunciar dues idees. Primera idea, la necessitat d’un proces 
de renova& i de regeneraci6 democrhtica; segona idea, la 
necessitat d’efectuar reestructuracions funcionals del Go- 
vern que incrementessin Z’efichcia del Govern. Aquestes 
idees -hi insisteix- estan recollides, d’una banda, en el 
Diari de Sessions que transcriu el que va ser el debat de 
política general, i, d’altra banda, s6n paraules del mateix 
president en l’acte de celebració que es va celebrar a 
Montserrat. 

Doncs bé, qub ha passat fins avui? Que tot ha quedat 
en paraules, absolutament tot ha quedat en paraules. El 
senyor Pujol ha gesticulat: allb que va dir, no ho ha fet, i 
entenc que avui podem parlar d’estafa política i, fins i tot, 
6tica, del que van ser els compromisos del president de la 
General i t at . 

Per que diem que podem parlar d’estafa política, i fins i 
tot d’estafa &ica? En relació amb el cas central del debat, el 
senyor De la Rosa, certament, al cap de POCS dies, el Govern 
catalh, alguns consellers ens van fer arribar inforrnaci6 i van 
anunciar cornpareixences. NQ s’ha produi’t ni una sola corn- 

pareixeqa. El nostre Grup al cap de pocs dies va fer una 
conferencia de premsa, on va demostrar que, malgrat que 
molta informaci6 no se’ns havia facilitat, la que se’ns havia 
facilitat deia que existia connivhcia amb el senyor De la 
Rosa, I no s’han produi’t les compareixences, s’ha rebutjat la 
comissi6 d’investigació i el nostre Grup i aquest diputat, te- 
nim formulades preguntes concretes en relaci6 amb el tema 
de la Fundació, en relació amb altres temes, des de mitjans 
de novembre, i les comissions parlamenthies no s’han reu- 
nit. On és Ia voluntat que va expressar el Govern catal&, per 
boca del seu president, d’aclarir rhpidament aixb? Per tant, 
gesticula& i estafa a l’hora d’haver iniciat un procBs rgpid 
de transparkncia, per veure -hi insisteixo- quk hi havia de 
veritat i quk hi havia de fals. 

Per6 si aquesta és una ra6 important, la raó que ens mou 
a dir que s’ha produyt una estafa politica ha estat la remode- 
laci6 del Govern catal&, perqu8 la concreció i la materia- 
litzaci6 de la miniremodelaci6 del Govern catal& no respon 
-hi insisteixo- al que eren 1 són necessitats de1 país i van ser 
compromisos de1 president Pujol. NQ s’ha efectuat cap rees- 
tructuracja funcional que pugui permetre dir que aquest Go- 
vern ser& més eficient. No tan sols no s’ha efectuat cap 
reestructuracid funcional, sin6 que -si no m’equivoco- fins 
i tot la Direcci6 General de la Funci6 Pública des d’ahir o 
d’abans-d’ahir -no se si és veritat, el senyor conseller podrh 
dir si estic equivocat, una informació de TV3 que sortia 
ahir- ha passat a Presidkncia. 

Perb, senyores i senyors diputats -i vull ressaltar aquest 
aspecte-, en la remodelaci6 del Govern efectuada no hi ha 
cap gest de trencament amb viciades practiques anteriors ni 
hi ha cap gest, ni tan sols implícitament -ni tan sols implíci- 
tament-, d’ assumir responsabilitats o sanejar la vida políti- 
ca. I, per tant, la remodelació del Govern -hi insisteix- és 
una remodelaci6 on el president Jordi Pujol ha optat per 
continuar amb el mateix Govern, per tapar els problemes. I 
li volem dir des d’aqui -i preguem al senyor conseller que li 
ho faci arribar- que e1 que tocava fer era canviar el Govern 
per resoldre els problemes, que aixb és el que el president de 
la Generalitat hauria hagut de fer. 

Per acabar, senyores i senyors diputats, volem insistir 
tarnóé que en aquest tapar els problemes, en alguns meca- 
nismes que s’utilitzen des del Govern catalh, preocupants 
per nosaltres, preocupants perquh considerem que s’estan 
esgarrapant mecanismes i normes de funcionament del ma- 
teix Estat de dret ...; és a dir, tot aixb que he explicat s’ha fet 
amb uns determinats mecanismes: amb quatre, n’assenyala- 
rt5 quatre. 

Primer, un intent de submergir els eschndots-i els proble- 
mes catarans en la tempesta espanyola, un intent de submer- 
gir, de guanyar temps i de submergir. Segon, una instrumen- 
talització partidista dels mitjans de cornunicaci6 públks que 
depenen del Govern catal$ que cornenp a fregar els límits 
democrittics, la instrumentalitzacid partidista que el Govern 
catalh fa per intentar fer veure que fa altres coses que les que 
fa. Tercer mecanisme, incrementar el clima de segrestament 
del pluralisme politic a Catalunya: cada cop costa més criti- 



DIARI DE SESSIONS J P - NOm. 113 / 9 de febrer de i995 / SESSI6 PLENARIA NBm. 61 6263 

car el president Pujol, fins i tot quan alguna forqa política de 
forma irbnica pretBn criticar-10 no pot; hem intentat fer una 
tanca dient al senyor Pujol: <<Escolti, aquest any, carbó>>, i 
no s’ha produit; i algú em preguntava: <&‘erb vostes pensen 
que hi ha hagut pressions del Govern catal& directes sobre 
l’empresa Publivia?,) Si no n’hi han hagut, pitjor, perquk, si 
no ha existit la pressiú, hem creat un clima polític a Catafu- 
nya on una empresa de publicitat vulnera un principi fona- 
mental, perque en definitiva la f o r p  politica corn la nostra 
vol criticar el senyor Jordi Pujol i de manera escandalosa: 
mentre que aquesta notícia surt a tots els mitjans de comuni- 
ca&, nom& a un no surt, a TV3; TV3 silencia la conferh- 
cia de premsa que fem per denunciar aixb; surt a pagines de 
l’Estat, a tots els mitjans de comunicació per& incomprensi- 
blement -u, perdonin, comprensiblement, en la dinhica 
que denuncio-, aixb no surt. I el quart mecanisme d’instrw- 
mentació és l’intent d’arraconar o de menystenir el paper del 
Parlament. La setmana vinent hi ha una Comissió d’Econo- 
mia on es discutir2 una proposta de compareixenp del nos- 
tre Grup que varn plantejar el mes de setembre per demanar 
la compareixenp del conseller d’ Economia en relaci6 amb 
Ies responsabilitats polítiques del tema Pianasdemunt; la 
vam presentar el setembre, la discutim el febrer i ja veurem 
qu6 vota el Grup de la majoria. 

Per tot aixb, senyores i senyors diputats, senyor conse- 
ller, li volem dir que ens expliqui aixb, que ens expliqui qui- 
nes raons o quins motius vostes donen a aquesta estafa pol!- 
tica i manipulació, i sobretot si pensen continuar anant per 
aquest carni. 

Grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Saura. Pel 

Consell Executiw, té la paraula l’honorable conseller senyor 
Macih Alavedra, 

El Sr. CONSELLER D’ECUNOMIA I FINANCES (Ma- 
cih Alavedra i Moner): Senyor president, senyores i senyors 
diputats, de les paraules del senyor Saura en desprenc, en 
primer lloc, que li hauria agradat més que no li contestes jo, 
en primer lloc perquk segurament hauria preferit que l i  con- 
testés el president, ja que es tracta d’una remodelaci6 de 
Govern, i despres perqu5 hauria preferit que jo ja  estigués 
fora d’aquest Govern remodelat, desprks de les seves pa- 
raules. 

Per6 jo simplement contesto perque és un encimec que 
m’ha €et el Govern, senyor Saura; no és cap provocació con- 
testar-li a vostk, ho pot creure ben b6, i rn’hauria agradat 
mes estalviar-m’ho ..., estalviar-m’ho pes enchrrec del Go- 
vern, no per estar-ne fora, eh?, s’entén. (RiaiEes.) 

<<Aquesta remodelaci6 6s decebedora>} -diu el senyor 
Saura- c<perqu& no ha respost als reptes de la situaci6 políti- 
ca catalanan -com que jo no sabia ben bt5 cap on conduiria 
la seva interpeHaci6, tot i que l’ha condui’t cap a l b  on em 
pensava que el conduiria-, per6 diu: {{No ha respost als rep- 
tes de la situaci6 política catalana del debat d’orientació po- 
lítica)) -el senyor Saura ho ha dit- 4 de les expectatives 
originades pel mateix president.>> I en aquest sentit demana 
la interrpel-laci6 quins s6n els propbsits de capteniment quant 

a transparhcia, responsabilitats, etchtera, i quant a orga- 
nitzaci6 i ordenació de les funcions executives i administra- 
tives del mateix Govern. 

Bé, efectivament, s’ha parlat molt en els mitjans de co- 
municació durant setmanes 4 ha estat tema habitual de la 
premsa diiria- d’una remodelació del Consell Executiu, res- 
ponsabilitat -ho vull repetir aquí, i no dic res de nou per a 
ningú- que respon -perb 6s bo dir-ho- únicament i exclusi- 
va, com sap el diputat interpelalant, al president de la Gene- 
ralitat. Fins i tot el Govern, en tenir coneixement d’aquesta 
interpel.laci6, ha expressat legítimament, al meu entendre, a 
la Mesa del Parlament els seus dubtes sobre si la interpel-la- 
ció era acceptable, perquh tot enllaGa, tot -i ho ha dit el se- 
nyor Saura tarnbk en la seva exposicici-, amb la darrera 
remodelació del Govern. 

El nomenament i la separació dels consellers és una corn- 
petkncia exclusiva i excloent del president de la Generalitat, 
segons l’article 62.b de la Llei 311982, del 25 de maq, i 
aquest tipus de decisions, segons el nostre parer, no és sus- 
ceptible de les interpellacions que preveu l’article 128.2 del 
Reglament de la Cambra, pe@ no ateny qüestions de polí- 
tica general que siguin competkncia del Consell Executiu o 
d’algun departament, tal corn disposa aquest article 128.2 
del Reglament. Sé que F’interpeWant ha previst aquesta pos- 
sible interpretació i ha formulat la pregunta incloent-hi te- 
mes que si que s6n de política general, com s6n el capte- 
niment sabre tota una s&ie de temes tractats en el debat de 
política general, i, per tant, per aquest motiu nosaltres vam 
desistir finalment de fer arribar a la Mesa la nostra posició 
sobre aquesta interpellació. 

Sobretot que creiem, i ho tornem a dir aquí -i ho dic de 
part del president-, que el president de la Generalitat tindri i 
hauria tingut, en tot cas, si se li hagués posposat aquesta pse- 
gunta, oportunitat de respondre en funció de les preguntes 
que se li formulin en les compareixences peribdiques que 
han estat acordades i que, precisament, senyor Saura, és una 
de les conseqiikncies del debat de política general i una de 
les conseqükncies que s’estan portant a terme. 

Que la remodeiació del Govern no li agradaria gens, se- 
nyor Saura, ho sabíem, no li podia agradar en cap cas, Vostk 
hauria volgut i havia demanat abans de la remodelació algu- 
na dimissió i segurament hauria volgut mes cessaments i 
hauria volgut un altre Govern. Perb voldria dir ben clar que 
el president de la Generalitat esta legitimat i ell és 1’lSnic que 
ho est& per escollir el Govern que creu més iitil, que creu 
més oportc en cada moment per portar a terme els seus ob- 
jectius i el seu programa, i que els objectius que ha explici- 
tat davant de I’opini6 pública catalana i en ei debat de 
política general els mantb, i que ha escollit el Govern que ell 
considera -ell- que 6s més adequat en aquest moment, i en 
un altre potser no, per portar a terme aquests objectius i 
aquest programa. 

Hi ha moltissimes reflexions que es fan a tot arreu d’Eu- 
ropa i del món dernocrhtic en aquests moments sobre el fun- 
cionament de la democrhcia, Dins del marc electoral i de 
representativitat dins del joc dernocrgtic formal de majories 
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i de minories incideixen amb forga a tot Europa les relacions 
del m6n politic i del món judicial, la importhncia creixent 
dels mitjans de comunicació, les enquestes constants de pos- 
sibles fluctuacions de I’opinió pdblica, fins i tot -com hem 
vist filtimament- Tes reaccions dels mercats financers o les 
recomanacions dels agents econbmics i sociat s. 

El funcionament clhssic de la democrhcia es veu canviat 
per agents externs, aixb és innegable, i aquesta és una refle- 
xi6 general a tot Europa i als  Estats Units, bhsicament. Perb 
la democrkia té els seus mecanismes que convb que funcio- 
nin. Els ciutadans decideixen una majoria per a un període 
de temps, d’aquesta majoria surt a Catalunya el president, 
que a mes a més j a  es presenta en les eleccions com a candi- 
dat a la presidkncia. Ell pot i ha de fer ei seu Govern, que 
pot remodelar O tomar a remodelar en funci6 dels seus ob- 
jectius i del que creu que mks convé a la seva política en 
qualsevol moment del seu mandat. 

Comprenc que 1’ oposició critiqui aquest Govern, com- 
prenc que no li agradi. L’oposició, que és alternativa, en de- 
finitiva, el que desitja és guanyar les eleccions per fer el seu 
govern, no que els seus adversaris facin ei govern que li 
convé, sin6 guanyar les eleccions per fer el seu govern. 
Aixb 6s l’oposició que 6s alternativa, normalment actwa així, 
El president i el Govern seguiran en la linia exposada pel 
president en el debat de politica general i que lliga amb la 
necessitat de la rnhxima transparkncia, de la rnhxima infor- 
mac% i del funcionament correcte de la democrhcia. 

De fet, les resoIucims del debat de politica general que 
feien referhcia a una s&ie de temes que havien sorgit en el 
debat -edifici New Teknon, Fundaci6 Quail, etcgtera- s’han 
complert i e1 Govern est& disposat a donar tota la informació 
cornpiementkria que estigui en el seu poder. 

En el tema dels avals de Port Aventura, es va encatre- 
gar un informe a la Sindicatura, que em sembla que la 
Sindicatura aprova en e1 ple d’avui, i per tant també po- 
drem tornar a debatre aquest terna, que ja hem debatut di- 
verses vegades. 

Perb vull expressar al senyor Saura, encara que la meva 
resposta pugui ser rebuda amb un cert escepticisme, no ho 
sé, que et president ha fet la remodelaci6 del Govern que 
creia que havia de fer en aquest moment i que el pot tornar a 
remodelar quan ho cregui convenient, perb que aixb no re- 
presenta absolutament cap canvi, ans al contrari, en el seu 
desig de complir tots els objectius que han estat explicitats 
en el debat de politica general i posteriorment en els mitjans 
de comunicacib. 

Moítes grSlcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Per a replica, té la paraula durant cinc minuts el senyor Sau- 

El Sr. SAURA: Gracies, senyor president. Dues qiies- 
tions prkvies, no? El fet que a mi m’agradi o no rn’agradi 
que vosth contesti no ve motivat perque jo pensi que vost& 
ha d’estar o no en el Govern; nosaltres hem dit clarament 
que vostk fa temps que no havia d’estar en el Govern, pera 
no 6s aquest ..., és a dir, pensem que el president Pujol hauria 

ra. 

hagut de buscar un mecanisme d’explicació i de debat polí- 
tic del canvi de govern. Perquk, senyor conseller, que el pre- 
sident Pujol és qui t6 la legalitat per canviar el Govern, aixb 
ja ho sabem i ningú ho discuteix; aquest no és el debat, sin6 
que el debat es, hi insisteixo, si politicament, de la situaci6 
politica del mes d’octubre i dels problemes que ara no s’han 
resolt, cal un debat politic i si el president del Govern ha 
respost a les expectatives que es va crear. 

Miri, algun mitja de comunicaci6, algun, perb els puc lle- 
gir gairebé tots els que van sortir -editorials, eh?-: <<Las co- 
sas que quedaron sin respuesta dejaron de manifiesto que a 
estas alturas el president ya sabe que en el futuro quienes le 
rodean han de ser mucho más escrupulosos y tomar mucha 
distancia con el mundo del dinero, porque es evidente que 
aún en 10s casos en que no son legalmente censurables, las 
proximidades de la Generalitat-dinero que ayer demostró.,.w 
-diu I’editoriai- q u e  ayer demostr6 la oposición son de Ias 
que no gustan en absoluto a 10s ciudadanos serios de Catalu- 
fia.>> Jo li podria llegir ..., ne tinc temps, perb vostk ho pot 
fer. Miri Tes paraules del president Pujol quan es comprorne- 
tia a transparkncia, a la necessitat en els valors, liegeixi ei 
discurs de Montserrat del president Pujot. 

I d’aixb, d’aixb, el que es despskn d’aixb no ks, senyor 
conseller, aquest canvi de govern. I, per tant, Iniciativa no 
diem: <<No, no, 6s que el canvi de govern l’hauria hagut de 
fer l’oposici6.n No, no, el canvi de govern l’ha de fer el se- 
nyor Pujol, perb no aquest canvi de govern. Fixi’s, fixi’s si 
respon poc aquest canvi de govern a les expectatives i a les 
necessitats que, no l’oposició, no, el senyor Duran Lleida, 
president d’un dels partits de la coalició, ha dit que aquest 
canvi de govern no s’havia condui’e bé. Tamb6 li puc expli- 
car, tots els mitjans de carnunicaci6: <<Duran Lleida conside- 
ra que la crisis del Govern no se ha conducido bien.>> Tots, i 
si vol li puc llegir les frases. Quin canvi de Govern ser& 
aquest que el propi ..., un dels dos partits que esta en el Go- 
vern, en definitiva, diu que aquest no ha estat un bon canvi 
de Govern? 

Senyor conseller, el que li volia dir en aquest sentit 6s 
que, vostP;, tinc la sensaci6 que ha sortit aquí a dir ailb que 
toca dir, no?, entre altres raons perqu& no pot,dir res més, 
perque la decisi6 del senyor Pujol colloca en uns límits molt 
estrets la contesta de qualsevol conseller, fins i tot dels con- 
sellers politicament importants en aquest Govern, com 6s 
vost&. És a dir, la mateixa remodelaci6 del senyor Pujol i 
corn orienta la remodelació el senyor Pujol deixa que vostk 
no pugui contestar o li deixa uns limits molt petits, a vosth o 
al conseller que sigui -a vostk o al conseIler que sigui. Per- 
¶u&, senyor Mac2 Alavedra, conseller d’Economia i Finan- 
ces, representant del Govern avui aquí, deis temes de 
corrupci6, de possibles corrupcions que estavern discutint en 
el mes d’octubre, han anat sortint noves informacions. Avui 
sabem, el nostre Grup sap, per exemple, en quant temps es 
va legalitzar la Fundació Qwaií i quina és la mitjana de la 
resta; avui sabem que el Govern catal&, amb els 500 milions 
de pessetes de la Fundació Quail no va fer el que havia de 
fer; avui sabem ..., fa tres anys jo vaig dir des d’aquesta tri- 
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buna que Casinos va pagar diners al Correu Cat& i que 
nosaltres haviem anat a I’herneroteca i no corresponia amb 
la publicitat i vam demanar que es fes un peritatge, perque 
vost8s no ens creurien i s’hi van negar. I ara fa pocs mesos 
hi ha una persona que diu que ell rebia els diners per fer 
aixb, Tot aixb esta sortint. 

I en el terna del CNL s’esth tancant un altre cercle Prena- 
feta-Planasdemunt-Observador. Que van anar sols a muntar 
El Observador? Qui hi havia darrere, políticament, d’aixb? I 
aixb no és el mateix que EE Correu Catald? Tot aixb estB 
aquí sobre; vost5s ho puden intentar tapar, dir que no hi ha 
res i només fer sortir el president del Govern catali, i ara el 
senyor Roca, per televisió. Perquk el president Pujol ens té 
acostumats que no ve gairebé mai aquí, nom& parla per te- 
levisi6; ara tamb6 sembla que li ha agafat una gran afició al 
telkfon i també utilitza el tekfon, per6 el que li estic dient, 
senyor ..., i li ho dic sincerament, 6s que el president Pujol 
no ha estat capag, no ha volgut o no ha pogut -ell ho sabrh, 
ell ho sabri- fer front als grans problemes de funcionament 
i etics que el Govern tB, i que aixb continua estant aquí, Que 
ningd pensi que amb aquesta remodelació del Govern, amb 
la situació espanyola, aixb desapareixerh, que de forma len- 
ta, de forma lenta, tot es tornar& a situar en el seu lloc, I dir- 
li, senyor conseller, que hem fet aquesta interpel3aci6, quan 
vostb al comengarnent deia si ens agradaria o no que ens la 
contest& vostk, ho hem fet per@ 6s un deure nostre, perb 
fins i tot perquk és una responsabilitat; creiem que els grups 
de 1’0posici6 i que el nostre Grup tenia avui la responsabili- 
tat de dir que vostks ens han estafat politicament. 

Gricies. 
El SI., PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Saura. El se- 

nyor conseller té la paraula per contestar la rkplica. 
El Sr, CONSELLER: Sí, senyor president; senyores i se- 

nyors diputats. En primer lloc dir-li al senyor Saura que 
I’inici de la meva intervenci6 de si li agradava o no que j o  li 
contestés tenia un to irbnic, general, que no s’ha d’agafar al 
peu de la lletra, i, a m& a més, té una importincia -com 
vostk ha dit- molt relativa. 

Aqui ens trobem davant d’una posició en Ia quai vosti2 
diu: <<El canvi de Govern no respon a les expectatives que 
s’havien generab, ho diu fins i tot d’una manera més forta, 
que jo  no repetir& amb uns qualificatius més forts, i jo li 
contesto: <<Escolti, el Govern el fa el president Pujol i fa 
aquest Govern perquk considera que és el que respon a les 
expectatives que ell mateix ha generat.>> 

Davant d’aixb, evidentment, el meu marge de maniobra 
6s limitat; vost2 ho ha dit, perb com que ei que té la compe- 
tkncia de fer el Govern és el president Pujol, aixb queda 
així. I com que en democricia, al final, quan hi ha una dis- 
crephncía d’aquest tipus, entre el joc de la majoria i de la 
minoria, que 6s el més democrhttic i és el més legal, doncs, 
tenim aquest Govern. Tenim aquest Govern que, aixb sl, vol 
continuar en aquesta línia de transparkncia i d’expectatives 
que s’han generat. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor conseller. 

TnterpeHaci6 al Consell Executiu 
sobre la politica general de tractament 

de ia delinqühncia infantil i juvenil 
i de reinsercib deIs delinqüents 

Passem al sis& punt de I’ordre del dia, que és: interpelala- 
ci6 sobre la politica general de tractament de la delinqükncia 
infantil i juvenil i de reinserci6 dels dehqüents, presentada 
per la diputada Sra, Rosa Barenys. Te la paraula. 

La Sra. BARENYS: Grhcies, senyor president; senyores i 
senyors diputats, 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
La Sra. BARENYS: Senyores i senyors diputats; senyora 

consellera, rebi la meva feiicitaciú pel seu nomenament al 
front de la Conselleria de Justicia i el desig de molt d’encert 
en la gestió que vostk ara comenqa. 

Aquesta interpe2Iació formava part, senyores i senyors 
diputats, d’un conjunt d’iniciatives parlamentbies presenta- 
des el proppassat mes de setembre arran dels lamentables 
fets succei’ts a Sant Pere de Vilamajor. Anava acompanyada 
d’unes preguntes orals formulades en Comissi6 al conseller 
de Justícia, que foren ja substanciades ei proppassat 7 d’oc- 
tubre del 94, i d’una proposta de la Comissi6 &Estudi sobre 
les Causes que Generen la ViolkncSa Infantil. Aquesta CO- 
missi6 ja est2 treballant en aquesta qiiestió i aquesta iniciati- 
va -la interpel.laci& tenia com a objectiu analitzar la polí- 
tica general de la Direcció General de Justicia Juvenil. 

Vull dir d’antuvi que no pretenc, ni molt menys, en 
aquest moment remoure cap situaci6 de les que estan sub iu- 
dice, aquesta no era ni és I’objectiu final d’aquesta iniciati- 
va, sin6 que pretenem amb aquesta reclamar de la consellera 
de Justicia alguns criteris i objectius que s6n necessaris per 
comprendre també nosaltres des del paper que realitzem de 
diputats en I’oposició determinades linies d’ actuaci6 de la 
Direcci6 General de Justicia Juvenil, i saber i comprovar i 
constatar que questes linies d’actuaci6 poden afavorir ei 
tractament i la reinserci6 de la delinqiihcia infantil i juve- 
nil. 

Les competkncies d’aquesta Direcci6 General estan cla- 
rament delimitades pels decrets 33211988 i 3 1311992; 
aquests decrets també delimiten les cornpetkncies de la Di- 
recció General d’Inf2ncia i el compliment d’aquesta norma- 
tiva bhsica lbgicament és fonamental per prevenir la 
delinqükncia infantil i juvenil, a partir del tractament en 
medi obert i a partir del servei de centres. 

Per altra part, el Reglament annex a1 Decret 162186, al 
qual fi’eiern referkncia en presentar la interpeHaci6 que des- 
plega la Llei de protecci6 i tutela de menors detalla també 
minuciosament, en noranta-sis articles, els principis i actua- 
cions a seguir per a assolir aquests objectius, reglament que 
jo crec que ha quedat una mica desfasat pel pas del temps i 
tambk per la divisió de les competkncies entre les dues di- 
reccions generals, perb ens semblava que posar-ho com a 
punt de referencia en la interpeWaci6 era important. 

Hem de reconkixer, senyores i senyors diputats i senyora 
consellera, que aquestes politiques orientades a assolir un 

\ 
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bon nivell de tractament deIs menors infractors i la posterior 
reinserció no són una tasca acil; crec que 6s una de les ac- 
tuacions educatives més complexes, per@ hi juguen molts 
factors relacionats amb el mateix menor, per6 també amb el 
seu entorn, la famfia, l’ambient social, etcbtera. És per 
aquest motiu que creiem necessari, de nou, aquest debat, en- 
cara que sigui breu, en benefici dels mateixos menors per- 
que creiem que es mereixen una gran professionalització en 
les actuacions i un gran esfort; politic en la dotació de mit- 
jans i de recursos per evitar en el possible situacions o esde- 
veniments que poden en algun moment generar conflicte. 

El conseller de Justicia, en la seva compareixenqa en la 
Comissi6 de Justícia el proppassat dia 7 d’octubre ens infor- 
mava, arran de les preguntes que els diputats i les diputades 
li vhem formular, sobre alguns aspectes del programa de la 
Direcci6 General de Justfcia Juvenil, que jo crec que han 
implementat els arguments originals d’aquesta interpeh- 
ció. 

Les objeccions que li plantejaré, senyora consellera, s6n 
molt poc estructurals; no parlaré de la necessitat d’aixecar 
l’edat penal a divuit anys, ni de la Llei penal juvenil -aques- 
tes mesures que esperem que es facin realitat al més aviat 
possible, són motiu d’un altre debat, d’un altre planteja- 
ment-, sinó que el que jo ara li voldria plantejar s6n aque- 
lles qüestions rnks relacionades amb e1 dia a dia, amb la vida 
quotidiana, amb allb que passa en cada jornada en els cen- 
tres dels menors. 

I aquestes les resumeixo en set apartats o en set punts. En 
primer Iloc, el projecte educatiu marc. El conseller de Justí- 
cia ens deia que aquest projecte ja existia; nosaltres no en te- 
nim coneixement, sabem que hi ha centres que encara no 
tenen aquests projectes acabats de plantejar i ens preocupa 
que aixb no sigui aixi. En tot cas, vast* ja em contradir&; 
creiem que s6n unes directrius generals, les dels projectes 
educatius, que 6s molt difícil ..., que són necessaris per orien- 
tar bé les actuacions professionals i vost&, lbgicament, hi 
estan d’acord perqub per aixb ho estan fent, per aixb hi estan 
tre b al 1 ant. 

En segon lloc, la manca de formació dels professionals 
de centres. Aquest és un terna que va sortir insistentment en 
la compareixenqa del conseller de Justícia. L’any 1992, i ho 
deia la senyora Mayol, el Centre d’Estudis Jurídics i de For- 
maci6 Especialitzada va realitzar catorze cursos de forma- 
ció; l’any 94, nom& se n’han realitzat dos. A aquesta 
diputada tarnbB els professionals dels centres li han presen- 
tat aquesta preocupació que no tenen, a vegades, prou ins- 
truments per a la seva intervenci6, que, com vostk sap, a 
vegades és molt difícil. 

Un altre tema que no 6s de matis, que és de contingut -jo 
crec que hauriem d’intentar resoldre%, 6s la poca presencia 
de professionals dones en eis centres de justícia juvenil; en 
cornparaci6 amb els professionals homes la diferencia 6s 
importantissima, i, a més a mes, no hi ha cap directora de 
centre de justicia juvenii; eI model femeni i el masculí s6n 
necessaris per d o n a  una bona imatge, una bona educació, 
un bon referent als nois i noies que vost&s tenen en aquests. 

L’aZtre terna són els recursos per a l’acci6 preventiva i 
per a la reinserci6 laboral. Jo m’he estat mirant Ies dades de 
la rnembria del 93, perque la del 94 vost&s encara no l’han 
publicada, i d’aaquesta es constata que som pocs. Fent ch1- 
culs, a ull, perb que em sembia que són més o menys encer- 
tats, de 1.125 nois entre setze i divuit anys -ja li ho dic que, 
aproximadament, perque no hi ha la xifra, sinó que hi ha 
grafiques i he hagut de fer un calcu1 aproximat-, només -em 
sembla a mi- que un 17% ha participat en cursos d’orienta- 
ci6 laboral. Ens deia el conseller que des del Departament 
de Treball s’esrnercen molts recursos en aquest tema, perb a 
nosaltres ens agradaria saber com es materialitza, com es 
concreta i quines són les expectatives d’amphr aquest re- 
curs per fer possible aquest principi d’oportunitat deIs me- 
nors que estan en els centres. 

L’altre punt era el model de política educativa que es 
comparteix en alguns centres, no tots, entre Benestar Social 
i Justícia Juvenil; menors que per causes diferents estan aco- 
llits sota el mateix sostre perb amb histbries de vida total- 
ment diferents. A nosaltres aquest terna ens preocupa, i ens 
agradaria, donat que vostk s’inicia en aquesta responsabili- 
tat, conkixer també Ia seva opinió perqus vostk sabrh que 
molts dels educadors que treballen en els centres són contra- 
ris a aquest tipus de barreja de nens de protecci6 i de refor- 
ma. Creiem que les conseqühcies no poden ser massa 
bones, 

L’altre aspecte feia referhcia -per6 em sembla que ja no 
ca1- a la normativa de rkgirn interior per regular el funciona- 
ment de centres. Crec, segons m’ha dit, que el mes de de- 
sembre va sortir aquesta normativa de rbgim interior i que 
esperem contixer per poder valorar tambk des de la nostra 
perspectiva el funcionament intern de les institucions. 

Hi havia una altra qiiesti6, que també li volia plantejar, i 
que fa referhcia, tambd, a una informaci6 que ens donava el 
conseller de Justicia, perd que nosaltres coneixem, que 6s 
que cada vegada més les mesures d’internament dictades 
pels jutges del Tribunal Tutelar de Menors són menys; cada 
vegada s’imposen més mesures de llibertat vigilada. Aixb fa 
que els centres cada vegada tinguin menys menors, n’hi ha 
alguns d’ells que estan baixant l’ocupaci6 de places. I nosal- 
tres voldríem saber com vostks pensen reconduir aquesta 
qüestió, reconduir el model de centres, reconduir les politi- 
ques en medi obert; qüestions aquestes i moltes altres segu- 
rament que li podria plantejar jo aquí,.*, podríem parlar de 
ratios, podriern parlar de mbduls pIaga; segurament que tin- 
driem motiu per a una interpel-lació llarguissima, perb el 
temps no dóna per més, senyora consellera, perb creiem que 
és important que vost&s ens contestin aquestes qfiestions que 
els plantegem, que segurament no són molt importants des 
del plantejament global del que és ei tractament de la delin- 
qiihcia i la reinserció, per6 que precisament s6n importants 
en la vida quotidiana -corn deia al comenqament-, en  la 
vida de cada dia, perque als menors que encara no tenen un 
projecte de vida els l’hem de poder facilitar i hem de vetllar 
des d’aguestes qiiestions minucioses i quotidianes per asse- 
gurar-lm una bona substituci6 de la família, l’escola, la cul- 
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tura, la formaci6, a fi i a efecte que la igualtat d’oportunitats, 
quan siguin grans, també estigui al seu abast. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyora Barenys, 
Pel Consell Executiu, té la paraula l’hbnorable consellera 
senyora N6ria Gispert. 

La Sra. CONSELLERA DE JUSTfCIA (Mria de Gispert 
i Catala): En primer lloc vull saludar els membres de la 
cambra en ser avui ¡a meva primera cornpareixenqa, traslla- 
dant aquesta salutació al molt honorable president del Parla- 
ment, els iElustres senyors diputats i senyores diputades de 
la Mesa i tots els diputats i diputades de la cambra, Amb 
aquesta salutació vull traslladar el meu compromis de com- 
pliment dels deures que com a membre del Govern de la Ge- 
neralitat, i en aquest cas com a consellera de Justicia, em 
corresponen davant d’aquesta cambra, i traslladar també el 
meu oferiment sincer d’estreta coElaboraci6 en tots els ternes 
relacionats amb el Departament de Justícia. És per a mi un 
gran honor i una gran responsabilitat assumir aquest c k e c  i 
poder servir Catalunya des del Departament de Justicia. 

Tinc l’esperarqa i el desig de posar-m’hi en COS i Bnima, 
Corn a record sentimental només vull fer a l h i 6  al primer 
conseller de Justícia, el senyor Ignasi de Gispert, el qual va 
tenir la seva primera intervenció davant d’aquesta cambra 
l’any 80, ara fa quasi quinze anys. Per mi aquest fet té un 
doble valor histhric i sentimental. 

I dit aixb, passo a contestar la interpeklació formulada per 
la senyora diputada, Des de l’any 81 fins avui han transco- 
rregut catorze anys, on la política d’atenci6 als menors, se- 
guint una mateixa linia, ha anat avanqant marcada per 
diferents fases, totes elles orientades a una Única finalitat: la 
protecci6 dels menors desemparats i el tractament de la de- 
linqiibncia infantil i juvenil per aconseguir, en definitiva, la 
seva reinserci6 social en el seu propi entorn. Aquestes fases 
han estat delimitades per les diferents normes que s’han pro- 
mulgat al llarg d’aquests anys; fases que esmentaré per asse- 
nyalar aixi les grans línies d’actuació que en aquesta rnathia 
ha endegat el Govern i pensa endegar en el futur, Des de 
I’assumpciú de les cornpetkncies í’any 1981 en mat&ria de 
menors el Departament de Justicia es va proposar corn a ob- 
jectiu prioritari l’aprovació d’un conjunt de normes que su- 
peressin les normatives administratives existents fins ales- 
hores i que havien quedat obsoletes i desfasades. 

La primera fase comprkn el període 81-85, que va culmi- 
nar amb la publicació de la Llei 11/1985, de 13 de juny, de 
protecci6 de menors, llei modklica en aquell moment en 
comparació amb la resta de 1’Hstat; encara avui, moftes co- 
munitats autbnomes es troben sense una llei d’infincia i 
d’altres acaben d’aaprovslr molt recentment les seves. Prkvia- 
ment s’havien pres altres decisions politiques com la creació 
de la Direcci6 General de Protecció i Tutela de Menors, la 
creaci6 d’una xarxa de delegats d’assistkncia al menor per 
tot el territori i la desaparici6 dels grans centres massificats 
amb la creació de centres mes redu’its, Els tres hrnbits de la 
Llei -la prevenció, el tractament de la delinqühncia i la tute- 

la dels menors- van ser desplegats pel Decret 162186, de 9 
de maig. Amb aquestes dues normes resth constitui’t el marc 
general de l’actuacid del Departament de Justicia en aquesta 
mathia, 

La segona fase l’hern de referir als anys 87 i 88, ja que el 
marc normatiw referenciat no va quedar estatic ni d i k  als 
canvis continus que la protecci6 de menors, en general, i la 
justicia juvenil, en particular, han experimentat des de l’any 
86 fins ara. La publicaci6 de la Llei 21187, d’ 11 de novem- 
bre, de modificaci6 del Codi civil en matbria d’adopcions, i 
la creació del Departament de Benestar Social l’any 88, la 
modificaci6 de la Llei 11/85, de protecci6 de menors per la 
Llei 12/88, de 21 de novembre, i la reassignació de compe- 
thncies entre eis Departaments de Justicia i Benestar Social 
en rnathria de menors, on pel Decret de 21 de novembre del 
88 es van crear la Direcció General de Justicia Juvenil i la 
Direcció General &Atenció a la InBncia, va permetre la 
transferkncia a la segona de totes les funcions de protecci6 i 
atenció al menor, restant en el Departament de Justicia el 
que en l’hrnbit de les institucions europees es coneix com a 
justfcia juvenil, 6s a dir, la franja d’edat que sense ser majors 
d’edat penal tenen incidkncies en l’hmbit penal i criminolhgic i 
que poden ser susceptibles de mesures judicials concretes. 

La tercera fase ve precedida per una etapa de transici6 
emmarcada per ]’arribada a Catalunya dels primers jutges 
especialitzats en materia de menors, la interposici6 d’un re- 
curs d ’inconstitucionalitat contra. la Llei reguladora dels tri- 
bunals tutelars de menors, la intervenció dels fiscals en els 
processos, la creació i implantació des de Justicia de mesu- 
res innovadores i programes educatius vers els menors de 
reforma, la creaci6 d’equips thcnics especialitzats i l’actua- 
ci6 en el medi obert, La publicacid de Ea Llei orghnica 4/92, 
de 5 de juny, sabre la competencia i procediments dels jut- 
jats de menors, marca la tercera fase, la qual sota criteris de 
modernitat i efichcia regula totes aquelles experikncies, me- 
sures innovadores i programes educatius que consoliden i 
avalen les experihcies elaborades i implantades pel Depar- 
tament de Justícia des de l’any 1984. 

Es tambi en aquesta fase on es treballa en la modificació 
del Codi penal, defensant E’elevaci6 de la majoria d’edat pe- 
nal als divuit anys, seguint els criteris de Nacions Unides i 
aconseguint fins al moment una interpretacib Brnplia per 
part dels jutges d’instrucció i del penal i del ministeri públic 
de I’article 65 del Codi penal actualment vigent en el sentit 
de difondre en  l’hmbit de la judicatura els programes educa- 
tius desenvolupats i l’aplicació del contingut de la reforma a 
fi de substituir la presó provisional d’un menor de divuit 
anys i major de setze per l’internament en un centre de re- 
forma durant el temps que duri la mesura cautelar, sempre 
que les circumstincies del jove i el fet ho aconseflin, o be 
que aquells joves infractors de setze a divuit anys als quals 
s’ha imposat una pena de privaciti de llibertat i estiguin dis- 
posats a adaptar-se ai projecte educatiu dels centres de justí- 
cia juvenil puguin complir la condemna allunyats dels 
deliqüents adults en un hmbit diferent al penitenciari, més 
adequat a les necessitats educatives de la seva edat. 
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Es la Llei orghnica 411992 la que introdueix canvis subs- 
tancials en la regulació del procés aplicable als menors 
dkdat penal i 6s a partir de la seva vigkncia que reconeixen 
a nivell normatiu tots eIs programes educatius dissenyats i 
implementats pel Departament de Justícia, essent CataIunya 
una de les poques comunitats authnomes que van comph 
immediatament amb el contingut de la Llei, ja que des de 
feia anys havia creat una xarxa de centres i professionals 
que estaven preparats per a la reforma. 

I entrem ja en la quarta fase, que ve marcada per dos ob- 
jectius bhsics: el primer, la continuaci6, d’acord amb els 
principis bhsics de la Llei 4/92, dels programes educatius i 
la seva consolidació, i, punt 2, seguir la politica d’intensifi- 
caci6 i defensa de I’elevaci6 definitiva de la majoria d’edat 
penal als divuit anys, aportant propostes en aquest sentit al 
Govern de I’Estat per introduir aquest aspecte en el nou 
Codi penal, Es en aquest fase on també ens trobem ara, en 
quk poden aportar dades del desenvolupament dels progra- 
mes educatius regulats a l’esmentada Llei 4/92, aixi com del 
resultat de l’experikncia emmarcada per l’aplicaci6 a Cata- 
Iunya de i’article 65 del Codi penal en el sentit que abans he 
dit. Programes educatius que es basen en cinc iinies bhi -  
ques i que marcaran el futur de la política que el Departa- 
ment d e  Justicia vol endegar d’ara endavant respecte deIs 
joves que estan sota mesura judicial; pdítica aquesta que 
vindrh més referendada si finalment s’aconsegueix la fita, 
des de tant temps buscada, d’assolir la majoria d’edat penal 
als divuit anys, elevant fins i tot la possible actuaci6 de les 
execucions de mesures i programes ja implementats a Za 
franja dels divuit-vint anys, amb dependkncia 6bviament de 
la reforma prkvia de I’actual Codi penal, 

En l ’ h b i t  juridic restava l’elaboraci6 d’una normativa 
de &gim interior deIs centres que superks les primeres nor- 
mes de funcionament intern elaborades per l’antiga Direcci6 
General de Protecci6 i Tutela de Menors, i és a finals de 
1992 que es crea una comissió de treball encarregada de re- 
dactar una proposta de normativa de rGgim intern dels cen- 
tres de justicia juvenil, que regulés en el marc de la Llei 
i 1/85 i especialment del seu article 27 els drets i obligacions 
deIs menors, els diferents regim d’internament, el regim de 
sortides, les peticions i vies de queixes, el rkgim disciplinari, la 
relaci6 amb l’autoritat judicial i altres aspectes relacionats. 

El treball de la Comissi6 ja ha finalitzat i ha quedat re- 
dactada la normativa de rkgim interior dels centres de justi- 
cia juvenil. Finalment, s’han elaborat diferents informes en 
ordre a proposar la redacci6 d’un avantprojecte de llei de 
modificaci6 de la Llei 11/85, que han finalitzat en la presen- 
tació d’una proposta, que tinc sobre la taula, actualment en 
revisió i que abasta els següents aspectes: regulaci6 de1 
regim disciplinari dels menors internats, ja que l’actual re- 
gulaci6 resulta insuficient; regulació de la potestat sanciona- 
dora tipificant les faltes i sancions, adequant-la a la Llei 
30192, del rsgim jurídic de les administracions p6bliques; 
regulació de mitjans especials de contenció a utilitzar en si- 
tuacions d’especial alteració de l’ordre, i facultar el Govern 
perque aprovi el reglament de rkgim interior dels centres. 

Altres iniciatives que tenim entre mans s6n les següents: 
constituci6 d’una comissi6 a nive11 estatal per a l’estudi dels 
recursos necessaris per a la franja setze-divuit anys, propos- 
ta-estudi jurídico-pedagbgica i llei penal juvenil, proposici6 
de llei de modificaci6 total de l’article 65 de l’actual Codi 
penal en el cas que s’endarrereixi el debat del nou Codi pe- 
nal. 

Vull acabar recordant els set principis bhsics que presi- 
deixen totes les actuacions de la Direcci6 General de Justí- 
cia Juvenil i que seguiran presidint-les: primer, igualtat 
davant la llei; segon, respecte als drets i garanties; tercer, in- 
dividualització de les respostes; quart, principi de responsa- 
biiitzaci6 del menor; cinc, principi de transitorietat; sis&, 
principi d’intervenci6 mínima, i set&, prioritzaci6 de la inter- 
venció en el mateix entorn. 

Crec que amb tot aixb he contestat en part la interpeHaci6 
de la senyora diputada sobre els prophsits de capteniment 
del Govern en rnat&ria de tractament i reinserci6 dels joves 
infractors. 

Moltes grbcies. 
El Sr. PRESIDENT: Griicies, senyora consellera. La se- 

nyora Rosa Barenys pot formular la &plica durant cinc mi- 
nuts. 

La Sra. BARENYS: Si, gricies, senyor president. Senyo- 
res i senyors diputats, senyora conseIkra, jo li agraeixo tota 
la informació i la recordanp del marc normatiu que regeix 
en la Direcci6 General de Justicia Juveni1, perb, corn li deia 
al comenpment, el meu inter&s no era aquest: l’interbs del 
Grup Socialista era fer un debat sobre les rnicroqiiestions, 
eh?, les qiiestions de la vida quotidiana. El debat general ja 
I’hem tingut en moltes ocasions, i jo no s6 ara corn he de 
continuar, és a dir, jo no s6 si portar aquests temes a la mo- 
ei6 que presentarem a fi i efecte de poder propiciar aquest 
debat amb més profunditat, no amb vosth sin6 amb el dipu- 
tat en qui vostk delegui, si fer-li un conjunt de preguntes 
perquh vost6 em pugui explicitar totes aquestes qüestions 
corn es desenvolupen, quins problemes tenen o corn s’estan 
portant a cap, o demanar4 que vingui a la Comissi6 de Jus- 
tícia per poder fer un dihkg vosth i jo i ets diputats que vul- 
guin sobre totes aquestes qüestions. 

Bd, reflexionaré sobre la qüesti6, senyora consellera, i 
veuré de quina manera vostk pot donar satisfacci6 al que jo 
li havia plantejat en aquesta InterpeHació. Vull dir també 
que potser la interpel4laci6 estava pIantejada d’una manera 
molt global i vosth no ha acabat de captenir el que li volia 
dir, perb és la fórmula, 6s la thcnica que utilitzem en aquest 
Parlament, perqub, si no, les interpel4acions no passen pel 
procks, no entren si no estan plantejades d’una manera molt 
gfobalitzada. 

Per tant, jo agraeixo el que vostk m’ha dit, i li demano 
que continui’ a la disposició d’aquest Grup per poder aclarir 
tots aquests temes que han quedat per contestar en aquest 
procds d’interpelmlaci6. 

Gricies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Barenys. La 

senyora consellera? 
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La Sra, CONSELLERA DE JUSTÍCIA: Senyora Ba- 
renys, jo penso que si que he contestat bastant el que vostk 
em demanava; hi ha dues o tres preguntes que voste fa que 
intentaré recordar els meus passats a Justicia per intentar 
veure si el que no ha sortit en la meva intervenció pot sortir 

Voste preguntava pel projecte educatiu marc. Jo crec que 
li he explicat quin 6s el projecte educatiu de justicia juvenil: 
és un projecte que comenqa l’any 81, que no s’acaba i que 
no ser& mai ali& a l’evolwció de l’entorn i de la societat, 

Vostb demana o diu que hi ha una manca de formaci6 
dels professionals. No hi puc estar d’acord. Es possible ..., no 
ho sé, no he tingut temps de mirar si E’any 94 hi havia dos 
cursos... Estic quasi convenquda que no se li ha donat bé la 
informació. El Centre d’Estudis Juridics i de Formaci6 Es- 
pecialitzada es va crear inicialment i sobretot per a la forma- 
ci6 dels menors atesos per Justicia Juvenil, i crec que aixb 
s’ha anat seguint, i, si no, aqui ja prenc en  considemi6 la 
seva petici6 perqu8 crec que 6s molt important la formació 
dels professional s. 

Diu que hi ha poca preskncia femenina. Es possible. En 
aquest moment s6 que hi ha una directora de centre i una 
subdirectora. En part, aqui potser aprofitar6 la meva condi- 
ci6 de dona per atendre mis aquesta petici6, perb també ha 
de ser que estigui preparada. 

Respecte als recursos d’acció preventiva i reinserció la- 
boral, jo crec que s’ha avanqat, eI que passa és que són pro- 
grames que van comeqar l’any 90 i l’any 91 d’una manera 
molt incipient. Estic disposada a donar-li tota la informacid 
que calgui, sigui a través de preguntes, sigui a través d’inter- 
vencions davant de la Comissió de Justicia. Estic oberta, 
C Q ~  he dit al principi, a explicar quina ser& la politica que el 
Departament de Justicia a partir d’ara pensa endegar en ma- 
tkria de justicia juvenil. 

I respecte a aixb liltirn que vostk ha dit, ei model dual de 
política educativa de la Direcci6 General d’AtenciÓ a la In- 
fincia, als menors de Protecci6 i als menors de Justícia Ju- 
venil, jo crec que fins ara s’ha fet bé, i penso que en el 
moment que es va decidir pel Govern de la Generalitat di- 
versificar les dues politiques va ser un moment positiu: en- 
cara estem sols, no hi ha cap comunitat autbnoma que vagi 
darrere -sembla que Andalusia s’esth plantejant aquest mo- 
del-, i crec que durant uns anys aquest model havia d’anar 
molt unificat, precisament perquk el personal que hi havia al 
Departament de Justicia era un personal que tenia una for- 
maci6 molt especialitzada. I nosaltres, a travks de convenis, 
col.1aborern amb la DGAI, amb la Direcci6 General d’Aten- 
ció a la Inf‘ancia, precisament de prevenci6 en la franja de 
menors que tenen un elevat risc de delinqiikncia. Ja crec que 
s’ha fet aixb, i potser sí que és un  plantejament de futur -i 
en aquest moment, doncs, no li puc dir quin ser&, perb estic 
oberta a les seves consideracions- pensar si aixb, en un mo- 
ment determinat, s’hauria d’acabslr i dividir. Jo crec que no 
s’hauria de tornar a unificar, per6 tarnb6 estic oberta a 
aquest nou plantejament. 

ara. 

I res mes. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora consellera. 
(Remor de veus.) 
Se suspkn la sessid durant cinc minuts. 
(La sessid se susph  a tres quarts de dotze de! matí i nou 

EI Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessib. 
minuts i es repr2n a les dotze del migdia i un minut.) 

AIteracM de l’ordre del dia 

La presidkncia demana l’aassentiment de la cambra per al- 
terar l’ordre de1 dia en el sentit següent: tramitar acte seguit 
el punt número 9, que és la interpehció sobre la salut men- 
tal. Hi ha assentiment? (Pausa.) Moltes grhcies. 

InterpeHaci6 al Consell Executiu 
sobre la salut mental 

Per consegüent, passem a tramitar la interpel4ació sobre 
la salut mental, presentada pel diputat senyor Josep Maria 
Reguant, que té la paraula. 

El Sr. REGUANT: GrBcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, el tema de la salut mental i el tractament 
que hi donen els diversos governs al llarg de la histhria mar- 
ca el sentit progressista o regressiu dels esmentats governs. 
Val a dir que el Govern de la Generalitat, des de 1980, des 
del primer govern Pujol, va manifestar sempre la seva vo- 
luntat de fer-se c h e c  de la salut mental i de E’assistkncia sa- 
nithia des de fa primera hora, De totes maneres, sempre va 
trobar dos esculls molt dificils de salvar: un era Ia manca de 
traspassos i transferhncies, i l’altre la manca de recursos. I, 
en aixb, encara hi estern el 95, quinze anys després, i és ve- 
ritat. 

De totes maneres, durant aquest periode de temps s’han 
fet coses: la Llei de sanitat de 1986, de l’Estat, va obrir un 
bri d’esperanqa per modificar Ia situaci6, per bé que aquesta 
Llei no contemplava ni el finanqarnent concret de ka salut 
mental, ni tampoc que es fessin els traspassos i transferkn- 
cies de les diputacions a les comunitats autbnomes. Ens hem 
de situar, en realitat, el 1990, la Llei 15/1990, de 9 juliol, per 
fer un pas important en aquest sentit. Abans, per aixb, dei- 
xin-me dir de passada que s’havien fet diverses iniciatives, 
com, el 1987, la xarxa d’atenció a drogodependhncies, en 
col-laboració amb les entitats locals; el 1988, la xarxa de sa- 
lut mental infantil i juvenil, els CAPIP, és a dir, posat en 
funcionament, i el 1989 s’havien donat 1.000 milions de 
pessetes perqu2 funcionés millor 1’ assistimcia psiquihtrica 
de les diputacions, que era qui tenia la missió de fer-ho. Per 
tant, aquesta actitud i aquesta definició política, voluntat po- 
lítica de dir: <<Volem fer salut mental, volem ocupar-nos 
d’aquest extrem a Catalunya...)>, ho volien fer, i ,  a mks, 
feien aquests signes que provaven que ho volien fer. 

All6 del 1990, el 9 de juliol, 6s un pas molt important en- 
vers aquest sentit, perquk ja es preveu la integració de l’as- 
sisthcia psiquihtrica, la creació del Servei Catali d e  la Salut 
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i també la possibilitat d’assurnir els traspassos i c o m p e t h  
cies a les diputacions catalanes en els termes que establia la 
Llei 5JI987, de 24 d’abril; per tant, aixb si que realment ja 
va ser un pas substancial en aquesta direcci6. Tant era així 
que, també el 90, es va signar un conveni moít important 
amb la Diputaci6 de Barcelona a fi que per delegació la Ge- 
neralitat faria l’atorgarnent i la gestió dels concerts d’assis- 
tkncia psiquihtrica. Per tant, una de les primeres dificultats, 
que era la qüestió que no tenien les transferkncies fetes, aqui 
gairebé se soluciona i..., o almenys tothom creu que la Ge- 
neralitat prendrh la iniciativa en aixb, i es prova que Iniciati- 
va fa una moci6, l’any 9 1 ,  que s’aprova en aquesta cambra, i 
es diu ..., s’aprova la Moció, que diu que es far& un pla qua- 
driennal de salut mental. La realitat és que no arriba fins al 
novembre del 94, per6 en aquell moment tothom pensava 
que aixb es faria. Encara la Generalitat al-lega, per no fer-ho, 
que t6 els @aspassos de les diputacions, que no es farien 
fins a I’ 1 d’octubre de 1992; les diputacions, de fet, vull dir, 
les diputacions de Lleida, Tarragona i Girona. A partir 
d’aleshores, el Pla ja és possible, el Pla es fa, i el novembre 
del 94 és presentat a la Comissi6 corresponent. 

Parlem, doncs, tal vegada, un moment del Pla. JO me l’he 
estat mirant amb tot deteniment, i crec que té de positiu Ia 
capacitat per descriure programes, situaci6 ..., moment situa- 
cional de l’assistencia psiquihtrica, necessitats a cobrir, ob- 
jectius, programes, tot allb que des d’un punt de vista tebric 
fa falta per abordar una situació i resoldda.  Una altra cosa 
és que en el mateix document es pot llegir amb claredat que 
una cosa 6s allb que deien, aquella esperanqa de que es vo- 
lien ocupar, i una altra cosa quan vostks se n’ocupen: se- 
gueix sent amb la manca de recursos; la manca de recursos 
que a partir d’ara ja  no podran alulegar, perquk des del Go- 
vern de I’Estat, com voste sap, senyor conseller, ja S ’ ~ ~ C ~ Q U  

la salut mental dintre del rkgim genera1 d’assistkncia a la po- 
blaci6 i, per tant, aixb són uns recursos que podran invertir- 
10s a cuidar aquests aspectes, dels quals vostks sempre han 
dit que es volien ocupar. 

Llegint, perb, el document, és exactament ... -aixi vost5 ja 
em precisara i jo també Ii ho replicaré. Deixi’m que li digui, 
senyor conseller, que quan vostk va presentar aquest Pla de 
salut a la cambra va semblar una cosa... Jo me l’he llegit, 
tant la seva intervenci6 com tot el document, i, realment, hi 
han aspectes dificilment acceptables I Per exemple, situen 
que a la Seguretat Social I’ assistencia piquiatrica cornenqa 
a entrar, per be que mínimament -est& documentat al Diari 
de Sessions-, i’any 40; corn vosth sap, l’any 40 no existia 
l’asseguraqa obligathia de malaltia, que es va crear I’any 
44, no?, en el primer Ministeri de Treball dei Girón de Ve- 
lasco, del 41 a1 57. Per tant, hi han grans imprecisions, hi 
han dades que realment fan que totes les dades que vosths 
esmercin tinguin molt poca significanp, siguin irrellevants i 
tinguin molt poca fiabilitat, i l i  vaig a dir per que i li’n vaig 
a posar exemples. 

Per exemple, manifesten vostks que en cinc anys despIe- 
gxan la xarxa de dia a cadascuna de les comarques de Cata- 
lunya, i aquesta és una prioritat de vost&s, i és fonaimental si 

tenim en compte els objectius del Pla, que un d’ells és donar 
assistkncia continuada; per tant, els centres de dia s6n abso- 
lutament imprescindibles. Es diu aixb, que faran en cinc 
anys una xarxa de centres de dia. L’afirmació no es manté 
dempeus, ja que no es fa referkncia als recursos que vostks 
preveuen disposar per crear a cada una de les comarques ca- 
talanes un centre de dia. Vost6s diuen, per exemple, que a 
Girona preveuen vostks crear centres de dia al Baix Empor- 
dB - m ’ h ~  diu en  una contesta que jo li faig a vostk, senyor 
conseller-, i la veritat és que el Pla de salut, en el capit01 de 
noves inversions o accions previsibles per a l’any 95 i se- 
güents no esth contemplada cap tipus d’inverrsi6 al Baix Em- 
por&; per tant, aixb, documentalment, es pot provar. Encara 
més, si hom observa la inversi6 feta durant els quatre anys 
en centres de dia a Lleida, Tarragona i Girona, veiem que 
I’any 94 es van invertir 39 milions de pessetes a cada regi6 
sanitbia. Amb aquest ritme, nosaltres ni 1’any 2050 tim 
dríem ía xarxa que vostk diu, ni pels recursos, ni tampoc es 
va dibuixant una voluntat politica de verbalitzar aspectes a 
resoldre i que, en canvi, a l’hora de la veritat els recursos no 
1% deixen arribar. 

Diu vostk, per exemple: <<La salut mental és un tema 
prioritari; incrementem el lO%, 7 punts diferencials amb el 
que creix en generab Home, pesb aixb ha de dir-ho en fun- 
ció del que inverteixen en salut mental. Vostgs estan inver- 
tint el 91 . . . I  el 92 un 1’4% del pressupost de Sanitat, i el 95 
estan invertint el 2,08%, 0,2 dkcimes per any, Per tant, si 
vostks diguessin que creixen e1 10% i comparéssim el que 
invertim nosaltres amb el que inverteixen els altres pdisos de 
la Uni6 Europea, ens adonariem que estem a anys-llum; per 
donar-li’n nom& un exemple. Fixi’s bé: el National Health 
Service, d’ AngIatma, I’ any 6 1-62 invertia 6.000 milions 
mEs que no esth invertint vostk l’any 95 en salut mental. Per 
exemple, el sistema de salut mental federal dels Estats Units 
invertia sis vegades el que vostks estan invertint l’any 71. 
Vull dir, el terna de la salut mental 6s un terna que vOst8s el 
tenen molt en  segon terme, perqsk no han presentat en 
aquest Pla de salut quines són les necessitats globals que té 
el país, per be que coneixen que el. 2,8% dels habitants de 
Catalunya pateix trastorns mentals severs i que 1’ 1 % pateix 
esquizofrknia; per6 després no hi ha cap tipus de planifica- 
ci6, de previsi6, per assolir tota aquesta potenciat demanda 
en el seu Pla de salut, no hi ha absolutament res. 

Deixi’m que li digui que, per tant, quan vost&s manifes- 
ten que de l’any 90 al 94 incrementen un 171% la concerta- 
ció, o quan diuen que s’han incrementat els centres de dia 
un 915%, home, han de dir en relaci6 a qu2. Vostks incre- 
menten aixb perquk passen de fiou centres de dia a trenta- 
quatre centres de dia, diguéssim, no? Home, no, per6 cal dir 
si aquests centres ... Escolti, per fer amb correcci6, obtenir 
eEs objectius del seu Pla de salut, ha de tenir la fita final, 
quina és, per dir: <<Miri, només ..., hi arribarem al cap de 
quinze anys.>) D’acord, perb llavors sabrem el que invertim, 
veurem el que necessitem i si ho assolirem o no, perb si no- 
més ens d6na informa& parcial el que esth fent 6s amagar 
el cap sota I’ala, perquh, en realitat, d’alguna manera, vostk 
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s’escuda en el fet que no tenen recursos. Home! De qui 6s la 
responsabilitat politica de no tenir recursos? És de vostks ia 
responsabilitat pol itica, senyor conseller . 

Miri, parlem de demhcies un minut, només. Cada vega- 
da que surt a l’opini6 pública que manca atencilj a una de- 
terminada malaltia mental, anorkxies, qhe vostk diu que ja  
faran un centre en tres anys parant atenci6 ai terna,.. Demen- 
cies: a demhcies tenim seixanta mil malalts d’ Alzheimer a 
Catalunya; nou mil a les comarques de Girona. Per donar 
tractament a aquests nou mil pacients nosaltres disposem 
d’una unitat de demhncies a 1’Hospital de Santa Caterina, 
amb un dia de visita a la setmana, un neurbleg, dos psi- 
cblegs i unit assistent social i sis mesos de llista d’espera; un 
centre de dia especialitzat per a vint persones, Ja em dirh 
vostk si aixb pot dar tractament a nou mil..., a una demanda 
potencial de nou mil. 

Veiem, també, que, per exemple, en hospitals de dia ... 
Miri, he llegit els seus informes pel que fa referbncia a 1% 
sistimcia psiquihtrica d’hospitals de dia de l’aany 91. L’hos- 
pital parcial, l’hospital de dia no hi és present. Per qu&? 
Doncs, perquk només tenien, l’any 90, 80 llits, vostbs te- 
nien; el 93 passen a 105, i per al 95 ens n’ofereixen 155. 
Home, realment, vull dir, aixb és posar una molla a cada 
punt per no dar de menjar absolutament a ning6 6s a dir, els 
hospitals de dia, senyor conseller, són, des de I’any 60, una 
prioritat i s6n d’ús generalitzat als Estats Units i a Europa. 
Per quk? Perque formen part del que vostk deia de l’atenció 
continuada. Com podem ... ? És a dir, l’hnica cosa que fa el 
Pla de salut es: no fa ni prevenci6, no fa detecci6 precog -si 
no, ja rn’ ho explicar2 vostk-, fa assisthncia psiquihtrica molt 
insuficient i rehabilitaci6 molt condicionada, perque j a  
veiem que en centres de dia, en hospitals de dia, no hi estan 
invertint absolutament res, molt poc. 

Aquest és, en principi, el plantejament del que li volia 
dir: que el Pla de salut presenta una voluntat política d’assu- 
mir aquesta matkria, perb una realització tangible de nuMa 
sltenci6 en aquest sentit. I dic nul4a perqub vostks no estan 
invertint sinó el 17% del que faria falta per don ar... 1 aixb ho 
dic jo, que estic sol; vostks ho poden calcular molt millor 
que ja Vostes estan veient 22.000 primeres visites a tot Ca- 
talunya; aixb li permet extrapolar més o menys una deman- 
da potencial, que no ho fan en cap cas. Es a dir, vostks estan 
movent-se en termes de salut mental sense macromarc de re- 
ferkncia, i, per tant, totes les dades siin ben rebudes, són de 
bona intenció, que vostks volen fer, que volen tirar enda- 
vant, perb la realitat és que tardarem molts anys a poder tirar 
endavant de manera satisfslctbria la demanda potencial de 
Catalunya. 

De moment em paro aquí. Escoltar6 amb atenció la seva 
replica i despres seguiré.. . 

Gracies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyur Reguant. Pel Con- 

sell Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyor Xa- 
vier Trias , 

CIAL (Xavier Trias i Vidal de Llobatera): Honorable senyor 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

president, senyores i senyors diputats, senyor Reguant, he 
escoltat atentament el que vost5 em diu sobre el Pla de salut 
mental, i jo crec que confon absolutament el que és un pla 
de salut mental amb el que 6s un pla de serveis, no? Nosal- 
tres vm fer el Pla de salut de Catalunya, i un dels cap€tols 
que vam deixar pendents de desenvolupar va ser precisa- 
ment el Pla de salut mental. I aixb s’ha fet l ’my 94, s’ha fet 
a través d’un gran esfarq de mks de dos-cents cinquanta pro- 
fessionals, que han buscat la manera de posar-se d’acord 
a m b  els plantejaments, amb les línies bbíques que han de 
desenvolupar la salut mental a Catalunya; aixb vol dir mar- 
car-se uns objectius, marcar-se la tendkncia que fa que nas- 
altres avancem i que faci possible que l’atenci6 de la salut 
mental a nivell de Catalunya, doncs, estigui absolutament 
integrada dintre del servei sanitari públic. 

Fa encara no deu dies, per primer cop, resulta que les 
prestacions de salut mental estan dintre del sistema sanitari 
ptiblic; per primer cop, i aquest 6s un fet important, que no 
vol dir que aixb estigui finayat -vast$ ho sap perfecta- 
ment-, 6s B dir, una cosa és que per primer cop s’hagi reco- 
negut que la salut mental és una prestació del sistema 
sanitari públic, i una altra cosa molt diferent 6s que estigui 
finangat. Hi ha molts problemes de finanqarnent; s’hauri de 
prioritzar els propers anys, evidentment, la despesa sanitiria 
intentant donar resposta a tots els temes de la salut mental. 
Vostk em parla del 81, del 80, tot de dades, no?, que són da- 
des de moments en quh la Generalitat tenia una eina de pla- 
nificaci6, perb la dificultat que, evidentment, no teníem 
traspassats els serveis de salut mental. Ara tenim traspassats 
els serveis de salut mental de Girona, de Lleida, de Tarrago- 
na; no tenim traspassats els serveis de salut mental de Barce- 
lona; tenim subrogats els concerts de Barcelona, fet que ens 
permet influir d’una manera evident i molt directa sobre 
E’atenció, i malgrat aquesta situació incbmoda i que a mi em 
deixa una mica perplex, que no s’acabin de produir aquests 
traspassos definitivament, nosaltres, és evident que agafem i 
assumim la responsabilitat i funcionem o intentem funcionar 
corn si aquests traspassos s’haguessin produi’t. I aixb ha fet 
que es creés aquesta situaci6 que jo li deia, la situació 
d’aconseguir tenir a nivell nostre un pla de salut mental i in- 
tentar aconseguir que l’aany 95 nosaltres aconseguim desen- 
volupar un conjunt de temes que ara li citaré, 

L’any 1995 els objectius fonamentals del Programa de 
salut mentai estaran relacionats, precisament, amb el desen- 
volupament d’aquest Pla. Potenciarem l’elaboraci6 dels 
plans de salut mental de les diferents regions sanithries; 
crearem les comissions regionals de salut mentai del Servei 
Catal& de la Salut per preservar les especificitats d’atenció 
psiquihtrica i promoure la salut mental en la gestió descen- 
tralitzada quotidiana dels serveis, i sobretot, per defensar els 
drets de les persones amb trastorns mentals severs que són 
ateses pels serveis assistencials de finanqament públic. Pre- 
tenem desenvolupar el sisterna d’informació de salut mental 
per tal d’aconseguir una millor avaluació i planificació dels 
serveis esmeqats. Bhsicament, ja se n’han definit tres: el 
conjunt mínim bbsic de dades d’alta hospitalhria, el sistema 
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d’informaci6 dels centres de salut mental i el registre epide- 
miolbgic de trastorns mentals severs. 

Endegarem un seguit d’eestratkgies i activitats per tal 
d’afavorir el canvi cultural de la societat envers els trastorns 
mentals promovent debats públics, informacions sobre ser- 
veis Útils a la població. Disposarem d’un pla de formaci6 
per tal que les institucions produidores de serveis puguin 
adaptar-se als canvis requerits tot preparant i formant els 
professionaIs sanitaris i els gestors en l’hmbit especific de la 
salut mental. 

Implementarem el contracte de serveis de salut mental i 
de la cartera de serveis. En aquest sentit, durant el 95 aquest 
contracte ser& l’instrument que materialitzarh la relació entre 
l’entitat compradora dels serveis assistencials necessaris i 
les entitats provei’dores de serveis de salut mental. Cada any 
es fixaran les activitats a desenvolupar, les tarifes de serveis, 
els objectius de salut, la qualitat dels serveis i els indicadors 
d’avaluació, que aquest és un aspecte, en ocasions, oblidat, a 
nivell de la salut mental, La cartera de serveis ser2 la defini- 
ci6 de les intervencions terapkutiques, agrupades per grups 
prioritaris de patologies, que s’oferiran als usuaris, corn la 
relaci6 de serveis de prestació pública per tal d’introduir efe- 
ments de qualitat assistencini en la gestió dels serveis i cen- 
tres sanitaris, Es fixaran normes de qualitat que prenguin 
com a referhcia les diverses experihcies que en l’imbit de 
la salut mental s’estan desenvolupant en la resta de paisos 
europeus. 

Un dels instruments rn& importants que es desenvolupa- 
rh durant l’any 95 no  ser& el PIa de salut mental, sin6 el Pla 
de serveis de salut mental; és un compromís que nosaltres 
tenim d’establir amb aquest Pla quines s6n les tendhncies de 
canvi dels serveis assistencials psiquihtrics a Catalunya, la 
reconversi6 i modernitsaci6 dels hospitals psiquihtrics i ser- 
veis especialitzats i de suport a I’atencib primhia de la salut, 
les necessitats de noves unitats hospitalhies i de serveis de 
rehabilitacid comunithria i els programes d’ assistkncia de les 
crisis agudes i d’atenci6 domicilihria, entre altres. 

Aquest Pla de serveis mentals 6s un pla que, atesa evi- 
dentment la Iimitaci6 de recursos econbmics que tenim, per- 
qu& hi és, s’ha dissenyat i s’aplicarii per un període de cinc 
anys, a comptar del 96, que no vol dir que ja no s’hagin fet 
moltes coses, que es facin en et 95. 

Es preveu la construcció $’un seguit de centres de dia 
que puguin donar cobertura a les necessitats de cada una de 
les comarques catalanes; aquest projecte d’atenci6 als ma- 
lalts psíquics inclourh plans especifics per a cada comarca 
d’acord amb les necessitats i les caracteristiques de cada una 
d’elIes, no? A part d’aixb, tenim -i es potenciar& aquest 
Consell Assessor sobre Assisthcia a la Salut Mental, i vosth 
sap bé ..., li pot agradar o IIQ i pot trobar que 6s insuficient, 
perb donada la situació que tenim nosaltres, pressuposthria, 
el fet que l’any 95, doncs, s’incrementi tot el pressupost de 
salut mental en un 9,75 és una xifra que, evidentment, vostk 
pot opinar que és insu€icient$ jo tarnb6 crec que és insufi- 
cient, perb és la que tenim i jo crec que és una xifra realment 
important. 13s una xifra realment important i que si nosaltres 

poden mantenir unes xifres corn aquesta sostingudes durant 
tres Q quatre o cinc anys, nosaItres, dones, tindrem una mi- 
llora important en la salut mental. 

Vostk ha fet una visi6 molt catastrofista, que no cornpar- 
teixo en absolut --fio comparteixo en absolut-; nosaltres te- 
nim, és cert, una situació en salut mental que l’hern de posar 
al dia. Jo crec que s’eestan fent grans esforqos; tenim un pla 
clar, tindrem a final d’aquest any un pla de serveis que serh 
tremendament Útil i vosti: diu: <<Escolti, no han fet moltes 
coses, no entenem alIb dels centres de dia, no entenc res.>) 
Home, jo, sincerament, tB wstk Ia meva Conselleria a la 
seva disposició, ho sap de sempre, i si vostb ens preguntés, 
doncs, sabria que -fixi’s vostk- en els últims vuit mesos -en 
els liiltirns vuit mesos-, malgrat les dificultats i que wstk di- 
gui que no fem res -que no fem res-, fixi’s vostk el que hem 
fet nou: hem obert el centre d’ atenci6 primbia en salut men- 
taf Jaume Vilaseca i Pujades, d e  Mollet del Vallks; hem 
obert el centre de dia a Pi i Molist, gestionat per la Fundaci6 
Hospital de Sant Pau; hem fet el centre en d u t  mental in- 
fantil de 1’Alt Penedks-Garraf; hem fet la unitat de crisis de 
I’Hospital Psiquiitric de Salt; hem fet el centre de dia de sa- 
lut mental del Gironks i Pla de 1’Estany; hem fet el centre de 
dia de salut mental de 1’Alt ErnpordB; hem fet el centre 
d’atenció prim&& en salut mental de I’Alt Empordi; hem 
posat Ia unitat de crisis d’adolescents Benito Menni, de Sant 
Boi. 

Inauguracions que es produiran en els propers mesos: 
l’hospital de dia LIÚria, gestionat pe1 Centre de Psicoterhpia 
de Barcelona, aixb es fari el juny del 95; el centre de salut 
mental de Sant Joan de Déu, de Cerdanyola, el 20 de febrer 
del 95; el centre de dia de malalts psiquihtrics i crbnics a 
Lleida, que ser& al m a g  del 95; el servei de psiquiatria de 
I’Hospital de Terrassa, que s’obrirh el 5 d’abril del 95; el 
centre de dia de Mollet del Valles, la comunitat terapeutica 
urbana a Llúria, i la unitat d’aguts del Consorci Hospitalari 
del Parc Taulí. 

Si nosaltres pogukssim mantenir un tipus d’activitat aixl i 
de construcci6 de noves coses a aquest ritme, jo, sincera- 
ment, Ii puc assegurar que dintre de cinc anys nosaltres tin- 
drem una assistkncia psiquihtrica de ta qualitat que tots 
desitgem. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Reguant pot fer rkplica. 
El Sr. REGUANT: Gricies, senyor president. Senyores i 

senyors diputats, senyor conseller, no em podia contestar 
d’altra manera, vull dir, i si jo 1’interpel.lés deu vegades, deu 
vegades em contestaria igual: que vost&s fan coses. Jo no dic 
que no fessin res; jo no utilitzo termes maximalistes mai. 
Dic que, en funci6 de les necessitats que hi ha, ni les tenen 
calculades, ni les tenen previstes, ni  al ritme que van dona- 
ran satisfacció en un temps prudencial a les demanes socials 
en matkria de salut mental i d’assistkncia psiquihtrica. 

Miri, jo no haig de consultar més que el Pla de salut i la 
seva presenta& del Pla de salut, i llegint aixb, i puix que he 
tingut temps més que del normal, me l’he pogut mirar amb 
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molt detall, i per exemple, miri, vost& diu: <<Tenim una co- 
missi6 assessora de dos-cents cinquanta professionals que 
ens assessoren.>> Bé, doncs aquesta Comissió Assessora, quan 
voste presenta el Pla de salut, encara no li havia lliurat els seus 
dicthmens. Hi esth d’acord? Perquk vostk mateix ho diu, i si no 
li llegeixo textualment del Diari de Smsiohs, que en breu rebrh 
els dicthens. Quan vostes presenten el Pla, la Comissi6 As- 
sessora no ha piulat, a menys que vost&s prenguin nota quan 
fan alguna reuni6 d’algun tipus, i ho diu vostk, aqui, en el Diari 
de Sessions, aixb. No m’ho estic inventant jo. 

Vostes manegen, per exemple, indicadors de salut men- 
tal. Diuen, doncs: <<El 30% de les visites d’atenció primhria 
s6n tributhies desprds d’anar a centres de salut mental.,) 
Vostks no tenen calculat encara el seu estudi propi; vostks 
fan servir la mitjana de I’OMS, que diu entre 20 i 40, i VOS- 

tks citen 30, i a ~ l t ima hora citen en Péez de Tudela, que fa 
un treball i diu que és del 24%, per exemple. Perb vostks en- 
cara no el tenen. Aquesta 6s la veritat. 

I quant a aquesta magnifica -vull dir- fila, rosari de rea- 
litzacions, no els ho discuteixo pas; home, 6s clar, malament 
aniria que amb 11.800 milions de pessetes no fessin coses! 
Les fan, i no dic ni que les facin malament, i li he dit abans i 
vostk no ho ha captat, que en el seu Pla, la descripció de la 
situaci6 dels objectius, dels programes, esta ben descrit; crec 
que és positiu, ho he dit! El que els recursos o la voluntat 
politica, en definitiva, de fornir de més o menys recursos la 
seva Conselleria fa que li imposin un ritme molt lent, que no 
donar& soluci6 a curt termini. 

Miri, li vaig a posar un exemple clar -un exemple clar. 
Salut mental aE Baix Empordh: miri, el Baix Empordh te 
85.000 habitants, aplicant el 2,8% de trastorns mentals se- 
vers que diuen estudis nord-americans s6n 2.380 trastorns 
mentals severs potencials, un 1 % d’esqujzofrknics, 850 es- 
quizofrbnics. Vost&s, per atendre aquesta potencial deman- 
da, tenen un centre de salut mental a Palafrugell que treballa 
un dia a la setmana i que té una llista d’espera de quatre me- 
sos; un centre áe salut mental a Palarn6s amb cinc dies de 
llista d’espera i dos psiquiatres dos dies a la setmana; un 
centre de salut mental a Sant Feliu, amb tres mesos de llista 
d’espera. Es mouen amb aixb. 

Llavors, per fer el seguiment del que es diagnostiqui o es 
marqui en aquests centres de salut mental, bé ho han d’en- 
viar a centres de dia. El Baix Empordi no en té cap; jo li ho 
vaig preguntar i crn va contestar: 43 preveu a la regi6 sani- 
tbia de Girona, en el Baix Empordj, fer una actuaci6,>> Que 
en el seu Pla, en les previsions del 95 i successius no est2 
previst fer cap tipus d’inversi6, i aixb 6s comprovable, esta 
aqui mateix, només cal llegir-ho. De CAP, de places de pis 
no n’hi ha cap, de CAPIP n’hi ha una, han d’anar tots a Gi- 
rona. En realitat, hi ha una tremenda desassistkncia; quan hi 
ha casos aguts han d’anar a Salt, a la unitat que vostk acaba 
precisament d’inaugurar al pslquihtric de Salt. Aquest és el 
panorama d’una comarca, d’una comarca productiva impor- 
tant. En realitat, aixb 6s una cosa que no es discutible; vos- 
t&s estan dant, corn a molt, atenci6 a un 40% de la potencial 
demanda, i aquesta és la veritat. 

I diu: NI n’invertirem i farem més.>> Ja m’hho crec, jo, 
aixb, perb mentrestant aixb no sigui ... En la nostra comarca 
no es fa prevenci6 psiquiittrica, en salut mental, prevencid; 
és que no la fan aqui ni enlloc, perqu8 la prevenció, senyor 
conseller, vol dir educaci6 sanitkria, higiene mental, vol dir 
corregir la sbcio-etiologia de la malaltia mentai, vol dir 
combatre aquelles mateixes coses que el model de societat 
que nosaltres estern desenvolupant crea: la rnarginaci6, 1’ es- 
trbs, etcbtera. I aixb és el que vostbs ..., 6s un peix que es 
mossega la cua: volen donar solucions a aquells problemes 
que vostks els creen en més mesura que no pas els solucio- 
nen, i aquest és un fet indiscutible. 

Miri, senyor conseller, vull, per acabar.,., i li podria llegir 
molts zeros més de les seves actuacions en el 94 i 95 a la 
Regió Sanithia I, IX i IV, Vull dir, són zeros tot: 6s a dir, cap 
inversi6 en hospitals totals, en parcials, en centres de dia 
molt minsa; en centres de salut mental, zeros; zeros absolu- 
tament en la previsi6 del 95 i successius, s6n tots zeros, di- 
guem-ne. Yostes només pensen invertir en un centre de dia a 
Tarragona, de cinc places; cada p lqa  d’aquestes val unes 
429.000 pessetes, com vostpl sap, i els seus experts, i hi pen- 
sen invertir dos milions i mig de pessetes. Llavors, aixb sí, 
s’estan fent centres de psicogeriatria, aixb si, dos a Tarrago- 
na i dos a Girona i un d’unitat penitencihria a Lleida, una 
unitat de comunitat terapkutica. Es tot el que poden fer en el 
95 i successius. Faci números: 42 milions de pessetes, 
méslmenys. 

Miri, vost5 i el senyor president ens diuen -vostk en ma- 
&ria sanithia, el senyor president de manera global, ens 
diuen-: <{Qui ha de cuidar la nostra mare? Qui ha de cuidar 
el nostre germh? La família l’ha de cuidar, perque e1 servei 
públic no té més recursos.>> JO dic: no, senyor!, perque el 
80% de les farníiies que entre tots hem creat estan baixes de 
recursos o sense recursos, i mentre vast& fan un pla lent 
d’atenci6 a la salut mental i a J’assisthcia psiquigtrica estan 
produint una acci6 de violkncia politica sobre aquella gent 
que no pot seguir el seu procés, el ritme del seu procés. Esta 
despenjada, necessita assisthcia pdblica i vost2s no la hi 
poden donar. I aquesta 6s la veritat. 

És a dir, la rnatkria de salut mental és una assignatura 
pendent del seu Departament que í’han de revisar a fons i jo 
li far6 una moció perquk implementin recursos, els busquin 
all& on siguin i concretin programes, concretin inversions i 
intentin donar les dades en relaci6 amb el macromarc, en re- 
lació amb els objectius que volen assolir. Aleshores ens en- 
tendrem, Mentrestant, és dir: (<Anem fent el que podem, no 
tenim prou recursos i així ens hem de conformar,)> Jo crec 
que aquest no és el carni per resoldre el tema de la salut 
mental i l’assistbncia psiquihtrica a Catalunya. 

GrBcies, senyor president; senyores i senyors diputats; se- 
nyor conseller per la seva... 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Se- 
nyor conseller, té la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 
CIAL: Senyor president, senyores i senyurs diputats, senyor 
Reguant, vostk diu que així ens entendrem; li asseguro que 
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no ens entendrem perquk m’és dificil entendre’l; vostk fa 
uns plantejaments tan confusos, tan summament complicats 
que, per mi, sincerament, reconec que sóc incapaq de seguir 
el fil del seu plantejament= 

Nosaltres hem fet un pla de salut mental, que vostk jo 
crec que el minusvalora, vost& diu: <<<La Comissi6 Assessora 
ni l’ha vist>>; el Pla de salut mental l’ha fet aquesta gent, 
aquests dos-cents cinquanta professionaIs són els que han 
fet aquest Pia de salut mental. És un pla de salut mental que 
continua amb moltes comissions, que faran informes i hi 
afegiran coses, perquk un pla de salut 6s una COM absoluta- 
ment dinhmica que s’ha d’anar revisant constantment i s’hi 
ha d’anar introduint tots aquells mecanismes que fan que les 
coses avancin. 

És veritat, i voste en pot fer una crftica, que tenim un sis- 
tema de salut mental amb retards importants i aquesta és una 
reaIitat, aquesta 6s una realitat, i el que pretCn el Pla de salut 
mental 6s corregir aquests retards, i el que es pretén i el que 
s’ha pretes a nivell del Ministeri de Sanitat amb fa inclusió 
de la salut mental dintre les prestacions sanithries públiques 
és reconduir una situaci6 que no era bona cap a una situacid 
millor, i aixb no s’aconseguirh amb una vareta mhgica en 
vint-i-quatre hores; aixb s’aconseguirh amb el treball, fent 
plans seriosos, factibles i, perdoni, crec que no se soluciona- 
rB amb aquestes confusions que vostk planteja, perquk jo 
crec que vast& sap quk és un centre de dia, no sap qu& 6s 
un pis, no sap que és un CAPIP, no sap ... Jo crec que voste 
fa un plantejament molt complex en que ho barreja tot i no 
queda clar qu& 6s el que vostk vol dir. És a dir, vostc pot dir: 
<<Escolti’rn, conseller, vostk s’equivoca, s’han de reduir els 
llits hospitalaris i s’han de fer més centres de diaw, o vostk 
pot dir: <<Escolti, vostks estan esmerpnt malament eIs di- 
ners, perquh s’ha de fer mds atenci6 prirnhrian, o es pot en- 
trar a la discussi6 de com la primbia de salut mental 
s’integra amb la prirnhria a nivell global. 

I aquests s6n els grans problemes i aquestes s6n tes grans 
discussions que es tenen amb els professionals i aquesta 6s 
la linia de treball i és la linia que nosaltres continuarem, 
buscant aquest consens amb les persones que treballen 
aquest tema, amb les persones que treballen dintre la salut 
mental, persones que han fet un esforc; importantíssim de 
deixar de banda protagonismes personals per intentar defen- 
sar un model de salut mental que sigui aplicable a Catalunya 
i que sigui aplicable amb els recursos que tenim i que tin- 
drem a Catalunya, deixant-nos de dernagbgies, deixant-nas 
de plantejaments estranys. Nosaltres hem de ser maiistes, tin- 
drem uns recursos i aquests recursos els hem d’esmerp bk 

JQ crec que, sincerament, nosaltres tenim la possibilitat, 
si nosaltres continuem una línia d’inversi6 important, que 
vol dir d’augrnent pressupostari per a la salut mental, no de 
la inversió que vostk diu, la majoria de coses que nosaltres 
fem en salut mental la fem via concert, la fem amb entitats 
privades, entitats que nosaltres no els donem diners d’inver- 
si6; la fan ells, la inversió. Nosaltres, si seguim aquesta lí- 
nia, jo estic convequt que en quatre O cinc anys nosaltres 
podrem tirar endavant, haurem aconseguit -haurem aconse- 

guit- un nivell de salut mental important, d’atenci6 de la sa- 
lut mental important a nivell de Catalunya. 

Aquesta 6s la línia que seguirem. Jo lamento haver-li-ho 
de dir, perque jo crec que el seu plantejament és sincer, de 
voler que vagi Ia salut mental endavant, perb li reconec, li 
reconec que vostk fa un tipus de pfantejaments que a mi 
se’m fa molt dificil de seguir i difícil de poder concretar co- 
ses d’acord amb vosth. Se’m fa francament impossible i, per 
tant, lamento dir-li que haurj. de fer una moció, perb que si 
no canviem aquest tipus d’arnbient, de plantejaments, ser& 
dificil que arribem a un acord. 

Mol tes grkcies. (Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. (El 

Sr. Reguant demana per parlar.) El senyor Reguant, per que 
demana la paraula? 

El Sr. REGUANT: Per contradiccions sobre la base no 
argumentada, base errbnia del senyor conseller. 

El Sr. PRESIDENT: I% que és per definici6, en la inter- 
pellació hi ha contradiccions, 

El Sr. REGUANT: El contingut del senyor conselIer en 
algun moment 6s ofensiu i en algun altre ... 

El Sr. PRESIDENT: En el moment de la Moció podrA 
voste ressaltar-ho i defensar-ho, a mes. 

El Sr. REGUANT: Home, perb vull dir ... 
El Sr. PRESIDENT: No li dono la parada, no, ho sento, 

eh? 

InterpeHacib sobre la participaci6 
de les zones rurals de Catalunya en 

els fons estructurals de la Un% Europea 

El Sr. PRESIDENT: Punt sete de l’ordre de1 dia: inter- 
pel4ació sobre la participació de les zones rurals de Catalu- 
nya en els fons estructurals de Ia Uni6 Europea, presentada 
pel diputat Sr. Daniel Temdellas. Tk la paraula. 

El Sr. TERRADELLAS: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. Senyores i senyors diputats, honorable conseller, con- 
vindran a m b  mi, estaran d’acord amb mi que la integraci6 
d’Espanya, i per tant també de Catalunya, a la Uni6 Europea 
és recent, i per tant que genera confusi6 i desconeixement de 
les seves polítiques i de t’aprofitarnent dels recursos que 
ajuden a programes i a projectes que encaixen en eIs pro- 
pbsits de la Unió. 

SUPOSO que passari temps encara i es necessitarh molt 
d’esforg per aconseguir un coneixement generalitzat de les 
vies d’accis, eis ajuts i els recursos de Brussel-les, Aquesta 
situació difícil té solucions per als qui tenen capacitat d’es- 
tar al dia, de fer projectes, de defensar-los en  els entramats 
administratius de la Uni6 Europea, per6 evidentment dintre 
d’aquest paquet -el que en diríem <<els capiqow, i per tant 
que s6n els grans, tant públics corn privats- no hi entra el 
món m a i ,  que per les seves caracteristiques de reatitats peti- 
tes i de dispersi6 generen, com 6s lbgic, una descoordinacid, 
una manca d’informació, i per tant una impotkncia o una in- 
suficikncia que tots plegats a vegades sofrim. 
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Perb, en canvi, s6n evidents les necessitats del món rural, 
necessitats en equipaments, en infraestructures, no nom& 
per ells mateixos, sinó per l’equilibri del territori si volem 
un país, una Catalunya harmbnica, Existeix encara una des- 
coordinaci6 institucional precisament en un camp que impli- 
ca treball i collaboració des de I’Adrni~istració local -que 
seria el petit de 1’Adrninistració- fins a la Unió Europea, 
passant pels consells comarcals, la participaci6 de la Gene- 
ralitat i de 1’Estat. Cal, al nostre entendre, un reajustament 
del paper de Ies administracions públiques en aquest cas. 

Per altra banda, hem sofert -i ho explicaré mes enda- 
vant- una inconnexi6 en la preparació dels programes ope- 
ratius del 94 ai 99 pel m6n rural i la coincidhcia en el 
temps de presentació dels projectes de les zones 5.b i de les 
iniciatives comunitbies, corn són, per exemple, el Leader, 
que afecta directament el món rural, o l’hterreg, en el cas de 
les zones frontereres. Ha coincidit en el temps amb les esmenes 
i els plans d’actuaci6 comarcals, que tarnb8, en definitiva, s6n 
una llista de propostes dels diversos ajuntaments. 

Les zones rurals a Catalunya intenten bisicament obtenir 
ajuts de la Uni6 Europea dels genkrics del fons 5.b, i per 
tant dels fons estructurals Feder, FEOGA i fons socials eu- 
ropeus, i també en alguns llocs de Catalunya -zones rurals- 
a traves de I’objectiu 2, a través del Feder i del Fons social 
europeu, tot i que aquest és un cas ben petit i puntual. Lbgi- 
cament, tarnbk n ’ esperen d’iniciatives cornunithies pun- 
tuals, com és I’Horizan, corn l’Adapt, ei Leader, el Converi, 
el Retex, &&tern. 

Si agafem el mapa de Catalunya, senyores i senyors di- 
putats, veurem que el nostre na 6s un país inclbs dintre de 
l’objectiu 1 de la Comunitat. Sortosament, superem el 75%, 
almenys el 75% de la mitjana europea, i per tant no hi estern 
inclosos, cosa que fa que no puguem obtenir part important 
d’aquests fons comunitaris, Perb en canvi hi ha una bona 
part de Catalunya que 6s susceptible als fons 5.b, que bhsi- 
cament es tracta d’ajudes al m6n rural, i aproximadament 
uns 470 municipis de Catalunya, que afecten aproximada- 
ment 4 milions d’habitants, són objectiu 2, i per tant tenim 
gairebé la totalitat del territori de Catalunya, excepte dos pe- 
tits Bmbits, que s6n objectiu 2 o objectiu 5.b. 

Si passem revista al que varen ser les ajudes dels fons es- 
tructurals a Catalunya per a I’any 93 veurem que varen ser 
5.235 milions per a actuacions de la Generalitat, poc mes de 
1.000 milions per a actuacions del món local, gairebé 4,000 
milions per a actuacions de 1’Adrninistració central, dels 
quals -aquests 10.000 milions que acabo d’explicar- gaire- 
bé només 125 van estrictament a desenvolupament rural, 

Sortosament hem de dir que el mapa de Catalunya, en el 
que és la possibilitat d’ajudes del fons 5.b, ha canviat molt 
en els ~ l t ims  temps. De 172 municipis que fa uns anys eren 
objectiu 5.b ara hem passat a 372, i per tant de 15.400 habi- 
tants afectats ho hem pogut ampIiar a 461,000. Aixb és un 
avenq important, que jo felicito a totes les administracions 
-la Generalitat, l’Estat, I’esforq dels ajuntaments- i de totes 
les persones que hi han participat per poder tenir avui aques- 
ta realitat. 

Per tant, x a  els fons estructurals per a les zones 5,b po- 
den ser un instrument cabdal per al desenvolupament 
d’aguestes zones, atks que la Unió Europea ja ha aprovat el 
programa operatiu 94-99, per tant sis anys per cofinanqar 
actuacions que s’anunciaven que podrien arribar a un total 
deis 50.000 milions per a. inversions, i per tant estern parlant 
de recursos importants i d’una gran oportunitat per al m6n 
sural catal& per presentar les propostes destinades a fomentar 
I’assentament rural en base a dues finalitats o dos objectius: 
projectes que diversifiquin i dinamitzin l’economia rural i 
projectes de qualitat de vida en els hmbits de pobles i viles 
de Catalunya afectats pels fons 5.b. 

Com deia, el cofinanqament s’anunciava aproximada- 
ment de la meitat, el 50%; 45,50% -aqui tambB hi ha hagut 
una bona gestió per ampliar aquest 5%-, de les propostes 
que fossin acceptades. Per tant, convindran amb mi que 
aquest era un interks evident per tot Catalunya i lbgicament 
va produir un esforq certament exagerat de redacció de pro- 
postes i qui mks qui menys va presentar la seva carta als 
Reis de la Unió Europea, on la Generalitat feia de patge i el 
paper de 1’Estat s’ensumava; no es deia, perb evidentment hi 
estava. 

Els mesos de juny i juliol de l’any passat, o sigui l’estiu 
del 94, pot ser recordat corn el joc de cartes a Europa en ple- 
nes vacances. Els secretaris dels petits ajuntaments no para- 
ven de la sorpresa; feia poques setmanes que havien pre- 
sentat propostes per ser recollides al Pla comarcal o en algun 
cas es feien esmenes al Pla d’actuació comarcal, redactaven 
les fitxes per als projectes per acollir-se a les ajudes euro- 
pees del 5.b per als propers sis anys; si fos poc, retardaven, 
com és lbgic, les vacances perquh ara caldria preparar, en al- 
guns casos, expedients per intentar acollir-se a una altra ini- 
ciativa comunitkia per a les zones que eren de frontera, per 
a 1’Interreg-2, i a més calia buscar informaci6 i partenaires 
de la Catalunya Nord per poder participar d’aquest progra- 
ma Interreg, 

Senyores i senyors diputats, no tinc ganes de complicar- 
ho, perb encara s’hi ha d’afegir el que significava la possibi- 
litat de participar en una altra gran iniciativa comunithrsia, 
corn és el Leader-2. Per tant, de veritat que ha estat un estiu 
europeu, que el celebrem moltissirn, perb que ens dol la im- 
previsió feta des de la Generalitat de tractar aquests temes 
tan importants corn s6n els ajuts europeus de cara al món ru- 
ral. 

És cert que es varen organitzar des de la Generalitat, amb 
la coklaboraci6 del Patronat Catalh Pro Europa i de les enti- 
tats representatives dels ajuntaments de Catalunya, algunes 
reunions informatives al mes de juliol, perb aixb ni de bon 
tros solucionava la manca d’informació per permetre el que 
tots voldriem, que 6s un accks generalitzat dels ajuntaments 
rurals de Catalunya als ajuts de la Unió Europea per opti- 
mitzar els recursos i per ajudar, com tots votem, el món ru- 
ral del nostre pais. 

Per tant, malgrat els mesos de retard, aquesta interpella- 
ci6 va ser presentada a principis d’octubre -per tant, no em 
ve d’aquí la mitja hora que portem de retard en la substan- 



6276 DIARI DE SESSIONS I P - Núm. i 13 I 9 de febrer de 1995 / SESSI6 PLENARIA N6m. 61 

ciació d’aquesta interpel+lació-, l9  important, senyor conse- 
ller, senyores i senyors diputats, 6s que ens entenguem i, si 
és possible, que ens posem d’acord, Heus aqui el motiu 
d’aquesta interpeElaci6, que demana quins s6n eh propbsits 
de capteniment del Consell Executiu sobre la participaci6 de 
les zones rurals de Catalunya en els fons estructurals de la 
Unió Europea, 

Senyor president, senyeres i senyors diputats, moltes 
grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Terradellas. 
Pel Consell Executiu, té la paraula l’honorable conseller 
Marimon. 

EE Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA (Francesc Xavier Marimon i Sabaté): Senyor 
president, senyores i senyors diputats, bé, agraeixo moltís- 
sim el to de la seva intervenció, que ha estat positiu, tot i 
que en alguns moments, doncs, ha fet unes felicitacions molt 
hp l i e s  que, a part de ser generoses, doncs, em semblen bé, 
perb no s’ajusten ben b6 a la realitat, 

Vostb ha mencionat que hi havia hagut descoordinació 
territorial; jo li explicaré el proch, i em sembla que veurh 
que no hi ha hagut tal descoordinació territorial. I tamb6 ha 
mencionat que la Generalitat de Catalunya, doncs, només 
havia exercit un paper de patge; crec que aixb és menystenir 
el paper que ha jugat la Generalitat i ,  en aquest cas, el De- 
partament d’Agricultura. I un altre tema és la imprevisid. 
Vosth ja ha donat algunes dades; jo les refaré una miqueta. 

Quan es va plantejar la possibilitat del nou programa 
operatiu 5.b, nosaltres vam tenir clarissirn que calia fer un 
esforq a ampliar el mhxirn possible aquest programa sobre al 
territori de Catalunya, i més veient les dificultats per poder 
participar en els altres quatre programes. De fet, en tots els 
altres objectius ..., s’ha actuat en l’objectiu 2, que hi ha una 
determinada zona hmplia de Catalunya que no hi participa, 
perb que, doncs, I’objectiu 1, 3 ,4  i el 5.a, etchtera, quedaven 
en Gerta manera limitats en alguns aspectes, i el 5.b era un 
en el qual pensivern que podiem aprofitar fort. Teníem al 
nostre favor que l’aplicaci6 de l’anterior programa 5.b havia 
estat altament satisfactbria, fins al punt que en la finalitzaci6 
de l’aanterior exercici el mateix Govern de I’Estat espanyol 
ens va oferir la possibilitat d’utilitzax recursos d’altres llocs 
perqu& aquests no s’havien utilitzat i, en canvi, a Catalunya 
si. Per recordar-ho, en l’anterior programa hi havia una par- 
ticipació de la Uni6 Europea de 3.208 milions de pessetes, 
la qual cosa significava un programa operatiu d’uns 7,000 
milions de pessetes, 

Dintre la discussi6 de la participacid de Catalunya dintre 
l’objectiu 5.b hi va haver dos grans línies de debat: primer, 
I’ampliaci6 d’aquesta zona, basant-nos en els criteris de la 
Comunitat Econbmica Europea, que bhsicament els criteris 
de prioritzaci6 eren, com a mínim, tenir dos deIs requisits 
següents ..., vull dir, bhsicament, ells es basen en l’aspecte a, 
que és que el municipi tingui un elevat index d’ocupaci6 
agrícola en l’ocupació total; b, que tingui un baix nivell de 
renda agriria, i c, que tingui una baixa densitat de poblaci6 
o important teridencia ai despoblament. 

Nosaltres, també he de dir -no sé si sortira en Ea seva pre- 
gunta, perb en tot cas és un tema que sí que ha saftat als mit- 
jans de cornunicaci6 que nosaltres vam foqar molt la 
maquina amb la indusi6 d’alguns municipis que amb l’es- 
tricta 4igu6ssim- aplicaci6 d’aquests objectius no hi entra- 
rien i que obeeixen a una franja costera, una franja costanera 
de la zona de Girona i a alguna del Baix Ebre que es va fer 
amb una intencionalitat, que és poder participar en un altre 
mecanisme, que va lligat al 5.b, que és I’IFOP, que és un 
mecanisme, doncs, per a ajut al m6n pesquer. Aquí, a Cata- 
lunya, els nivells de renda de les zones pesqueres, degut al 
turisme, bhsicament, doncs, ens estava practicament vetat ..., 
perb, tot i dir-li aquests criteris, si que varn foqar molt ia 
miquina, vam aconseguir uns determinats municipis de Gi- 
rona i de Tarragona. 

L’anterior programa s o m  li he dit- eren 3.208 milions 
de pessetes de subvenció de la Comunitat, i --Yosti: ho ha 
dit- eren 172 municipis: eren 32 de Girona, 95 de Lleida i 
45 de Tarragona. Aquesta vegada s6n 88 de Girona, 177 de 
Lleida i 106 de Tarragona. I ha dit els habitants; pel mateix, 
ja no ho cito. Si Ia superfície, que és important: que de tenir 
un 29% de la superficie de Catalunya dintre de l’objectiu 
5.b, varn passar a tenir un 54%. 

Tarnbk li he de dir que aquesta negociació, com totes les 
negociacions en que intervenen tres bandes, en aquest cas 
i’Estat espanyol i la Comunitat Econbrnica Europea, va ser 
una negociaci6, sobretot els últims dies, molt apressada, de 
molts nervis i de molta pressi6 política -per qui: no dir-ho?- 
per aconseguir l’objectiu final. Jo crec que varn obtenir un 
molt bon resultat. 

Una vegada finalitzat aquest tema, que practicament ja 
era entrada d’estiu la finalització -diguéssim- de Z’acord de 
la superfície, entrem en la quantitat de diners que nosaltres 
podem obtenir. El Departament d’ Agricultura, Ramaderia i 
Pesca va tirar per la part alta; evidentment, preteníem, doncs 
-i m6s, demostrada la nostra efickia en l’aplicaci6 d’aquests 
recursos-, participar-hi al mes possible. No recordo ara 
exactament el dia que aixb es va aprovar -en tot cas, corn 
que m’acompanya el director general d ’I Estructures Agrhries 
i ell el deu tenir, després li ho diré-, perb va ser j a  clarament 
dintre l’estiu que nosaltres vam tenir coneixement aproximat 
de la quantitat de recursos que nosaltres podriern tenir. 

Evidentment, Hangar, demanar propostes als ajunta- 
ments, consells comarcals, etcktera, perque elaboressin pro- 
grames sense tenir una idea corn a mínim indicativa de Ia 
quantitat de recursos que podíem tenir era temerari, i a més 
s’ha demostrat que, en el moment que nosaltres ja varn indi- 
car a la gent en quin nivell de recursos ens mourlem, Ea rea- 
litat 6s que, podent aplicar un programa de 50,000 milions, 
vam rebre peticions per valor de 172.000 milions, tot i haver 
indicat a la gent les quantitats més o menys indicatives a 
cada comarca. 

Vostk diu que es va fer l’eestiu; sí, si, te tota la rad, no per 
voluntat del Govern de la Generalitat de Catalunya, sin6 per 
voluntat de la Comunitat. A nosaltres se’ns va donar un ter- 
mini relativament curt, i en aquest termini vam haver de fer 
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un gran esforq per aconseguir que es presentessin els progra- 
mes. Perb, en tot cas, el que no se’ns pot imputar IIQ 6s im- 
previsi6 ni manca de voluntat nostres; vam actuar d’acord 
amb el calendari que ens venia marcat, 

Tamb6 li he de dir que, si hi ha hagut un programa en 
que s’ha fet un esforq per donar-ne una difusi6 adequada a 
la gent, crec que ha estat aquest. Vostk diu: <<No es va dir a 
la gent.>) Jo he assistit a diferents reunions; me’n recordo 
d’una a Tremp on es van convocar tots els consells comar- 
cals implicats, que a més, doncs, va ser molt llarga, molt ex- 
tensa, amb els tkcnics, i vaig estar-hi jo present, perb 
recordo infinitat d’altres comarques que després se’m va cri- 
dar í que hi hem anat. Amb tota garantia, sí que li puc dir 
que el director general i els seus tkcnics, m’atreviria a dir 
que han estat absolutament a totes les comarques fent aques- 
tes xerrades; perb 6s que n’hi ha hagut de genkriques per als 
presidents de consells comarcals, i n’hi ha hagut d’específi- 
ques per a les persones que ho havien d’elaborar. Hi ha ha- 
gut.&., n’hem tingut, d’aquestes reunions, on hem fet..,, a les 
comarques, i a la vegada dues a la seu del Departament 
d’ Agricultura, ja una vegada fet un esborrall del que presen- 
taven, per definir exactament quins programes eren els prio- 
ritaris perque ells mateixos ens prioritzessin. Per tant, amb 
sinceritat, crec que en cap cas se’ns pot acusar d’imprevisi6. 

Sí que pot dir -i aixb si que li ho reconec- que tots ple- 
gats -i ho vull agrair-, des dels ajuntaments, consells CQ- 

marcals i la nostra gent, tots hem hagut de córrer extra- 
ordinAriment per complir uns terminis apressats que se’ns 
han marcat ..., que després tampoc no han estat tan apressats, 
perque se’ns va dir que el 15 de setembre s’aprovaria aquest 
Pla, vam fer el gran esforq de presentar-10, Ia realitat 6s que 
després altres comunitats autbnomes no l’havien presentat, 
s’ha anat endarrerint, i el Pla no s’ha aprovat fins al 22 de 
desembre. Perb sí que tenim Ia satisfaccid, com a mínim, de 
dir que a Catalunya, doncs, el Pla es va presentar, que aquest 
Pla es va presentar en els terminis previstos i que crec que 
hem fet una bona tasca. Hem aprovat 432 programes, que 
significaran una inversió de pricticarnent 50.000 milions de 
pessetes, dels quals la Comunitat ens en finanqa el 50%. 

Tambb, per acabar, li he de dir,.., i d’aixd em sembla que 
eIs seus companys de Grup en són conscients, i, fins i tot, 
agraeixo un editorial que em van dedicar en la seva revista 
de la Federa& de Municipis, on es reconeix que el Departa- 
ment ha tingut una total i absoluta coHaboraci6 amb els mu- 
nicipis i un esperit absolutament transparent, Lamento nu 
haver portat aquest editorial, perque en certa manera, doncs, 
6s molt indicativa de l’esfoq que ha €et el Departament, i, 
com Ei he dit, jo els agraeixo aquest reconeixement i a la ve- 
gada manifesto que l’obertura que es mencionava alli resta 
no solament per aquest aspecte en el Departament, sin6 per 
tots els altres en que operem sobre el territori. 

Moltes gricies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
Ara, el senyar Terradellas té un termini de cinc minuts per 
formular la rkplica. 

El Sr. TERRADELLAS: Grhcies, honorable president. 
Senyores i senyors diputats, veig que -i ho celebro, senyor 
conseller- ens anem entenent sobre aquest tema, per6 en al- 
gunes coses em sembla que hem d’htentar aprofundir una 
mica mes i avaqar una mica mes. 30 no he dit en cap cas ..., 
criticar el Departament que no hagués fet gens d’informa- 
ció; jo el que dic és que, tractant-se del món rural i d’una 
cosa nova com s6n les ajudes comunitbies, calia un esforq 
superior al que s*ha fet, i ho mantinc. El nostre Grup ja a 
principis d’any va presentar una proposici6 no de llei en 
aquest sentit, perquk ja les vkiem a venir, ja se sabia, s’intuia 
un calendari; no tenfern el programa operatiu fet per 
Brussel.les, és evident, aixb no ho teniem, no teníem el ca- 
lendari fet, per6 s’iintui’a, i tothom hi hauria posat les mans a1 
foc, que l’estiu, tal corn va ser finalment ..., ens va ploure SO- 

bre mullat a l’hora de presentar aquests projectes. Per tant, 
hem d’afinar més els mecanismes d’informació, no només a 
través dels consells comarcals, sin6 també a travks dels 
ajuntaments. 

Segona qüestió. Senyor conseller, tot i admetent que la 
modificació del mapa dels objectius 2 i objectiu 5.b 6s un 
terna de futur, no estaria de més de comengar a treballar ja 
des d’ara per fer un estudi de redefinició d’aquest mapa, 
perqub vostks han agafat en bona part, en alguns casos, ma- 
pes comarcals, i hi ha zones de comarques que, si bé el nucli 
de pobIaci6 t6 una greu situaci6 de dkficit industrial i, per 
tant, susceptible d’ajudes de fons d’objectiu 2, la resta de la 
comarca 6s perfectament assumible que pugui participar 
dels fons 5.b perque té les característiques adequades per 
poder-hi participar. Per tant, ja el convido, senyor conseller, 
al mateix temps que felicito i reitero 1’esforG que s’ha fet 
d’ampliació, a redefinir aquest mapa amb la consulta que es 
pugui fer als ajuntaments afectats, i el nostre Grup esta obert 
a participar-hi. 

Cal, senyor conseller, aprofundir en aquesta collaboració 
entre Estat i Generalitat, que ha donat, al meu entendre, un 
bon resultat, i caldria tambk una millor coordinaci6 entre els 
diversos departaments de la Generalitat, perque en alguns 
programes, algunes iniciatives, les porta Economia i Finan- 
ces, i no sempre se superposen o es complementen amb les 
que es porten des del Departament d’ Agricultura o des d’ini- 
ciatives portades, de reunions portades des de1 Patronat Ca- 
talh Pro Europa. I tambE jo crec que hem de redefinir 
-després hi entraré m8s- el paper dels consells comarcals i 
dels ajuntaments corn a ens locals en aquesta col.laboraci6 
administrativa. 

Jo crec que hem obtingut uns bons resultats en aIlb que 
s6n els projectes Feder: 4.500 milions de subvenció per a 
equipaments de tipus municipal, que generen, per tant, 
9.000 milions per al món rural de Catalunya, és una quanti- 
tat important, que nosaltres celebrem; una altra cosa s6n 
q u e  són discutibles- els projectes seleccionats. Global- 
ment, manifesto que em semblen correctes, globalment, 
perb valdria Ea pena fer-ne un rep&, perqui: n’hi ha alguns 
d’ells que em sembla que, sincerament, no haurien d’en- 
caixar amb les prioritats, i d’altres que han quedat fora, 



6278 DIARI DE SESSIONS I P - MÚm, 113 / 9 de febrer de 1995 J SESSI6 PLENARIA Núm. 61 

doncs, que hi haurien d’entrar, I 6s Ibgic que hi hagi gent 
decebuda, perquk es varen inflar les previsions, perque, és 
dar, des del moment que el Departament diu que hi pot ha- 
ver subvenci6 de 25.000 milions per finanpr projectes que 
la inversió total 6s de 50.000 milions, corn es pot imaginar, 
es fan números, i tothom pensa que aixb és, certament, la 
carta als reis i que se’ls pot arreglar tot. 

Caldria, al nostre entendre, consdler, confirmar els ajuts, 
que en bona part ja ha estat fet, perb també argumentar 
aquells que s’han denegat -perqu& la gent ho shpiga-, i ga- 
rantir, senyor conseller, un sistema de gestió que fos trans- 
parent i eficaG. Des del nostre Grup manifestem que 
entenem que hi pugui haver la collaboraci6 del consell co- 
marcal a l’hora de participar amb el Departament, a I’hora 
de certificar els projectes, de fer tot el trimit administratiu, 
perb no entenem, de veritat, com es pot entendre que el pa- 
gament de la subvenció s’hagi de fer al consell comarcal. 
Que hi participi a l’hora de fiscalitzar em sembla raonable, 
per6 que el pagament de la subvenci6 vagi directament al 
consell comarcal ens fica en una situació difícil, que el con- 
seIIer entendrh de seguida, a ]’hora d’intentar negociar amb 
entitats banchies l’avanqarnent dels projectes finanpits. 

Per altra banda, seria bo, senyor conseller, de saber la 
part grossa d’aquests fons estructurals, eI que va de FEU- 
GA, amb quins projectes aniran a través dels convenis que 
es poden fer entre Icona, Iryda i el Departament d’Agsicu1- 
tura. Em sembla que 6s necessari també disposar d’aquesta 
informació. També saber si les iniciatives privades que en 
l’anterior programa 5,b varen ser susceptibles d’ajudes, de 
quina manera i amb quin calendari s’hi podri participar, 

Permeti’m tarnbk, senyor conseller, reclamar també in- 
formaci6 sobre els projectes Leader, que en aquests mo- 
ments encara no se sap quins seran; sabem que hi ha hagut 
bona collaboració de negociació amb I’Estat, perb seria bo 
que també les entitats municipals hi participessin. En defini- 
tiva, senyor conseller, anuncio que presentarem una skrie de 
mocions en aquest sentit positiu, d’intentar veure quins 
errors s’han fet i quines possibilitats de millora podríem fer 
de cara al futur, perqu2 vosti? i jo i totes Ies senyores i els se- 
nyors diputats entenem que aquest és un paquet molt impor- 
tant i tots hi hem de posar el major esfors possibIe perqu& 
doni la major rendibilitat que necessita el pais, 

Moltes gricies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Terradellas. 
El senyor conseller Marimon té la paraula. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA: Gricies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, quan vostk ha dit que nosaltres ens havíem 
basat en el mapa de comarques, no és cert en absolut: nosal- 
tres ens hem basat en els criteris que abans li mencionava 
per aconseguir el mhxim possible. NosaItres anhem més 
lluny amb l’objectiu 5.b, anhvem més lluny. Dissortadament 
se’ns va limitar, perb si wstk mira, per exemple, els munici- 
pis que hi han entrat de I’Urgell, veurh que s’ha seguit 
aquest criteri que deia vostg; s’ha seguit a 1’Alt Ernpordh, 

s’ha seguit..,, etcktera; ara, de mernbria, tampoc li ho puc re- 
cordar. Si que és cert que normalment hem seguit una certa 
unitat geogrifica comarcal, perquk, doncs, hi  ha moltfsssimes 
comarques que, aquests pacametres econbmics, vénen do- 
nats en relació amb la mateixa comarca, per6 hi ha hagut tot 
un seguit d’altres cornarques en que no ha estat aixi. 

Quan diu que les iniciatives van disperses ... No, miri, 
tant tot el tema del 5.b com el Leader ho porta el Departa- 
ment d’Agricultura. En tot cas, hi ha un sol programa, que 
és l’hterreg, que es porta des d’Economia i Finances; sí 
que, de totes maneres, nosaltres ens coordinem amb eI De- 
partament d’Econornia i Finances, per les implicacions, 
doncs, econbrniques i de corresponsabilitat que tenen en els 
pressupostos del Govern aquests programes. 

Un terna que ha tret molt al final, que 6s el pagament a1 
consell comarcal: miri, nosaltres no és un tema que en fem 
cap mena de qiiestió, i ho varn dir a la Federaci6 de Munici- 
pis. Si nosaltres vam decidir que fossin els consells comar- 
cals va ser a petició de la mateixa Direcció General de 
Planificació Econbmica del Ministeri d’Hisenda, que en 
aquell moment portava el senyor César Molinas; el senyor 
César Molinas, quan va veure quatre-cents trenta-dos pro- 
grames, es va quedar absolutament espantat, perquk, a mes, 
vostk sap que en aquest programa, amb avantatge d’altres, 
]’ajuntament pot demanar un avenq per a realitzar l’obra, i 
que despres, doncs, pot fer una, dues o tres certificacions. 
Quan va veure el paquet que aixb significava, va dir: <<Hau- 
ríem de trobar una manera practica que no hi haguessin tants 
interlocutors.>} Tenint en compte que els mateixos consells 
cornarcals juguen un paper forqa important a través dels 
seus propis programes, o de programes coordinats que han 
pactat amb els ajuntaments, virem creure que l’interlocutor 
més f k i l  eren els vint-i-un consells comarcals. Perb, en tot 
cas, sí que li dic que és una petici6 formal i explícita de la 
Direcci6 General de Planificació Econbmica del Ministeri ; 
no 6s un desig, doncs, aleatori que hagi pogut tenir el Depar- 
tament o que ens hagin manifestat. Si Planificacid esth 
d’acord que vagi directament aEs ajuntaments, nosaltres 
hi tenim cap mena de complicacilj; ara, el dibuix que s’ha 
fet permet tenir absoluta agilitat a través del consell comar- 
cal. En tot cas, és una decisió de tipus politic, com es podria 
haver pres una altra decisi6, i 6s que I’interlocutor fos el De- 
partament d’ Agricultura. Vam creure que amb un interlocu- 
tor a cada comarca ho agilitariem molt més i estalviariem, 
doncs, aquests trami ts tan farragosos i aquesta multiplicitat 
de certificacions que han anat arribant per degoteig, amb 
quatre-cents trenta-dos programes, i amb la possibilitat que 
esdevinguin més de mil certificacions, el lbgic és que les 
vint-i-una comarques impticades, doncs, vagin fent paquets, 
que s í  que és una manera faci1 i cbmoda de treballar, En tot 
cas, és un terna obert i en podem estar parlant. 

Quan parlhvern del fons, el fons es divideix en tres apar- 
tats, com wstk ha dit: el FEOGA-orientaci6, el Feder i el 
Pons social europeu. Hi ha una cosa que vost6 també ha 
ressaltat i que jo vull acabar de ressaltar, que és cert que 
l’anterior vegada la participació de projectes de la Generali- 
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tat i de 1’Estat enfront dels ajuntaments no va ser gens bo 
per als ajuntaments: els ajuntaments van participar del 15% 
del fons, i entre Generalitat i Estat van gaudir del 85%. 
Aquesta vegada hi ha hagut un canvi radicai en aquest con- 
cepte, i un canvi radical -vull recordar-li-ho- propiciat per 
nosaltres i que també haig de dir que h i  acceptat I’Estat, i 
aquesta vegada 6s absolutament a l’inrevds: el 85% dels 
fons Feder van als ajuntaments, i la participacid en obres, bé 
de la Generalitat de Catalunya, b6 de I’Estat, es queda en el 
15%. Vull dir, que es vegi una vohntat clara de fomentar 
l’actuació en l’hmbit rural a través de 1’Administracib local. 

M’ha preguntat també com estava la distribuci6. Nosal- 
tres, en aquest moment, en el tema del FEOGA-orientaci6, 
estan marcades les actuacions, i, en tot cas, li puc dir indica- 
tivament per capítols: el Pla d’actuació, com que aquf no era 
preceptiu presentar projectes tancats, sinó, doncs, marcar les 
quantitats, doncs ja els anirem comunicant en el moment 
que es vagi acordant; hi ha 7.585 milions en tema d’infraes- 
tructura rural, tant en infraestructura bisica com de suport, 
hi ha un total de 2.508 milions de pessetes en diversificació 
i animaci6 econbmica, o sigui que pot ser diversificaci6 
agrhria i accions d’inversi6 econbmica i turisme rural; hi ha 
8.900 milions de pessetes en protecció de recursos naturals, 
basicament en quatre capitols, que són: lluita contra l’erosi6 
i desertització, conservació i biodiversitat, protecció i millo- 
ra de la coberta vegetal, i protecció i millora de medi am- 
bient, en aquest cas a l’última partida no ens ha estat 
aprovada cap quantitat econbmica. Hi ha una partida tarnbk 
important, en la millora de l’hhbitat rural ..., bé, s6n aquests 
dos, que s6n 1.377 milions. I desprks hi ha el Fons social eu- 
ropeu, que ve repartit bisicament entre el Departament de 
Treball i els ajuntaments, que són 7.200 milions de pessetes. 

Quant al tema dels projectes del Leader-2, poc li puc dir 
en aquest moment; l’únic que li puc dir 6s que s’han presen- 
tat trenta-sis programes, que I’anterior vegada vam tenir dos 
programes Leader -dos-, que aquesta vegada tot apunta que 
n’aconseguirem deu, que hi ha un criteri de la Comissi6 Eu- 
ropea de manteniment dels dos que ja hi havia, que eren a la 
Terra Alta i el del Pallars, i aleshores en tot cas n’hi hauria 
vuit de nous, i si que des del Departament hem fet una forta 
pressi6 perqul? s’inclogués un programa Leader en una zona 
que en teoria és dificil de ser-ho, que 6s la zona cremada, 
perquk sap que el Leader es basa en el mateix Bmbit territo- 
rial que el S.b, perb en aquest cas d i e m  que la comarca del 
Berguedh, que era molt afectada, era prioritiria, i em sembla 
que ens en sortirem. Als altres set programes, hi ha una prio- 
ritzaci6 per part del Govern de la Generalitat de Catalunya, 
perb e n  definitiva és la Comissi6 qui ho ha d’aprovar. EI 
que desitgem nosaltres és que aixb s’aprovi rhpid, perqub, 
doncs, ens passa el mateix que ens ha passat en el 5.b, que 
havia de ser aprovat, doncs, el setembre, que hi havia una 
partida important ja per als pressupostos de l’any 94 i l’ad- 
judicació de l’any 95; l’aprovació, doncs, no s’ha produi’t 
fins al 22 de desembre, que ens ha provocat ..., de vegades 
aixb que diu de la improvisaci6 no ve tan donada per la vo- 
luntat del Govern que administra, sinó per altres situacions, 

Evidentment, hem tingut un poti-poti important -dient-ho 
d’una manera colloquial i amable  per aconseguir fer les 
certificacions de tot l’any 94 i les contractacions, etcktera, 
quan l’aprovaci6 es fa el dia 22 de desembre, en vigíiies de 
Nadal. 

Nosaltres tambk estern molt esperangats en el programa 
Leader. El 5.b ha significat un increment d’un 800% en la 
participaci6 econbmica de Catalunya en els fons europeus, 
enfront de l’anterior període; en aquest cas, nosaltres tamb6 
esperem que l’increment sigui foqa important: no m’atre- 
veixo a dir que arribi a aquest nivell del 800%, perb si que 
pensem que, com a mínim, sobre un 500% hi seri. En el 
moment que s’aprovi, doncs, amb molt de gust ens asseurem 
i en parlarem, 

Tamb6 mencionava que caldria examinar els projectes 
aprovats i els no aprovats i comunicar-ho. Jo em penso que 
tothom coneix quins projectes s’han aprovat (remor de 
veus), i, si em permet una dosi d’humor, ho coneix perque 
totes les administracions, a més, han intentat fer m&rits per 
semblar que eren elles les que ho concedien, perquk encara 
no estaven aprovats per BrusseE.les i I’ Administració de 
I’Estat ja va comunicar als ajuntaments quines obres tenia, 
Llavors, posteriorment ho vam comunicar nosaltres; li haig 
de reconkixer que vam pensar: <<Escolta, si aquests ho co- 
muniquen, ser& veritat que ens aproven aquestes obres), 
perb els ajuntaments, com a mínim, han tingut la comunica- 
ció per part de 1’Estat espanyol i per part de la comunitat au- 
tbnoma de les obres que els han entrat. No hi ha cap 
ajuntament en aquest moment, em penso, que pugui atlegar 
que no coneix o desconeix les obres. En tot cas, jo portava 
les llistes -porto les de vosth, per exemple-, i em penso que 
les coneix tothom. 

Si que li haig de dir que en els projectes que es van pre- 
sentar, en els quatre-cents trenta-dos projectes, hi pot haver 
alguna modificació, que aixb esta perfectament contemplat, 
i que si l’ajuntarnent, dintre de la mateixa línia d’actuaci6, 
creu oportú en algun moment canviar aquesta obra, és per- 
fectament possible realitzar-ho. Per tant, és un programa que 
ens ve molt lligat, a t’inici, per la presentacid d’uns projec- 
tes, perb una vegada aprovats, si aquest projecte est& en la 
mateixa linia d’actuació, sí que ens permet una certa mobili- 
tat, 

Jo crec que, en general, aquest és un programa que reco- 
nec que es va haver de fer amb upremura>>, no per voluntat 
del Govern de la Generalitat de Catalunya, que la gent ha 
compr5s perfectament ..., perb vostk diu: <<No hi va haver in- 
forrnaci6.>> Miri, un exemple: li he dit que havíem aprovat 
quatre-cents trenta-dos programes; la feina va ser triar-los 
entre els vora mil dos-cents que se’n van presentar. Si entre 
que era l’estiu, que l’espai era curt, vostk em diu que no hi 
ha informaci6 ..., si arriba a haver-hi més informacid, no sé 
quants n’haguéssim tingut. Jo crec sincerament que sí, que 
hi va haver una bona informació, i va motivar que la gent de- 
mands veritablement el que creia millor per al seu municipi. 

Voste ho ha dit, i en aquest sentit crec que hem de cokla- 
borar. Les ajudes europees s6n una excel-lent eina, hem 
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d’anar plegats a fer ta rnhxirna foqa política per aconseguir 
la participació mes important possibIe de Catalunya en 
aquests fons, i el que seria molt important 6s aconseguir que 
algunes.. #, que les comarques barcelonines, que autamktica- 
ment se’ns denega la participaci6 en l’objectiu 5‘b pel fet de 
pertinenqa a l’objectiu 2, pogugssim aconseguir entre tots 
una reconsideracid, que permetés que comarques, doncs, li- 
mítrofes, sobretot, amb les altres demarcacions catalanes, 
que s6n comarques, doncs, altament rurals, altament agrico- 
les i amb un baix index d’ocupació industrial, doncs, que 
poguessin participar-hi, i que evidentment serh benvinguda 
la cohlaboració que ens ofereixin i el trebaIl que puguem 
portar a terme crec que pot servir en un futur per a aconse- 
guir arranjar aquestes situacions. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller, 

XnterpeWaci6 al Consell Executiu 
sobre el comerg exterior 

Passem al vuite punt de l’ordre del dia, que 6s la inter- 
pellaci6 sobre el comerg exterior, presentada pel diputat se- 
nyor Joan Puigcercós, de1 Grup Parlamentari d’Esquerra 
Republicana de Catalunya. Tk la paraula. 

El Sr. PUIGCERC6S: GrBcies, senyor president. Senyo- 
res diputades, senyors diputats, em dirigeixo a vostks per 
parlar del comerg exterior del nostre pais i de les accions 
impulsades per l’actual Govern de la Generalitat per ajudar 
al desenvolupament i a la internacionalització de l’econornia 
catalana, la qual cosa, en definitiva, ha de repercutir en be- 
nefici de tots els ciutadans. No només volem parlar en 
aquesta ocasi6, senyor conseller -4 d’hdústria és present-, 
per les dades que tenim al nostre abast, del darrer any 1994, 
sinó que de manera mks general volem reflexionar sobre 
l’activitat general del Departament que vostk dirigeix i de 
les accions del Govern en aquesta rnat8ria. 

Com vam anaIitzar en el debat de Pressupostos, de Ies 
partides consignades al corner$ exterior s’extreia una con- 
clusió molt clara: la política en aquesta matkria no estA sub- 
jecta al control d’aquest Parlament; no només Ia quantitat és 
petita, en Iinies generals, sinó que, a més a més, es canalitza 
a través d’empreses públiques que escapen a qualsevol con- 
trol parlamentari. De tes dades que ens va exposar s’extreu 
la conclusi6 que el cornerq internacional catalk, en la vessant 
més institucional, est& dominat pel Cidem i pel Copca, dues 
empreses públiques que, si bé han obtingut un prestigi im- 
portant en els seus anys de funcionament, continuen tenint 
una part opaca als ulls no tan sols d’aquests diputats i de la 
cambra, sinó tambe -i aixb és molt preocupant- als ulls 
d’aquells que s’encarreguen de dur a terme les tasques 
d’exportació, o sigui, professionals, entitats i empreses 
que en el millor dels casos han sentit a parlar dels serveis 
d’ aquestes dues empreses esmentades, en especial del 
Copca. 

Abans d’entrar en la qüestió de les empreses públiques i 
de la politica general del Govern en aquesta matkria, dona- 
sem en primer lloc un cop d’uli a les xifres d’exportació i 
d’importació de l’economia cataíana en eis darrers dos anys. 

Les exportacions del primer trimestre de 1994 van repre- 
sentar més de 560.000 milions de pessetes, la qual cosa re- 
presenta un augment en relació al mateix període de 
1993,gue seria del 46%. Aquesta dada demostra diverses co- 
ses, una primera és que les exportacions han augmentat, 
per6 no segurament per la tasca que ha dut a terme el senyor 
conseller-i el seu equip, sinó perque la pesseta es va deva- 
luar i, per tant, els nostres productes han estat mes competi- 
tius en el mercat internacional, i en segon lloc, demostra 
clarament que l’incrernent en la xifra d’exportacions, junta- 
ment amb el que acabem d’esmentar, s’ha realitzat malgrat 
l’actuaci6 d’aquest Govern, el qual ha estat absolutament en 
connivkncia amb la política econbrnica del Govern espanyol 
i tan sols quan anaven mal dades s’han desmarcat i s’apun- 
ten -com ja ens tenen acostumats- a l’kxit com si ells en 
fossin els protagonistes. 

Les importacions en el mateix període de temps van 
augmentar un 23% degut -i no cal ser massa brillant per re- 
conhixer-ho- a la recessi6 econbrnica que ha fet que el con- 
sum dels productes importats, juntament amb el preu del 
dblm, fos molt baix. La balanqa comercial amb I’exterior 6s 
encara deficitjria, tot i haver disminui’t d’un 63%. El que sí 
que és preocupant és la ridícula taxa de cobertura d e  Catalu- 
nya, un 6896, enfront d’una taxa pel mateix concepte del 
86% del conjunt de 1’Estat espanyol. 

Aquestes s6n unes dades que poden semblar fredes perb 
que, de fet, amaguen una característica de l’economia cata- 
lana: tot i ser els millors preparats per desenvolupar el co- 
merq exterior, tenim un nivell d’activitat exportadora molt 
baixa. Ja se’n fan, d’intents per a tractar de canviar aquesta 
tendbncia, per6 la descoordinaci6 i la improvisació se- 
gueixen sent les thniques dominants. 

Un altre punt a tractar en parlar del comerg exterior del 
nostre país i una de les dades que indiquen el grau de desen- 
volupament econbmic, social i de mentalitat d’un país són 
les inversions directes a l’exterior. Del 1991 al 1993 aques- 
tes han baixat de prop de 100.000 milions de pessetes a poc 
més de 43.000 milions, mentre que pel mateix any 93 les in- 
versions directes de capital estranger a Catalunya han estat 
de 549.000 milions, la qual cosa suposa una taxa de cobertu- 
ra del 896, xifra -com vostks mateixos reconeixen en les se- 
ves publicacions- ridícula. La destinaci6 és, a més a més, 
molt Iocalitzada i demostra la poca capacitat de l’economia 
d’aquest país d’obrir-se camins nous per explorar els nous 
mercats que s6n, en definitiva, els que poden a la llarga fer 
prosperar aquest país. 

El 85% de les inversions catalanes es dirigeixen a la Uni6 
Europea i als Estats Units i un 6% als paradisos fiscals. En- 
mig d’aquest panorama, certament desolador, tan S Q ~ S  tro- 
bem una dada positiva -i positiva a mitges-: ei 63% 
d’aquestes inversions es dirigeixen al sector industrial. És a 
mitges perquk, donada Ia baixa xifra de negocis que repre- 
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senta, vol dir desindustrialitzaci6. El teixit industrial de Ca- 
talunya, basat en petita i mitjana empresa, s’estj ensorrant, 
entre altres raons, merces a la nuMa politica industrial que 
porta el Govern de la Generalitat i, concretament també, el 
seu Departament. La quantitat d’inversions estrangeres a 
Catalunya i ia d’inversions catalanes a l’kstranger demostren 
la desnacionali tzaci6 del capital catalli. Les millors empreses 
del nostre teixit industrial estan sent absorbides sisternatica- 
ment per corporacions multinacionals que poc saben de les 
necessitats reals del p a k  És ben cert que el capital no té 
phtria, i a voltes alguns governants sembla que hagin aprks 
aquesta mhxima i l’apliquin al peu de la lletra. 

No pretenem dir, senyor conseller, que vostk i el seu De- 
partament tinguin la cuípa que un empresari vengui la seva 
empresa a una altra d’estrangera, no es tracta d’aixh: tan 
sols volem posar de relleu que moltes d’aquestes, amb una 
política industrial i d, internacionalització de l’ecanornia que 
veritablement existis i funcionks, segurament haurien seguit 
endavant. 

Corn hem exposat anteriorment, el Cidem i el Copca són 
empreses pljlbliques encarregades de tirar endavant una su- 
posada política d’internacionalitzsció de l’economia catala- 
na, El pressupost del Cidem és el mks elevat en aquestes 
qüestions, perb les preguntes són les segiients: com s’esmer- 
cen els diners consignats pel Parlament i els Pressupostos 
d’enguany? Quines s6n les seves prioritats? Quins són real- 
ment els resultats de les gestions que de les seves activitats 
es deriven? I sobretot, quins són els beneficis que Catalu- 
nya, corn a pais, treu de tot aixb? Abans de respondre aques- 
tes preguntes, perh, caldria que el senyor conseller ens 
expliquks d’una vegada i de manera cIara quines són les 
funcions reals del Cidem, amb quines institucions i empre- 
ses ha contactat, quins guanys han rebut, en definitiva, del 
seu funcionament. Reiterem, un cop més, la nostra discon- 
formitat que aquesta empresa pública gestioni, a esquenes 
d’aquest Parlament, la politica de captaci6 d’inversions per 
a Catalunya. Per qui: cada cop que s’obre una oficina o es 
tira endavant una actuació, en qualsevol Brnbit de la seva 
competkncia, no s’informa aquesta cambra? No estem de- 
manant, senyor conseller, que se’ns expliqui el funciona- 
ment diari ni les resolucions i discussions de les reunions 
del Cidem, perb si exigim que s’exposi -i ara té una immi- 
llorable oportunitat- la política, els terminis, les prioritats 
per tal que es puguin discutir, corn a rninim, en  aquest Parla- 
ment. 

En aquest punt podriem paslar d’una altra de les estrelles 
de la Conselleria d’hdljsúia i Energia, del Consorci de Pro- 
moció Comercial de Catalunya, del Copca. El pressupost 
d’aquesta empresa pública ha augmentat un 7% aproxima- 
dament el 1995 i se situa prop dels 4.000 milions de pesse- 
tes; POC més de 1.000 milions es destinaran, segons els 
mateixos pressupostos, a ajudar empreses, és a dir, a mes a 
més, 1’brgan rector per excelmlkncia del foment de l’exporta- 
ció catalana només tindrh, realment, 1.000 milions per es- 
mergar en aquesta política. Hi ha hagut algun pla dissenyat o 
esbossat sobre quines han de ser les prioritats dels ajuts del 

Copca, o b6 s’atorguen totes a m b  una mena de criteris abso- 
lutament aleatoris? Les missions empresarials i visites que 
s’organitzen a vegades, juntament amb els viatges del presi- 
dent de la Generalitat, tenen alguna planificaci6 objectiva, O 

b6 tan sols es programen quan hi ha aigun grup que voldria 
passar una estada -per dir-ho d’una manera elegant-, una 
estada pagada en un país exbtic? 

En l’actualitat ei Copca disposa de trenta oficines obertes 
arreu de1 m6n, les quals fan de representació de la Generali- 
tat en aIguns casos, en especial fins a la creació de diversos 
consorcis més com el de promoci6 turistica i el de promoci6 
cultural. Tots tres escapen, una altra vegada, al control del 
Parlament, Els diputats -i per extensi6 els ciutadans- desco- 
neixen molt sovint les seves prioritats. Caldria que ens fes 
saber per que. Si la seva gesti6 és negativa són responsables 
davant d’aquesta cambra?, o tan sols el conseller d’ Indústria 
i Energia sabrh dir-nos el quid d’aaquesta qüestió? 

Les oficines i el Copca en general han obtingut un presti- 
gi entre alguns empresaris i altres institucions de I’Estat, 
aixb és ben cert, perb ens agradaria saber com afecta el Cop- 
ca al Govern de la Generalitat i a les empreses catalanes ei 
fet que les comunitats autbnomes tinguin a partir d’ara un 
pes específic a I’Icex, No es tracta d’una cessió, novament, 
de la minsa sobirania que tk Catalunya, en aquest cas? Per 
quP. no es crea una direcció general de Comerq Exterior que 
tingui totes les competbncies en les diverses empreses públi- 
ques que operen en aquest hmbit i que, d’una vegada, ens 
deixem de subterfugis a I’ hora de tirar endavant una politica 
prbpia del comerq exterior? O és que no existeix una cartera 
de comerq exterior en el Govern basc? 

Coneixem, novament, la manca de voluntat política per a 
crear una politica prbpia en aquesta msltkria, corn tantes al- 
tres. Entenem que és prioritat d’aquest Govern, de la ma- 
teixa manera que s’ha omplert constantment la boca de 
parlar d’autogovern, de parlar de sobirania, de parlar de ca- 
pacitat dels mateixos catalans en política, i, possiblement, 
ara és ei moment que es decideix, com va dir un bon es- 
lbgan, doncs, possiblement seria el moment de posar fil a 
l’agulla i establir les bases d’una política real de comerq ex- 
terior, basant-se, bisicament, en la voluntat que Catalunya 
tingui aquesta representacid. 

Moltes @cies, senyors diputades i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Puigcercbs. 

Pel Consell Executiu té la paraula l’honorabie conseller se- 
nyor SubirA. 

El Sr. CONSELLER D’INDoJSTRIA I ENERGIA (An- 
toni Subirh i Claus}: Moltes grbcies, senyor president. Se- 
nyores diputades, senyor diputat, senyors diputats, jo estic 
absolutament desconcertat perqu?: aquesta intervenció jo 
l’anava a comenqar fent una petita broma que, 6s clar, me 
I’haurk d’ernpassar, una petita broma que consistia a dir: 
<<MoItes grhcies, senyor diputat, per la pregunta que m’ha 
fet, perque aixb precisament em dóna l’oportunitat, etcktera, 
etc&tera>>, que 6s allb que contesta I’interviuat quan ha pactat 
una cosa amb I’entrevistador, i 6s clar, era evident que vost5 
i jo no havíem pactat aixb, perb, efectivament, jo pensava 
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<<<mira quina oportunitat d’explicar una cosa de Ia qual pots 
estar joi6s i satisfet>>, que és la manera de funcionar, precisa- 
ment, del Copca, que és el que basicament es dedica a la 
promoció exterior de les empreses catalanes. 

Per& és clar, amb vost& em passa el mateix que li ha 
passat al conseller Trias fa uns moments amb el senyor Re- 
guant, que és que no he entks res. No he entks res, no s6 que 
proposa vostk -no ho entenc-, perque, és clar, l’única cosa 
clara que vostk ha dit ha sigut dir: <<Escolti, expliqui’nns bé 
com funcionen el Copca i el Cidem.>> Home, miri, precisa- 
ment en el debat de Pressupostos vam fer una esmena trans- 
accional amb una esmena que havia presentat el Grup 
Socialista en que es comprometia el Govern, per boca del 
conseller d’lndústria -e1 que ho fos en aquell moment: em 
tocar& a mi, sembla-, venir a explicar en  detall el pressupost 
i els programes d’aquestes entitats, precisament a la Comis- 
si6 d’hdústria. I la data esti fixada. lh a dir, li ho dic per- 
qu6 sobretot, senyor PuigcercBs, no li pas& per alt; em 
sembla que és e1 dia 13, 6s la setmana que ve, és a dir, la 
setmana que ve jo els explicaré amb tot detall el pressupost, 
els programes, les actuacions, etcktera, perquk ningú pugui 
parlar de manca de transparhcia. 

Perb, fixin-se si és grotesc parlar de manca de transparh 
cia i coneixement de les activitats del Copca quan resulta 
que e3 Copca, quk vol dir <<Consorci de Promoció Comercial 
de Catalunya,>, 6s un consorci entre l’Administraci6 i enti- 
tats privades del món empresarial dedicades a la promocid 
del cornerq exterior; per exemple, les cambres de comeq, 
totes, senyor Puigcercós, que cobreixen exhaustivament el 
territori. Per6 6s que el total d’associacions empresariah 
consorciades en el Copca 6s 107. Fins i tot 6s sorprenent que 
siguin tantes, perb com que Catalunya és un país molt ric 
d’associacionisme també empresarial, resulta que són 107. 
Estic segur que vostk no les coneix totes, amb tota certesa. 
Jo tampoc, potser em tocaria conhixer-les totes perb ja ho fa 
aixb el director general de Prornoci6 Comercial i el director 
del Copca, que les coneixen totes en detall. 

És clar, jo em guardava també per al final.., Miri, 6s molt 
dificil contestar una interpeltaci6 com la que rost& fa. Jo re- 
cordo ..., 1’aItre dia estava repassant, m’agrada llegir de tant 
en tant clissics, i estava repassant PIató; i Plat6 fa una dis- 
tinci6 entre nllb que ell en diu {<teoria)>, que 6s una cosa que 
correspon a una estructura determinada i a una manera de- 
terminada d’enllaqar axiomes i raonaments, d’allb que en 
diu <<doxa>>, que són, així, opinions engegades m6s o menys 
perquk si. És clar, és molt difícil contestar aquestes segones, 
perb j o  em guardava per al final una altra opini6, una opinió 
així llanpda perquh sí, i me la guardava per al final perquk 
m’és favorable, sap? Perb, 6s clar, com que el que li tinc 
d’explicar no són contraargurnents, que no me n’ha donat 
cap, sin6 simplement opinions, doncs, miri, ja li llegiré ara 
el final. Un diari de gran circulaci6 avui ..., ahir, publicava 
una columna que la hi traduiré directament del castell& 
-aixb ja li dóna una pista. D6na les dades estadistiques del 
programa del Copca per a I’any 95 i acaba amb un parhgraf 
que diu -li retallaré algun tros perqu5 em fa vergonya de He- 

gir-lo tot, eh?-, diu: <<La fredor de les dades posa de mani- 
fest, sense cap tipus d’autocomplaenga, la briIlant labor rea- 
litzada pel Copca i la Conselleria d’Ind6stria del Govern de 
Ia Generalitat,>> -ho dic pe1 nom que ve a continuaci6, que 
no els llegiré- <<No es tracta d’un organisme amb un elevat 
nombre de funcionaris o inoperant, sin6 d’un eficaG instru- 
ment a1 servei de les necessitats dels empresaris, un model 
que hauria de ser imitat.)) 

Escolti, jo, la veritat, na ho comparteixo tot, aixb que diu 
aqui, eh? Perqui? j o  si que conec algunes coses que m’agra- 
daria millorar, perb ja que vost2: ha fet aquesta espkcie de 
carregada generalitzada, doncs, jo apel-lo a una altra autori- 
tat, doncs miri, tambk relativament respectable, relativa- 
ment, que opina i que no ens 6s aixi -diguem-me- molt 
favorable, políticament, i que opina exactament el contrari. 

No sé si m’he d’entretenir gaire més, pe& és clar, vosti: 
ha dit una informació que, a més a mbs de ser falsa, 6s nega- 
tiva i desmoralitzadora per al país, que no li convé, precisa- 
ment aixb. Miri, vostk ha fet la segiient afirma56 ... Esperi, 
deixi’m dir una altra cosa, abans. Catalunya, que és el 15% 
de la pobIaci6 de I’Estat espanyol i el 20% del producte in- 
terior brut de 1’Estat espanyol, 6s el 27% de les exportacions 
en 1’Estat espanyol. Vol dir que 6s una economia bastant 
més exportadora, i si comptéssim corn compta Portugal, que 
a l b  que ven a Extremadura ho considera exportació i les 
nostres estadístiques no ho consideren així, per6 si féssim 
aixb, si féssim aquest chlcul resultaria que Catalunya és una 
de les economies industrials mes exportadores del món per 
davant de moltes molt notablement exportadores. 

Perb, mantenint-nos en el rigor de les xifres estadístiques 
tal com s6n recollides, resulta que Catalunya, que 6s e1 20% 
del producte interior brut de 1’Estat espanyol, és el 27% de 
les exportacions. I vostk diu: a1 aixb segur que no és el rnhrit 
del Departament d’1ndÚstria.n Home, evidentment segur que 
no; evidentment segur que no, Desgraciat el pais que hagués 
de ser un gran pais exportador i que aixa fos degut al mkrit 
del seu Departament promotor de les exportacions. 

Perb vostk ha dit una cosa que és molt negativa. Vosti: ha 
dit, fent una certa sorna, diu: <<No, és que l’economia catah- 
na és molt exportadora perquh, és clar, va baixar la cotitza- 
ci6 de la pesseta.,) Escolti, també va baixar pes als altres, la 
cotització de la pesseta. I, a més a més, li diré una altra cosa. 
L’ economia catalana no exporta matkries primeres ni expor- 
ta allb que els economistes en diuen commodities, és a dir 
all6 que s’exporta purament per la cotització. És a dir, I’eco- 
nomia catalana exporta producte manufacturat, que vol dir 
que una cotitzaci6 desfavorable de la divisa pot ser una bar- 
rera insalvable, perb si cau la barrera no n’hi ha prou, 6s a 
dir, en termes escolastics seria una condici6, la bona cotitza- 
ció, la bona cotitzaci6 de la pesseta seria una cendicid ne- 
cesshria, perb no suficient. És a dir, perquk es puguin 
exportar productes manufacturats que -com vostk ha dit, 
equivocadament, eh?, vosth ha citat una xifra més alta- els 
mercats europeus consumeixen el 70, just, el 69 i escaig per 
cent de les nostres exportacions manufacturades. Vol dir 
que són productes ben dissenyats, de qualitat adequada, de 
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preu correcte i amb el servei adequat, perquk si no no com- 
pren aquests productes, els pdisos avangats de la Comunitat 
Europea. 

Per tant, vostk digui, en tot cas, si vol, que quan la pesse- 
ta estava excessivament cotitzada no ens deixava exportar, 
perb no digui que la causa de les expoAacions catalanes és 
una favorable o correcta -millor que <<favorable)>, {correc- 
ta>>- cotitzaci6 de ta pesseta; la causa de les exportacions ca- 
talanes és la magnífica competitivitat de les empreses 
catalanes, perquk si diem que no ho sorn, si diem que el 
mbrit el t6 la desvalorització de la pesseta ens estem tirant 
cendra al cap un dia que no toca. 

Per tant, senyor Puigcercós -i concloc aquesta primera 
resposta, després, si vol que li doni dades, ja les hi donaré, 
de l’activitat de promoció del corner$ exterior i de Ia presh- 
cia internacional de les empreses catalanes-, els primers 
protagonistes són les empreses catalanes, perb molt a prop 
de les empreses i amb una receptivitat molt important de les 
empreses que han vist I’efichcia del servei que es dóna, hi 
sorn nosaltres, molt a prop. Perquk a les oficines de promo- 
ci6 comercial, que són eficaces i lleugeres pressupos- 
tkiament, són un tipus d’oficina que quan no tenen feina les 
tanquem. Per tant, si en aquests moments tenim trenta-una 
oficines funcionant arn b vuitanta persones a l’exterior, que 
és una potkncia d’estructura al servei de les empreses molt 
important, i al servei de totes les empreses, doncs 6s perque 
és eficag. 

I a més a més, deixin-me afegir encara una altra cusa 
abans d’acabar. No s6n nom& les cent set entitats consor- 
ciades en el Copca que garanteixen la transparhcia del pro- 
cés i el coneixement del m6n empresarial sinó que són les 
tres mil a prop de vuit-centes, quasi quatre mil empreses que 
l’any 94 van utilitzar els serveis del Copca, i aixb no 6s una 
<~camarillan, aixb 6s un bon gruix, un enorme gruix de les 
empreses exportadores catalanes. Ara em deixaria arrosse- 
gar i cauria en I’emr de dir que probablement no hi ha cap 
empresa exportadora catalana, encara que sigui de deu tre- 
balladors, que n’hi ha mortes, que no utilitzi i n’estigui satis- 
feta, d’una manera o altra, dels serveis del Copca. 

Per tant, senyor president, senyor diputat, malgrat tot, 
malgrat la imprecisi6 de la interpeliació, la hi agraeixo per- 
qu& m’ha donat l’oportunitat de dir el que he dit i, literal- 
ment, In interpel-laci6 diu: <<Quin és el propbsit de cap- 
teniment del Govern respecte al corneq exterior de CataEu- 
nya?>> Doncs miri, el propbsit de capteniment del Govern 6s 
continuar captenint-se de la manera que s’ha captingut en el 
passat, per6 intentant millorar el seu capteniment en la ma- 
teixa linia de cara el futur. 

Moltes gricies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor conseller. El 

senyor Puigcerc6s tk cinc minuts per formular la rkplica. 
El Sr. PUIGCERCbS: &&cies, senyor president. Senyor 

conseller, qui escofta, escolta, i hi ha qui sent el que sent. 
Nosaltres entenem que en e1 cas del Copca és evident que 

el paper el tenen les empreses; 6s evident que s6n les empre- 
ses catalanes petites i mitjanes les que han de portar la poIi- 

tica d’exportacions, perb tamb6 6s evident que, darrerament, 
moltes empreses catalanes s’han trobat traves, s’han trobat 
problemes i greuges comparatius amb empreses d’ altres es- 
tats a 1%ora d’irnportar els seus productes, per manca d’in- 
formaci6 i manca d’assessorament. Exemples n’hi ha: hi ha 
estats com e1 frances, hi ha estats com el britinie que inten- 
ten posar barreres, malgrat que estern en el mateix mercat i 
no es troben amb aquesta reciprocitat a l’Estat espanyol, 
per@ els altres exportadors, els altres pdisos hi tenen molta 
més facilitat. Aixb no és cosa dels empresaris, aixb 6s cosa 
de l’Administraci6, sigui de 1’Estat o sigui de la Generalitat, 
i és en aquest cas, com en d’altres, que si alguna funci6 té de 
reguiarització de l’economia, l’Administraci6, en aquest cas 
és la d’assessorar, la d’ajudar, la d’obrir mercats. 

En aquest cas, evidentment que hi han empreses molt 
avanGades que tenen posada grapa a l’exterior i que tenen 
informaci6 i saben com s’han d’adequar al canvi i a la inse- 
guretat de normativa que hi ha en aquests pakos, perb si al- 
guna feina tenen el Copca i I’Administració és assessorar en 
aquest camp. I en aquest camp moltes vegades s’ha fallat. El 
Copca caldria que ens donés informaci.6 concreta en aquest 
cas dels ajuts que atorga a les empreses, aixi com la politica 
immediata que ha de dur a terme. Es a dir, si es pensa obrir 
noves oficines: on, quin és el motiu principal per obrir unes 
oficines i no unes altres, i aixf, les despeses de gesti6 de 
cada una d’elles, per molt lleuger que sigui el pressupost i 
per molt volhtils que puguin ser aquestes oficines. 

Un altre punt a tenir en compte és la tasca de Ia Direcci6 
General de Promoció Comercial. Cal que ens expliqui fil per 
randa, senyor conseller, les noves funcions que a poc a poc 
s’ha anat prenent aquesta Direcció General. Tenim entes, 
per altres mitjans que no s6n pas Ies declaracions del seu 
Departament, que existeix una subdireccib o negociat que 
s’ocupa de la cooperaci6 internacional. Es que d’aquesta 
manera s’ intentar& aconseguir contractes internacionals per- 
que les nostres empreses puguin seguir endavant?, o bé es 
tracta tan sols d’una altra operaci6 d’irnatge que pretén pre- 
sentar davant 1’ opinió piiblica catalana el suposat progressis- 
me del seu Departament i del Govern en la seva totalitat? 
Quines s6n realment les diferkncies fonamentals entre la Di- 
recci6 General i el Copca? Perqui? no oblidem, senyor con- 
seller, que sobreposar actuacions i institucions només 
repercuteix en la butxaca dels ciutadans que, a m6s a mes, 
no poden demanar comptes de l’actuació, en aquest camp, 
perqul: -com li hem dit moltes vegades i li ho tornem a dir- 
és absolutament obscura, com obscures s6n les manifesta- 
cions a qu8 ens te acostumats, honorable conseller. € citant 
Plató i ei mite de la caverna: en aquests moments els dipu- 
tats no veiem les coses, veiem les ombres. I és que aquest 
Govern ens t6 acostumats, en politica econbmica i en deter- 
minades empreses semipúbliques O privades, a veure om- 
bres; mai veiem realment el que est& succeint ni els motius. 

Una de les prioritats de qualsevol govern i del seu Depar- 
tament en concret és Ia formaci6 d’especialistes en diferents 
hmbits. En aquest sentit s’han d’aplaudir les iniciatives del 
Govern de la Generalitat per formar especialistes en cornerq 
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exterior mitjanqant les beques que atorga. Ara bk, molt so- 
vint aquestes es concedeixen per a ciutats on, realment, els 
nostres becaris no tenen cap altra funció que passar un any 
que podriern qualificar de dissipades vacances o de dissipa- 
des experihcies, perqub, en  realitat, no hi ha cap feina con- 
creta ni general que repercuteixi positivament en I’economia 
catalana. I vosth podrh dir que aixb 6s mentida, perb quin 
sentit té enviar un becari a Kuala Lumpur? M’ho explicarh? 
Li ho agrair6 molt. És que realment és important per a l’eco- 
nornia catalana esrnerqar uns milions de pessetes per enviar 
una persona a llocs on la rendibilitat se situa per sota de 
zero?Una altra vegada més, senyor conseller, prirnen els as- 
pectes polítics sobre els de rendibilitat econhica. A més, 
realment, serveixen aquests ajuts per internacionalitzar i 
professionalitzar el nostre teixit industrial? Tot aixb hauria 
d’estar coordinat per un departament de comerg exterior que 
fixés, a les clares i a plena llum, les prioritats objectives que 
té el nostre pais en matkria de comerg exterior. 

En aquest sentit és una iniciativa positiva la creació de 
1’Escola de Cornerq Internacional, Per qu8 -com ja vhrem 
preguntar-li en una anterior ocasi& amb diners públics es 
crea -aixb és ei que ens preguntem-, per que amb diners pú- 
blics es crea una escola elitista?, quan a més d’haver de 
posseir un ordinador postatil -i vost& se’n riurB i ridiculitza- 
rh aquesta anecdota per6 és, en definitiva, una barrera d’en- 
trada, i no precisament acadhica-, es paga un milió de 
pessetes l’any si tebricament esta subvencionada i forma 
part de  la xarxa pública d’educació? O és que la Universitat 
Pompeu Fabra no 6s pública? 

En definitiva, senyor conseller, necessitem una politica 
de comerq internacional clara i sense ambigüitats, amb di- 
recci6 política i t&cnica coordinada i que sigui responsable 
davant d’aquesta cambra. 

1: evidentment, sempre podrh trobar -sempre podrh tro- 
bar- mitjans de cornunicaci6 que afalaguin la seva gesti6; ja 
li ho hern dit d’entrada, ja li hem dit que no 6s negativa la 
gesti6 del Copca, perb entenem que s’han de fixar prioritats 
i que s’han de coordinar aspectes. 

I també entenem que Catalunya, si ha tingut una capaci- 
tat i té una capacitat de reeixir en el si de ia Uni6 Europea i 
en aquest procés d’unitat que porta diferents ritmes i que no 
sabem quan arribar&, és, en  definitiva, gritcies a una politica 
d’expostació concisa, clara i coordinada. 

Tarnbe ens agradaria que ens contestés q u e  no ho ha fet, 
segurament s’ho guarda tot per ara- com afectar& la nova re- 
modelaci6 i l’entrada de ies comunitats autbnomes a dins 
I’Icex, 1’Institut de Comerq Exterior, perquk entenem que 
aquest és un pas que pot ses positiu, perb tamb6 pot ser una 
arma de doble tall, perquk en aquest sentit pot provocar, 
possiblement, pot provocar que tot allb aconseguit mitjan- 
gant el Copca ara pugui quedar redimensionat i possible- 
ment pugui tenir un altre futur que no era el que estava 
previst o que, si m6s no, haurien de tenir previst. 

S6n qüestions que vostk, possiblement, contestar&, si 
possiblement li agrada fer aquesta intervenció la podrh ex- 
plicar; ja sabem -ja ho hern dit de bon principi- que el Cop- 

ca i s  ei seu departament estrella, perb nosaltres agrairíem -i 
tornant a acabar amb Plató- que ens deixem d’ornbres, ens 
deixem d’opacitats i que sapiguem quins són els objectius i 
quins s6n els metodes en aquest apartat. 

Grhcies, senyor president; senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grgcies, senyor Puigcerc6s. 

El conseller té la paraula per cantestar la &plica. 

nyor president, senyor diputat, el Diari de Sessions és un 
dels grans instruments de la instituci6 parlamentliria. Jo li 
prometo, senyor Puigcercós, que el Diari de Sessions amb la 
seva intervenció el distribuir6 a les cent set entitats consor- 
ciades en  el Copca. Els el distribuiré. I tindria la temptacibi, 
fins i tot, d’enviar-lo per carta, per correu, a tots i cadascun 
dels tres mil, quasi quatre mil empresaris que han utilitzat el 
Copca, perquk veiessin fins a quin punt es pot tergiversar 
una realitat o es pot interpretar negativament una realitat PO- 

sitiva i llavors, bk, ja veurem les conseqtikncies de tot aixb, 
ho veurem, finalment, finalment; la democriicia té molts 
avantatges: Diari de Sessions i eleccions. Ja ho veurem. 
Perb, vaja, les cent set entitats tindran puntualment la seva 
intervenció; la tindran totes. 

Cooperació. Escolti, els ho dir6 aixt tal com ho he anat 
agafant més o menys, eh? Cooperació. Home, és clar, que 
ens hem llanpt a fer cooperaci6; fa temps que fem coopera- 
ció. 1 no només en tema de cornerq exterior; fem cooperació, 
per exemple, en terna d’energia, que es I’especialitat d’un 
company seu. Es clar, a Brusseldes, el Govern de la Unió 
Europea, doncs, tk una direcció general de cooperaci6 i tk 
un pressupost important de cooperació amb tercers paisos. 
Llavors, ser-hi o no ser-hi, en aquests programes de coope- 
ració, que són finangats per Ia Comunitat, de tal manera que 
no graven gens el nostre pressupost, t6 molts avantatges; t6 
Pavantatge que ets present en  mes coses internacionals po- 
sitives i que en el cas de l’energia serveixen també per 
col.locar enginyeria catalana, productes catalans en alguns 
casos i que en el cas del corner$ exterior serveixen per en- 
fortir relacions que després s6n bones des del punt de vista 
comercial, Si vost& aixb ho considera obscur o el que sigui, 
M, d’acord, perb és aixb. 

Barreres tkcniques . Barreres tecniques que alguns palsos 
apEiquen i que naturalment apliquen els governs centrals 
d’aquells pa‘isos: que més voldria jo que tenir capacitat per 
posar barreres tecniques. I potser no ho faria. I potser no ho 
faria, perque hi estic en contra. Perb nosaltres el que hem fet 
ha sigut una cosa que estA al servei no només del Copca sinó 
de qualsevol empresa, que és el servei Infotex, que 6s un 
servei que vol dir informaci6 tkcnica per a l’exportaci6, i 
que no nom& dóna accés a totes les normatives existents en 
aquest terreny sin6 que, a m&, assessora sobre com com- 
plir-les: Infotex, apunti-se’l. 

Oficines. Escolti, les oficines jo he dit que eren lleugeres 
pressupostbiament, per6 ja m’imagino que aixb és vist ne- 
gativament, perque vostk de seguida ha transformat semhnti- 
cament el tema i ha dit <<són volhtils>). Home, no s6n 
vol&tils; hi ha oficines que són molt estables, per6 quan una 

EI Sr. CONSELLER DYND~STRTA I ENERGIA: Se- 
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oficina resulta que deixa de tenir feina, que vol dir que 
aquell pais deixa de ser interessant vist des del punt de vista 
dels usuaris, i sospesat pel que nosaltres sabem sobre tes 
perspectives d’aquell pais, etchtera, doncs la tanquem i no 
passa res; 6s el que hem de fer, no mantenir morts oberts, 
b bviament , 

Perb, vaja, per a la seva informació, sap quin és el cost 
mi@ d’una oficina, de les trenta oficines del Copca? El cost 
mitjh, el cost mitjh per a I’Administració de la Generalitat 
s6n 10 milions de pessetes Z’any, que és menys que el que 
costa un delegat comercial dels que normalment t6 l’estruc- 
tura comercial de 1’Estat espanyol, i que segurament no ho 
poden fer d’altra manera, perqulp, són allb que se’n diu <<tec- 
nics comercials de E’Estat>>, que els han de desplaqar, i nos- 
altres fem servir altres tkcniques que ens permeten que una 
oficina tingui un cost per a l’erari de la Generalitat de I0 
milions de pessetes. El desafio que rn’expliqui corn es pot 
fer m6s econhicament i corn es poden esmerpr millor 
aquests diners. (Remer de veus.) 

Vost& ha parlat de formaci6, ha parlat que I’EscoIa 6s eli- 
tista, Escolti, aixb s6n uns tbpics absolutament incoherents. 
Escolti, nosdtres vam arribar a la conclusió que necessi- 
thvem l lanpr al mercat graduats joves en comeq exterior, i 
aquesta era una necessitat absolutament sentida, clara i ben 
definida. I algú ens deia: <<I no n’hi ha prou amb les escoles 
que fan postgraduats?)), i la resposta nostra va ser: <<No n’hi 
ha prou>>, perqu6 no n’hi ha prou de treure al mercat cada 
any vuitanta, cent deu -que són el que treuen les escoles de 
postgrau- especialistes cars, i especialistes que potser si que 
en algun sentit pejoratiu, que jo no ho compartiria, perb algú 
podria qualificar d’elitistes. Aleshores, vam arribar a la con- 
clusi6 que calia treure promocions de gent jove que, com a 
primera carrera després d’acabar el batxillerat, és a dir, corn 
a primer i segon cicle, haguessin tingut una real preparació 
per a una cosa que requereix vocació, que 6s el comert; exte- 
rior, i em sembla que és una de les iniciatives que a rnes a 
més ser& copiada i tindrh hxit, i en tindrh moIt. 

I han de tenir un ordinador? Escolti, no ho sabia, perb 
avui dia quasi que li diré que tothom que es dedica al co- 
merq exterior ha de tenir un ordinador, i a més a més m’ima- 
gino que deu haver-hi facilitats, per comprar-10, perb li 
asseguro que no és la meva feina dedicar-me a aixb, perque, 
entre altres raons, en el moment que est& creada 1’Escola 
passa a ser manada i dirigida per la universitat, com és lbgic; 
no farem pas allb antic, que era que el Ministeri d’Obres Pir- 
bliques tenia I’Escola d’Enginyers de Camins, aixb seria una 
ximpleria. 

I Kuala Lumpur: home, IIQ faci bromes d’aquest tipus, 
perqub simplement el que demostren és que vostk no coneix 
el terna. (Remor de veus.) gs clar. Escolti, Kuala Lumpur 6s 
una metrbpoli important d’un país que cada vegada 6s mks 
important en el sud-est asihtic i un pais que porta aproxima- 
dament deu anys amb uns creixements anuals estables del 
8% -i nosaltres estem contents, senyor president, quan 
l’economia creix el 2,2-, el 8% real, és a dir, descomptada 
Ia inflació i amb una inflació que mai els ha superat el 4%, i 

és un pafs comprador -és un país exportador, evidentment, 
perqu5 aquesta expansió la fan exportant coses que ells fa- 
briquen i les fabriquen be-, perb aquesta dinhica econbmi- 
ca genera una capacitat de compra espectacular. I vost6 no 
sé si sap que des de Catalunya exportem molt a Malhisia, de 
la qual és capital Kuala Lumpur, i que fins i tot vosth ha tin- 
gut raó en una cosa, que ha dit: <<Escolti, la capacitat inver- 
sora catalana a l’exteriur és petita encara i la internacio- 
nalització d’una economia requereix aixbn, em sembla que 
ho ha dit. 

Bé doncs, miri, precisament a Kuala Lumpur, a Malhisia, 
concretament, hi ha una de les inversions catalanes diguem- 
ne amb mes ganxo, perquk precisament es tracta d’una in- 
versi6 en fabricació de cerhrnica tkcnica, de cerhmica per a 
molins, que aquell pah en necessita molts, perquk precisa- 
ment són grans productors, com vost& deu saber, d’estany; 
b6, no sé si ho sabia, perque si ignorava la irnporthncia i feia 
broma sobre la irnporhcia de Kuaia Lumpur, potser no sa- 
bia que Malhisia és el primer exportador del món d’estany i 
que el mol, el mineral, el mol precisament amb una cerhmi- 
ca tkcnica molt avanpda, feta a lb  en una empresa que 6s de 
capital catalh i que ha invertit allli i que esta exportant tamb6 
a altres paisos d’aquella zona, 

Moltes grhcies, senyor diputat, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT Mortes grhcies, senyor conseller. 
Fins a dos quarts de cinc d’aquesta tarda, se suspkn la 

(Sdn fres quarts de dues del migdia i cinc minuts,) 
sessi6. 

La sessió es repr2n a dos quarts de cinc de la tarda i vuit 
minuts. Presideix el president del Parlament, acompanyat 
dels vice-presidents primer i segon i dels secretaris segon, 
tercer i quart. Assisteixen la Mesa I’uficial rnajur i el lletrat 
Sr. de AIforzso. 

Al banc del Govern seuen els consellers de Governacid, 
d’Econorniu i Finances, de CuItum i de Sanitat i Seguretat 
Social, la: consellera de Justícia i el conseller de Palltica 
Territorial i Obres Públiques. 

El Sr, PRESIDENT: Es reprh la sessió. 

Preguntes 
Passem al darrer punt de l’ordre del dia, que és el de pre- 

guntes amb resposta oral. 

Pregunta al Consell Exeuctiu sobre 
l’actuacid de la &&dia Civil a 

Cardedeu (Vall& Oriental) 
al dia I5 d’octubre de 1994 

La primera pregunta 6s sobre I’actuaci6 de la Guhrdia Ci- 
vil a Cardedeu e1 dia 15 d’octubre del 94, que presenta el di- 
putat senyor Jaume Rodri, que t6 la paraula. 
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El Sr. RODRI: Moltissimes grhcies, senyor president, 
Aprofito, en nom personal i del Grup que represento, per sa- 
ludar el nou conseller. Benvingut. 

Miri, no sk si em podrh contestar, perb, sobretot per in- 
formació; si, perquk és una pregunta -i val la pena dir-ho- 
que s’arrossega de fa molts mesos, de molts mesos -aquest 
6s un altre problema que algun dia n’haurem de parlar, B& 
aleshores e1 problema 6s aquest, per als que no estiguin in- 
formats: tal dia com el 15 d’octubre, a les dotze de la nit, 
apareixen a Cardedeu, per con trolar una petita manifestaci6 
amb xiulets de plhtic del jovent del poble, que l’alcalde els 
tancava els bars a les dotze de la nit, inclosos divendres, dis- 
sabtes i diumenges, apareixen, cridats per l’alcalde -sembla 
ser- setze Nissan Patrol, seixanta efectius, i persegueixen 
amb porres i crits i insults, amb ferits, fins a les cinc de la 
matinada, quaranta joves de Cardedeu. Ningii, fins al mo- 
ment present, s’ha volgut fer responsable de qui va cridar. 
Hem passat vídeos -perque, feliynent, Televisi6 de Carde- 
deu ho va gravar tot- a la consellera en el seu moment; al 
senyor Jaume Casanovas, a Governació; a l’alcalde, per des- 
comptat. Ningú es fa responsable d’aixb. 

Sabem i sap tothom -ja ens ho han dit moltes vegades- 
que la Guirdia Civil no deph  de vosaltres, perb els ciuta- 
dans sí que s6n vostres i estan sota la vostra administració, 
QuS heu fet? 

Res més. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Rodri, Pel 

Consell Executiu, té la paraula el conseller senyor Pomés. 
~1 sr .  CONSELLER DE GOVERNACI~ (Xavier P O ~ ~ S  

i Abella): Moltes grhcies, senyor president. En primer lloc, 
ja sigui aprofitant una mica Ia primera intervenció meva, po- 
sar-me a disposició d’aquesta cambra i de tots vostks, els di- 
putats; dir que espero que la relaci6 d’aquest conseller sigui 
fluida, cordial, profitosa, i al mateix temps també desitjo no 
decabre’ls, Jo, per Ia meva part, no regatejar6 esforps per- 
que aixb sigui aixi. 

Dit aixb, senyor Rodri, li passaré a contestar la pregunta 
dels fets del 15 d’octubre a Cardedeu. 

El Govern, a través del seu delegat a les comarques de 
Barcelona, el senyor Joan Raventds, es va interessar davant 
de l’alcafde de Cardedeu pels fets ocorreguts, i així mateix 
el conseller que ara li parla, en aquell moment director gene- 
rai de Seguretat Ciutadana, va interessar-se davant del co- 
manament de la Guirdia Civil pel que va succeir, En una i 
altra ocasi6 l’interhs del Govern era vetllar perquk fets corn 
aquests no es tornessin a produir i, per tant, no es repetissin, 
i també, una mica, cercar entre tots no exagerar una situació 
que qualitativament i quantitativament pogués generar més 
agressivitat. 

A banda d’aixb, dir que nosaltres no tenim constancia 
que en cap dependkncia del Govern s’hagi presentat denún- 
cia o requeriment d’actuació, ni que cap dels manifestants 
hagi acudit a la via judicial ordinaria per tal de denunciar 
una actuaci6 irregular de la Guirdia Civil. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor conseller, El 
senyor Rodri pot repreguntar. 

El Sr. RODRI: La pregunta no se m’ha contestat en el 
sentit que nosaltres demanem qui va donar l’ordre a la Guk- 
dia Civil. La senyora consellera en el seu moment em va dir 
que em respondria, que se n’interessaria a la Guirdia Civil i 
se n’interessaria al governador civil. Qui va donar l’ordre 
que vingués la gent a Cardedeu? Vam passar videos de corn 
va anar; la gravetat era manifesta i per tothom contrastada. 
Se’ns va dir que sen’s donaria una informació; la tenen de 
part de Governaci6 Civil? Si la tenen, per que no l’han do- 
nada a aquest diputat? És e1 que volem saber. Després farem 
el que haguem de fer, per6 volem saber a qui hem de derna- 
nar responsabilitats, primer, perque tothom s’excusat: I’alcal- 
de diu que no va ser ell; el governador civil diu que no va 
ser ell; la Generalitat, per descomptat, no va ser. Aleshores, 
qui pot fer venir a Cardedeu a apdlissar quaranta xicots fins 
a les cinc de la matinada setze cotxes Nissan Patrol i seixan- 
ta efectius de la Guirdia Civil, més els quinze o vint de la 
policia local, que també van cooperar en aquest afer. 

Moltes grkies. 
El Sr. PRESIDENT: GrBcies, senyor Rodri. Senyor con- 

seller ... 
EI Sr. CONSELLER DE GOVERNACI6: 236, jo voldria 

repetir que en cap moment hi ha una denúncia de pre- 
sumptes agredits. Tot i així, dir-li que sl‘ que hi ha una carta 
en la qual, en el seu moment, des de E’Ajuntament de Carde- 
deu es demana la coblaboració rnitjarqant el Govern Civil 
per mirar de muntar un dispositiu per previndre possibles al- 
darulls que anteriors dissabtes s’havien fet. I, per tant, 
aquesta carta, amb posterioritat al dia 21 d’octubre, es tra- 
met a1 Govern Civil, al qual es manifesta que, a desgrat de 
l’impacte i Ea possible afama -no sé si eren setze Nissan Pa- 
tro1 o n’eren deu; no entraré en les xifres, eh?- que es va 
produir per la seva aparatositat, una cosa bastant aparato- 
sa ..., tot i així va ser objectiva i especialment decisiva per 
restablir la tranquil.litat, almenys a Ies nits, en aquest poble, i 
que, malgrat aixb, no va haver-hi cap tipus de ferit. 

Aquesta 6s la resposta. 
EE Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Preguntu al Consell Executiu sobre la seguretat dels 
ciclistes a les carreteres catalanes 

La següent pregunta 6s sobre la seguretat dels ciclistes a 
les carreteres catalanes, que formula també el senyor Jaume 
Rodri. Té la paraula. 

El Sr. RODRI: Bé, la pregunta em sembla que és prou 
evident per a qualsevol que llegeixi els diaris i per a aquells 
que utilitzem Ea bicicleta de tant en tant; els insults, els ferits 
i els morts i la inhibici6 del Govern davant d’un fet impor- 
tant: la gent recusa la carretera, es Ilanp a la muntanya amb 
les bicicletes i, en canvi, perb, malgrat aixb, malgrat, di- 
guem-ne, aquest replegament de la gent per la pur que hi ha 
i per la indefensió en quk es troba, malgrat tot, Catalunya és 
diferent de la resta del pais, i s6n milers i milers de ciuta- 
dans d’aquest pais que cada cap de setmana surten a la car- 
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retera en pla esportiu i alguns els dies de cada dia fan servir 
la bicicleta, felligment -feliynent-, doncs, per fer el seu tras- 
llat habitual. 

Estem veient ei que ha fet el Govern de la Generalitat; hi 
han hagut algunes promeses aquí, no hi ha hagut cap carn- 
panya. Hi haurien algunes coses a fer, d’bbligat compliment, 
per homologar-nos a Europa, per exemple, i seria el fet que 
poguessin circular de dos a tres ciclistes junts, a fi que els 
cotxes, per avangar, haguessin, obligadament, de passar al 
carril contrari. Aixb no es fa, la gent es troba amb aquesta 
indefensió i lluny de fer algun e s f q  en aquest sentit nosal- 
tres ens adonem que aixb est& abandonat una mica a la seva 
sort, i des dei Govern el retret que els faria, a no ser que vas- 
t& m’expliqui alguna cosa diferent, seria que continuen tre- 
ballant pensant i deixant fer que l’autornbbil sigui realment 
l’eina, 1’6nica eina, f’eina que ens porta, aquesta espbcie de 
su‘icida de la mobilitat, que és un benestar que tothom reco- 
neix. 

Moltes gricies. 
EI Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor Rodri. Pel Consell 

Executiu, tt5 la paraula el conseller Pomh. 
El Sr. CONSELLER DE GOVERNACI6: Grhcies, se- 

nyor president. Senyor Rodri, el Govern de Catalunya jo di- 
ria que comparteix plenament la seva preocupació per la 
seguretat dels ciclistes a la carretera, preocupaci6 que, a 
mks, crec que és de tota aquesta cambra i ja va ser palesada 
en la Resoluci6 160/IV del Parlament de Catalunya, sobre 
seguretat dels ciclistes i deEs vianants en la xarxa vihia de 
Catalunya. 

En aquella Resolució el Parlament instava el Govern a 
dues actuacions concretes: sol-licitar a l’organisme correspo- 
nent de 1’Estat que extremi el control del compliment de les 
mesures vigents, i mantenir i intensificar les campanyes 
d’informació i, si cal, posar-ne en marxa de noves sobre 
el que representa la cohabitació en la xarxa vihria catala- 
na. 

BB, pel que fa al primer punt, 1’Institut Catal2 de Segure- 
tat Vihia manté fluida relaci6 amb eis organismes compe- 
tents en aquesta materia de I’Administraci6 de 1’Estat i hi ha 
trasllat la precupaci6 i I’interks tant d’aquest Parlament corn 
la del mateix Govern. 

Encara mes, atenent el text de la Resoluci6, que incloia 
ciclistes i vianants, el Grup Minoria Catalana al Congrés de 
Diputats va proposar una esmena a la Proposició no de llei 
presentada pel Grup Socialista al Congrés de Diputats el 13 
de desembre, per tal que en la proposta de constitució d’una 
ponkncia que estudi& els accidents de trhnsit ocorreguts en 
carretera durant la prhctica del ciclisme s’hi afegís tamb6 la 
figura dels vianants i els patinadors, la qual cosa va ser ac- 
ceptada i aprovada. 

Pel que fa al segon mandat, referit a les campanyes d’iin- 
formaci6, em plau informar-Io que des de !’Institut Catali 
de Seguretat Vibia no tindriem cap inconvenient -si el se- 
nyor diputat aixl ho desitja- de ser-li ampliada aquesta in- 
formació, at&s que el temps que jo tindria ara per contestar-li 
no seria prou. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. 
Pot repreguntar el senyor Rodri. 

El Sr. RODRI: Li ho agraeixo, i si, li responc que si, que 
m’interessa aquesta documentació, 

Perb pel que fa a la segona part de les propostes que es 
van aprovar aquí, nosaltres no hem sabut veure cap carn- 
panya, i aquí aixb esta aprovat, que vastes farien una cam- 
panya per ensenyar a evitar-nos, els que anem amb bicicleta, 
ser insultats, ser ferits, ser agredits i alguns han estat morts 
fins i tot. Vost5s no han fet cap campanya. En Ea mentalitat 
dels seus administrats, gairebé de tothom, la carretera és no- 
més per als cotxes i la ciutat & nom& per als cotxes, i con- 
tra aquesta cosa, que és una espkcie de sui’cidi de persones i 
paisatge, vostpls no han fet cap campanya educativa que nos- 
altres sapiguem. 

EI Sr, PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Rodri. El se- 
nyor conseller. 

EI Sr. CONSELLER DE GQVERNACXd: Moltes 
grhcies. Miri, en el Butlletí informatiu de seguretat vihria, 
que edita 1’Institut Catal& de Seguretat Vibia, número 21, 
gener 1995 -precisament el tltol és:  els febEes en et trdnsit: 
ciclistes, pativnadors i vianants*-, s’explica la constitució 
d’aquesta p o n h i a  i es comenqa precisament tota aquesta 
elabaraci6 simulthniament també d’aquestes qüestions que 
els afecten. 

Amb molt de gust li ho facilitaré. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
el garmthent  dels drefs constitucionals 

del nou canal ielevisiu de Barcelona 

La següent pregunta també la formula el senyor Rodri, és 
sobre el garantiment dels drets constitucionals dei nou canal 
televisiu de Barcelona. 

El Sr. RODRI: Sí ,  senyor conseller. Vam aprovar aquí al 
Parlament un esborrany en que Catalunya cooperava a pen- 
sar una llei per a les televisions locals, De la manera que van 
les coses, sembla que haurem d’esperar també nous mo- 
ments i noves circumsthncies. 

Aquesta pregunta va entrar en un moment que hi havia 
una pugna, que en aquest moment sembla que esth una mica 
somorta, tota vegada que la gent ja s’adona que no ser& en 
aquesta legislatura, segurament, que tindrem finalment el re- 
coneixement de la realitat a través d’una llei que respecti eis 
drets de gent que fa més de quinze anys -com els de Carde- 
deu- o més d’onze anys -com els de Barcetona- que treba- 
llen en televisió. 

Barcelona Televisi6 arriba a organitzar-se a través dels 
deu canals vei’nals que hi ha a Barcelona, a base de fer una 
programaci6 comuna a estones i despres que la gent es pu- 
gui desenganxar d’aquest programa comú i continuar fent el 
que estava fent. Molt bB. Surt altra gent que intenta boicote- 
jar aixb, posa en dubte el treball d’aquest fet i comenga a 
llangar la possibilitat -i sembla ser des d’algunes files pro- 
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peres una mica a les forces que donen suport a1 seu Go- 
vern- ..., dient que la televisió en  una ciutat corn Barcelona 
ha de tenir una llibertat absoluta. 

Pesb aquest no és el cas, La pregunta que jo li Earia seria 
en concret aquesta: per que, senyor eonsePIer, aquesta gent 
que fa onze anys que treballen en televisi6, que s’han rea- 
grupat aquests deu canals intentant fer una cosa coherent i 
organitzada per no trepitjar ningii a ningú, per qui: aquests 
senyors que han demanat -des del primer dia que el senyor 
Triadd va ser nomenat per al chrrec- ser rebuts, ho han 
demanat per tres vegades i no hi ha hagut ni tan sols con- 
tes ta? 

Aquesta és la pregunta. Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grjcies, senyor Rodri. Pel 

Consell Executiu té la paraula el conseller Guitart. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA (Joan Guitart i 

Agell): Senyor president, senyores i senyors diputats, senyor 
diputat, el triimit que va fer aquest Parlament no és un es- 
borrany; aquest Parlament va votar una Moci6 per unanimi- 
tat, per la qual s’acordava presentar a la Mesa del Congrés 
de Diputats, de Madrid, una proposició de llei reguladora de 
la televisi6 local, i en aquesta Moci6, aquesta Proposició 
que consta de tres articles, una disposici6 transitbria i una 
disposició final, s’expressa el sentir d’aquesta cambra, i per 
tant t m b 6  dels diputats que donen suport al Govern i del 
Govern, en relació amb aquesta problernitica de les televi- 
sions locals. 

En el prehmbuf s’expIica clarament que representen una 
important contribució en el camp de la cornunicaci6 local, 
tant per I h r  pluralitat en el camp de la informacib com per 
llur aportació cultural i llur acció dinamitzadora en el camp 
social, Es a dir que aquesta Proposició tenia i t6 el suport de 
tots els grups d’aquesta cambra. 

I em comuniquen que, efectivament, va ser presentada al 
Parlament de Madrid -esth esperant el seu torn- precisa- 
ment perquE! en el Congrés de Diputats s’ha presentat un 
Projecte de llei del Govern central per a la regulació de les 
televisions locals, i quan hi ha un projecte de llei aquest 
passa per davant de les proposicions de llei. 

M’expliquen que aquest Projecte difereix en alguns as- 
pectes o en diversos aspectes de la Proposici6 aprovada per 
aquest Parlament i que hi ha un propbsit per part de diputats 
de Madrid precisament d’esmenar aquest Projecte de liei per 
acostar-lo a allb que havia estat una disposici6, una regula- 
ció d’aquest Parlament. 

En aquest moment -vost& ho diu- totes les televisions lo- 
cals, inclosa la de Barcelona, s6n alegals; 6s a dir, no tenen 
legalitat, perquk aixb d e p h  de la disposici6 dei Govern cen- 
tral. El que nosaltres hem fet és precisament aixb, contribuir 
amb el nostre suport a l’elaboraci6 d’aquesta Proposició, es- 
menar o pretendre esmenar el Projecte de llei per tal d’acos- 
tar-lo i fer possible que aquestes televisions locals disposin 
de la llibertat i de I’hmbit que la llei els atorgui. 

Tambe li haig de dir que en el Projecte de llei que esta 
presentat es refereix i diu concretament que l’imbit d’exten- 
si6 de les televisions s6n precisament els municipis, i algu- 

nes d’aquestes televisions a quk vostk es refereix són d ’ h -  
bits supramunicipals. Per tant, si e1 Projecte s’aprovés de la 
manera que esta plantejat voldria dir que d’alguna manera es 
diferenciaria de la Proposicici que es va signar aqui, on d’al- 
guna manera s’estableix una possibilitat d’agrupació de mu- 
nicipis o una comarca. 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps. Pot repre- 
guntar el senyor Rodsi, sense esperaya de ser contestat. 

El Sr. RUDRI: No, no. No és pas I’esperanGa el que em 
falta buscant una resposta, sin6 per deixar clar que jo no 
anava pel cant6 que vostk ha anat. 

Com pot comprendre, aquest diputat ha estat en l’elabo- 
ració d’aquesta Proposició, fa quinze anys que esta en els te- 
mes de televisió local, varn empknyer perqui: aixb anés a 
Madrid, és a dir que tot el que ha dit jo li ho agraeixo molt, 
perquk sempre un es fa gran i la membria falla, perb no hi 
havia cap dada d’aquestes que em fall&, les sabia totes. 

Jo el que dic és el següent: vostks manen, tenen impor- 
thncia en aquest moment aquells que poden fer una llei, 
aquesta llei est& esperant, a Barcelona i a tot Catalunya hi ha 
intents seriosos d’agrupar i fer un servei pliblic a travks de la 
ciutadania i aixb esti adormit, aixb esti molt adormit. 

Purament volia deixar constancia d’aixb, sobretot pel que 
fa a Barcelona, que sembla que pugui haver-hi cornpetencies 
jo diria que deslleials de gent que acaba d’arribar ara a 
aquest servei, no tant potser per fer un servei corn per apro- 
fitar-se del rnitjk 

Moltissimas gricies. 
El Ss. PRESIDENT: Gricies, senyor Rodri. 

Pregunta a! Consell Executiu sobre 
els préstecs concedits a les empreses 

Control y Aplicaciones, SA, i FARC, SA 

La següent pregunta és sobre els prdstecs concedits a les 
empreses Control y Aplicaciones, SA, i FARC, SA, que ha 
presentat ef diputat senyor Curto, que el. substitueix en 
aquest moment el senyor Ariza. Té la paraula. 

EI Sr. ARIZA: Moltes grbcies, senyor president. Senyor 
conseller, ens interessa saber per quines quantitats I’Institut 
Catalh de Finances ha concedit prestecs i lo avals a les em- 
preses Control y Aplicaciones, Sociedad Anónima, i FARC, 
Sociedad Anónima. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Ariza. Pel 

Consell Executiu, té la paraula I’honorable senyor Macij. 
Alavedra. 

El Sr. CONSELLER D’ECONOMIA I FINANCES (Ma- 
ci i  Alavedra i Moner): Si, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, I’Institut Catal& de Finances no ha realitzat 
cap operaci6 de prkstec o d’aval amb ies empreses Control y 
Aplicaciones, SA, i FARC, SA. 

Gr iici es, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. EI 

senyor Ariza no repregunta? (Pausa.) 
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Pregunta al Consell Executiu sobre les raons 
per les quals I’Incusol retarda la disponibilitat 

de dues-centes hectdrees necessdrks per a l’amphcib 
del Parc Tecnolbgic del VaEl2s 

Doncs, passem a la segilent pregunti, que la formula el 
diputat senyor Joan Ferran, sobre les raons per les quals 
1’Incasol retarda la disponibilitat de dues-centes hecthrsees 
necesshies per a l’ampltiació del Parc Tecnolbgic del Vall&. 
Senyor Ferran. 

El Sr. FERRAN: Senyor president, aquesta pregunta ha 
estat passada per escrit; per tant, no es formular& de manera 
aral, 

EI Sr. PRESIDENT: La pregunta número 5, que era I’an- 
terior a aquesta, ha estat posposada, com així mateix la nú- 
mero 7. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
els motius pels quals el Sr. MiqueE Roca i Junyent 
era a la mesa presidencial d’un acte institucional 
de reconeixement a les empreses que patrocinen 

activitats de la Generalitut 

De manera que passem a la vuit, sobre els motius pels 
quals el secretari general de Convergencia i Un% era a la 
mesa presidencial d’un acte institucional de reconeixement a 
les empreses que patrocinen activitats de la Generalitat, pre- 
sentada pel diputat senyor Roc Fuentes, El senyor F m 6 s  té 
la paraula. 

El Sr. FARRÉS: Gricies, senyor president. Reproduir 
I’enunciat de la pregunta: en l’acte del dia 24, un acte insti- 
tucional, el senyor Roca estava a la mesa presidencial. A 
quines raons, vull dir, en tot cas, responia aixb? 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies. Pel Consell Execu- 
tiu té la paraula I’honorabIe conseller senyor Guitart. 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Sí, efectivament, 
el senyor Roca i Junyent estava present en aquest acte, un 
acte que era presidit pel president de la Generalitat i tenia 
com a objectiu explicar als empresaris i als patrocinadors les 
característiques i les possibilitats que ofereix la nova Llei, 
recentment aprovada al Congrés, sobre fundacions i incen- 
tius fiscals. 

Hi eren presents no només el senyar Miquel Roca, sin6 
que hi eren tamb6 presents els dos ponents del Projecte de 
llei que va ser aprovat, de la Llei aprovada, que era el parla- 
mentari socialista senyor Ángel Garcia Ronda i l’altre po- 
nent, o coponent, com elis mateixos s’anomenaven, el 
senyor Miquel Roca, per explicar, precisament, eis benefi- 
cis, la problernhtica i ]les caracteslstiques d’aquesta Llei. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 
senyor Farrés pot repreguntar. 

El Sr. FARRÉS: En tot cas, per quines raons altres dipu- 
tats també catalans o elegits des de Catalunya varen partici- 
par en la ponencia i, per tant, la possibilitat de donar una 
visi6 molt més plural i evitar possibles interpretacions de 

promoci6 de candidatura o de provocar actes reflexos de 
cara a possibles aplicacions d’ aquesta Llei de mecenatge. 

Realment, en aquests moments Iniciativa per Catalunya 
ho considera molt inoportú, donades les diferents circums- 
tancies que s’estan donant i, per tant, nosaltres demanem la 
pluralitat, en tot cas, de totes aquelles persones que d’alguna 
manera directa o indirecta havien participat en aquest afer. 

El. Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Farrés. Se- 
nyor conseller. 

El Sr. CONSELLER DE CIJLTüRA: Senyor conseller, 
els dos partits que varen promoure aquesta llei i que la varen 
votar, i per la qual la Llei 6s efectiva, i que creien en I’efi- 
cacia d’aquesta Llei eren el Partit Socialista i Convergkncia 
i Uni6; Izquierda Unida - Iniciativa per Catalunya no la va 
votar, com tampoc e1 Partit Popular. Era normal que l’expli- 
quessin en els seus beneficis i en la seva intenci6 els dipu- 
tats i els partits que la varen presentar. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
les actuacions previstes pel Departament de Cultura 

a 1 ’església romhica de Sant Martí, 
de Lleida (Segrih) 

La següent pregunta és sobre les actuacions previstes pel 
Departament de Cultura a l’esglisia romhica de Sant Marti, 
de Lleida, presentada pel diputat senyor Josep Varela, Té la 
paraula. 

El Sr. VARELA: Grhcies, senyor president. L’esglesia 
romhica de Sant Martí de Lleida és, com sap I’honorable 
conseller, de gran importincia a la ciutat. No solament per 
la beIlesa de la seva construcci6, sin6 també per la seva his- 
tbria, pel que representa per a Lleida. 

Actualment l’església esta tancada al públic, ja que una 
revisi6 efectuada pels tkcnics dels serveis territorials de CUL 
tura considerh que hi havia perill de despreniments i, en 
conseqihcia, faftava seguretat per als visitants. 

Fa uns quatre anys, aproximadament, i rnitjanqant un 
conveni amb la Diputaci6 de Lleida, la Generalitat ja pro- 
mogué unes obres de millora i conservació del monument 
romiinic tan entranyable. De manera que l’any passat, amb 
motiu de l’extraordinhia exposició Pulchra, vhrem poder 
admirar les magnifiques peces d’art del museu i, al mateix 
temps, la bellesa austera de l’església. 

Després, perb, ha vingut el tancament obligat -per les 
causes que deia abans de seguretat- i per aixb preguntem a 
l’honorable conseller quines són les intencions, les previ- 
sions del Govern de la Generalitat en relacib que les obres 
de conservaci6 i millora de l’església de Sant Martí puguin 
continuar-se amb la intenci6, bbviament, que el monument 
pugui ser novament obert al públic i el museu d’escultura 
medieval que s’hi mostra pugui tornar a ser visitat. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Varela. Pel 

Consell Executiu te la paraula el senyor conseller Guitart. 
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El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Si, president, coin- 
cideixo amb les paraules del senyor diputat en relació amb 
la irnportiincia i amb la bellesa de ]’església de Sant Ma t i  i 
amb el que representa per a tot Catatunya, no només per a 
les persones d’aquesta ciutat i d’aquesta comarca. L’esglé- 
sia, corn sap perfectament el senyor conseller, es troba pro- 
tegida per una declaraci6 de bé cultural d’interes nacional 
des de l’any 1980 i, corn deia el senyor diputat, hi han hagut 
intervencions en les cobertes i en les dues fqanes, interven- 
cions que s’han desenvolupat durant els anys 89,90,91 i 92. 

Efectivament, l’aany 94 es produeixen uns lleus despreni- 
ments de la volta de dalt que motiven preocupació. Els re- 
presentants de la parrbquia es van adrepr al Departament 
per demanar un informe sobre possibles patologies de l’edi- 
fici. Novament el Departament ha collaborat en l’estudi, i en 
aquests moments s’ ha formulat una petici6 de subvenció per 
part de1 bisbat als serveis territorials de Cultura, que estudia- 
rem d’acord amb l’informe sobre tes patologies i d’acord 
amb la valoraci6 dels costos que es desprenguin d’aquest es- 
tudi. 

Nosaltres ens proposem estudiar les possibilitats d’inter- 
venci6 i la intervenció, si ens 6s possible, juntament -corn 
diu vostk- amb la coWaboraci6 de la Diputaci6, que fins ara 
hi havia col4aborat intensament des del punt de vista 
econbrnic, i tamb6 d’acord amb les altres institucions, preci- 
sament amb el Bisbat, que, com diu el senyor diputat, en t6 
la titularitat, Per tant, és un prophsit del Departament estu- 
diar, col-laborar i actuar en la mesura de les nostres possibili- 
tats juntament amb les altres institucions en la restauració 
d’aquest monument, aquesta esgIésia histbrica de Sant Martí. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 
senyor Vareta VOI repreguntar? 

El Sr, VARELA: Sí, simplement per agrair Ies explica- 
cions i l’interks del senyor conseller. 

ET Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies. 

Preguntes al Consell Execufiu acumulades 
relatives u la finca Can Villalunga, 

de Cas#& de la Selva (GironLs) 

Passem it la segiient pregunta, que s6n els motius de la 
compra de la finca Can Villalonga, de CassB de ta Selva, per 
I’Institut Catal& del Sbl, que formula el senyor Reguant. Té 
la paraula. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Voldria 
posar a la consideració del senyor president si f6ra possible 
acumular la 10 i la 25, perquk fan refeerhcia a la mateixa 
qüestió. A vost6 li sembla bé? 

El Sr. PRESIDENT: EI senyor conseller hi té inconve- 
nient? No? Doncs les pot agrupar. Té la paraula, 

El Sr. REGUANT: Moltes gricies, senyor president i se- 
nyor conseller. La primera pregunta diu: per quins motius 
Incasol o per quines raons Incasol va comprar la finca de 
Can Villalonga, de Cassi de la Selva?, i la segona per quina 
ra6 s’ha procedit a l’urgent desnonament del masover de la 

finca Can Villalonga, de Cassa de la Selva, comprada per 
Incasol. 

Aquestes eren les dues preguntes. Si el senyor conseller 
vol contestar-ne una primer per separat o juntes, el que ell 
estimi per bo jo ho trobar6 bo també. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Reguant. Pel 
Consell Executiu t6 la paraula I’honorable conseller senyor 
Roma. 

OBRES PÚBLIQUES (Jaume Roma i Rodriguez): Senyor 
president, senyor diputat+ La finca adquirida per I’Institut 
Catal& del Sbi a Cassi de la Selva té una extensi6 de 240 
hecthrees. L’actuació de I’Institut CataIh del Sbl a Cassa de 
la Selva, amb I’adquisici6 de la finca de Can Villalonga, ha 
estat similar a altres operacions fetes per nosaltres per prote- 
gir i controlar els espais rústics i forestals, com s6n l’actua- 
ci6 Font del Llargarut, a Sant Vicenq dels Horts, i la Reina, 
de Molins de Rei. 

Va ser comprada en dues fases. Una I’any 1990; una part 
es va adquirir en una subhasta judicial i la resta en una ope- 
raci6 de compra-venda. EI cost total de ]’adquisició va ser 
de 45 i 55 mihons, respectivament, EI senyor Vila Marques, 
que era el propietari de la finca subhastada, 6s conegut per 
les seves activitats urbanitzadores sense plantejament al Mas 
Pere i d’altres, a les Gavarres. La compra d’aquests terrenys 
es va fer amb I’objectiu d’arnpliar el patrimoni del sBI pú- 
blic; una part d’ells forma part de la zona protegida de ma- 
sies del massis de les Gavarres i la resta és sbl r6stic. Per 
tant, l’objectiu és aconseguir guanyar una reserva de sbl i 
s’ha adquirit amb la intenció de frenar i controlar la pressió 
de les urbanitzacions ilkgals que estan proliferant a la zona. 

Per quk el desnonament? La desocupacid de la casa es 
deu a la necessitat de tenir cura &una finca forestal d’aques- 
tes característiques i dimensions, cosa que no feien els ac- 
tuals ocupants -ben al contrari-, i respon a I’objectiu acor- 
dat amb els Amics de Ies Gavarres, de regularitzar la situa- 
ci6 i fer una gestió integraí del bosc. 

EI Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 

Moltes grhcies, senyor diputat, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conselier. Pot repre- 

guntar ei senyor Reguant. 
El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyor 

conseller, la seva contesta és precisa i, d’alguna manera, ve 
a posar llum a la qiiesti6 tal com es va plantejar, perquk, 
corn V O S ~ ~  sap, en el seu dia el cap d’adquisicions d’Incaso1 
va anunciar que la finca es comprava per urbanitzar. Segui- 
dament el servei de premsa va desmentir el cap d’adquisi- 
cions; posteriorment el delegat de la Generalitat a Girona va 
intervenir donant altres raons. L’inter&s d’aquest diputat era 
con&ixer, en definitiva, qui havíem de fer cas, i veiem que 
hem de fer cas al delegat del Govern a Girona, perquh vos- 
tks esmercen diner públic per protegir una finca rljstica, no 
6s veritat?, i amb cap hnim d’urbanitzar, segons si ho he en- 
t&s be. Si és aixi, jo no tinc res mes a preguntar i agraeixo al 
senyor conseller les seves respostes. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. EI 
senyor conseller pot intervenir. (Pausa.) 
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Preguntes al Consell Executiu acumulades 
relatives a dos immobles del carrer Monestir-Trinitat, 

en el barri vell de Ripoll 

La segiient pregunta és sobre l’expropiaci6 o la compra 
de dos immobles del carrer Monestir-’hitat, en relaci6 
amb la remodelaci6 del barri vell de Ripoll, presentada pel 
diputat senyor Pere-Jordi Piella. Té la paraula. 

EI Sr. PIELLA: Grhcies, senyor president. Amb el seu per- 
mís, acumularia les dues preguntes, ja que una 6s conseqühcia 
de l’altra. No hi ha cap inconvenient, suposo, a fer aixb? 

El Sr. PRESIDENT: fis la següent? La pot acumular. 
El Sr. PIELLA: Gricies, senyor president. Senyor conse- 

ller, miri, li estic parlant d’un tema que fa anys que dura, 
concretament va cornenpr l’any 90; vosth en el seu butlle- 
ti, l’any 90, j a  donaven com comenqada aquesta actuació. 
Després de cinc anys, doncs, s’ha fet molt poca cosa; Últi- 
mament van dir, en dues preguntes que vaig fer anterior- 
ment, que nom& faltava l’expropiaci6, Les dues preguntes 
s6n molt concretes: s’ha fet aquesta expropiaci6 o s’ha com- 
prat la finca? Quin 6s el termini per comenFar i quin és el 
termini per acabar aquesta actuació? 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Piella. Pel 
Consell Executiu, tk la paraula l’honorable senyor Roma. 

OBRES PÚBLIQUES: Senyor president, senyores i senyors 
diputats, senyor diputat, dels cinc immobles compresos en 
l’hrnbit d’actuació se n’han adquirit quatre, atks que l’irnmo- 
ble del carrer Trinitat nljrnem 11 s’ha escripturat aquest dar- 
rer mes de gener. Resta per adquirir l’irnmoble del carrer 
Trinitat número 15, en relació amb el qual, com ja es va dir 
en la resposta del mes de gener, es preveu constituir permu- 
tes amb els dos propietaris que resten, el del local i el del 
pis, un cop estigui construi’da la nova edificaci6 per poder 
correspondre a l’exighncia moral i legal de realiotjament en 
el mateix sector. 

Tal COM es va contestar a I’anterior pregunta del registre 
24423, hi ha la possibilitat d’executar l’edificaci6 prevista 
de manera immediata, perd atesa la petitissima dimensió de 
l’actuació -inferior al 10%- respecte a I’jrnbit del PER1 
promogut per 1’Ajuntament de Ripoll i enganxada a una uni- 
tat d’actuació que ha de portar a terme I’Ajuntament, caldria 
que aquesta administració local executes la seva unitat per- 
que la plap,  que és compartida, es pogut% fer de cop i els 
problemes de posar la grua tambb es poguessin fer conjunta- 
ment, el pas de vianants des de lsr vella carretera estigués fet 
i la millora del serveis del Pla especial, particularment la re- 
posici6 del vell clavegueram, també pogués estar feta del 
conjunt, pel fet que I’actuaci6 que desenvolupa I’Incasol, 
molt petita respecte a f’actuaci6 empresa per 1’ Ajuntament, 
encara que més endarrerida, no pot &ser autbnorna respecte 
a l’entorn que fa als serveis urbans i a la reubicació dels 
afectats. 

EI SI-. CONSELLER DE PQL~TICA TERRITORIAL I 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyor conseller. 

Pot repreguntar el senyor Piella. 

El Sr. PIELLA: Gracies, senyor president. Miri, senyor 
conseller, la seva contesta em decep totalment, perque una 
administració crec que no pot variar continuament els seus 
plantejaments, En la darrera pregunta que vaig fer fa mds 
d’un any van dir que tardarien sis mesos, i tots aquests pro- 
blemes que m’esth fent sortir vast& els estic veient mes corn 
uns problemes de mal pagador -diguem-ho d’aquesta mane- 
ra. 

Crec que hem de procurar que 1’AdministraciÓ sigui efi- 
ca$, crec que hem de procurar que hi hagi una feina ben feta 
i després, evidentment, crec que no podem fer una adminis- 
tració a dues velocitats. Si per exemple, per temes com New 
Teknon, en una setmana es va fer prhcticament tot, corn és 
que per comprar o expropiar una finca es necessiten més de 
dos anys? Jo li demanaria que es prengués aquest tema amb 
la mixima serietat. Evidentment, vostk m’ha llegit un infor- 
me i demanaria que es tornks a mirar aquest informe, perqui? 
no és coherent amb el que ha dit fins ara l’Administraci6 de 
la Generalitatt, 

Desprks també hi ha una altra cosa, també la pregunta 
que ens hem de fer 6s la següent: potser si des de bon princi- 
pi, tal com s’ha fet algunes vegades, aquesta actuaci6 l’ha- 
gués fet I’ Ajuntament de Ripoll, potser en aquest moment, 
després de cinc anys d’haver comengat, estaria feta. 

Grbcies, senyor conseller. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella. EI se- 

nyor conseller. 

OBRES PUBLIQUES: Senyor president, senyor diputat, 
properament, tan bon punt com tinguem la tituiaritat de totes 
les finques, la Direcci6 General d’urbanisme pactar& amb 
1’Ajuntament per estudiar el sistema de requalificar aquesta 
unitat d’actuació, tal com vostk mateix reconeix en  I’antece- 
dent de la pregunta, quan afirma que la massa crítica no 6s 
suficient per iniciar realment aquest proces, coherentment 
amb els serveis urbans i altres unitats d’actuació. 

Moltes grhcies, senyor diputat; moltes grhcies, senyor 
president, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

EI SL CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 

Preguntes al Consell Executiu acumulades 
relatives a I’empresa Policllizica del Vall&, SA 

Ara ve un bloc de tres preguntes sobre l’ernpresa Policlí- 

Ei Sr. RAR& Grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Suposo que les vol agrupar totes. 
Ei Sr. RAM: Evidentment, la intenció era agrupar-les 

per@ es tracta de la mateixa problemhtica ... 
El Sr. PRESIDENT: De tota manera, no s’hi acostumin 

perque, és clar, aixb 6s una interpel-laci6 camuflada. 
El Sr. RAÑÉ: Haig de reconhixer, i amb tota sinceritat, 

sense que serveixi com a excusa que sempre es dóna que no 
ens hem entks amb la companya que ho passava a m&quina, 
que la meva pretensió era que fossin escrites, per6 me les he 

nica del Vall& que formula el diputat senyor Rai%. 
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trobat avui i ía veritat és que no les he passat per escrit per 
poder-les substanciar. Perb, en tot cas, corn que el proble- 
ma ..., intentaré ser breu perque no sigui aquest efecte per- 
vers que ha denunciat la presidhcia, que alguna vegada, 
amb la seva amabilitat, hem portat a terme. 

Entrant en mathria, hauríem de dir que la Policiinica del 
Valles és un centre sanitari que est& adscrit a la XHUP, a la 
xarxa d’hospitals d’utilitat pública, i que recentment ha en- 
tregat un pla estratkgic als seus treballadors en quk es cons- 
tata una situaei6 econhica  molt delicada, per ser respec- 
tuosos amb la inforrnaci6 que s’ha de donar d’uuna empresa 
que encara subsisteix i est$ en hncionament, perd 6s una si- 
tuaci6 econbmica forqa, forga delicada. 

És més, si no té una bona solució, possiblement aquesta 
empresa privada tingui dificuItats per a la seva continui’tat; 
malgrat aixb, hi ha un p h  de viabilitat, un pla de viabilitat 
que suposa O que planteja COM a linies estrategiques la su- 
pressi6 de 29 dels llits concertats amb el Servei Catali de la 
Salut -en té 134, per tant, no seria un pla de tancament, sin6 
un pla de viabilitat amb un conjunt de mesures- i amb una 
phrdua de IIocs de treball. 

La nostra preocupacib anava orientada en el sentit de sa- 
ber si el Departament de Sanitat o el Servei Catalh de la Sa- 
lut eren coneixedors amb anticipació dels greus problemes 
econbmics que patia aquesta empresa, si s’havia pres algun 
tipus de mesura a fi i efecte d’evitar-ho, i evidentment, aixb 
des d’ una perspectiva, no d’una voluntat intervencionista, 
sin6 des de la consideració que aquesta 6s una empresa que 
6s concessionhria d’un servei pliblic i que els problemes 
d’aquesta empresa poden repercutir en una disminució de1 
nombre de llits a la zona, un empitjorament de la qualitat de 
la presfaci6 d’un servei pfiblic corn .és el servei de salut, i 
des d’aquesta perspectiva, en tant que és concessionhria per 
la via del concert d’un servei públic del qual és titular i res- 
ponsable l’Administraci6, quines actuacions prbvies havia 
fet, quines actuacions té previstes el Departament, si coinci- 
deix o no amb els criteris orientadors del pla estrat&gic i, en 
tot cas, coneixer quina és la saluci6 que s’albisa, tant per als 
llits com, possiblement, per a la continui’tat de I’activitat sa- 
nithria en aquesta zona, que -ho repeteixo- d’una mala sor- 
tida se’n ressentirien no tan SOIS els treballadors que puguin 
resultar amb una p&rdua de llocs de treball, sin6 tarnb6 els 
ciutadans de la zona que veurien C Q ~  es redueix el nombre 
de llits i, per tant, empitjoren o es redueixen les seves possi- 
bilitats d’accedir a una prestació sanitsria que -ho repe- 
teixo- 1’Administració té la responsabilitat mhxima de 
fer- I a. 

Res més i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor RaW. Pel 

Consell Executiu té la paraula l’honorable conseller senyor 
Trias. 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 
CIAL (Xavier Trias i Vidal de Llobatera): Senyor president, 
senyors diputats, senyor Rañé, realment la situaci6 d’aques- 
ta entitat és una situaci6 delicada; no d’ara, és de fa molts 
anys que t6 aquesta situació complexa. La Conselleria co- 

neix be aquesta situacid, hi hem estat a sobre durant molts 
anys, sempre amb e1 respecte absolut envers una entitat que 
6s absolutament privada. 

Per part de ta regió centre del Servei Catali de la Salut 
s’ha estat a sobre d’aquesta entitat, perqui: 6s evident que 
ens preocupa la situaci6 econbmica. Aixa va fer que a finals 
de I’any 1993 vinguks la Junta de Govern d’aquesta entitat a 
presentar-me un pla de viabilitat que li puc garantir que era 
un absolut desastre -un absolut desastre, Aixb va fer que es 
retirés aquest pia de viabilitat, i el mes de mar9 del 94 es va 
tornar a insistir a aquesta entitat que presentés un pla de via- 
bilitat; pla de viabilitat que al final el Conselí d’Administra- 
ci6 de la Poiiclhica ha aprovat amb data de 29 de desembre 
de 1994, un pla de viabilitat que si que recull els aspectes 
que s’havien marcat des de la Conselleria, que li resumir6 en 
tres punts: reestructuració de l’accionariat; capitalització i 
nomenament, durant aquest període de crisis, d’un adrninis- 
trador únic; adequació de l’oferta a la demanda al Servei 
Catal& de Salut i equilibri del compte d’explotaci6, i solució 
del passiu, essencialment amb un acord amb la Seguretat 
Social, la necessitat de capitalització dels deutes dels accio- 
nistes i aconseguir un equiiibri patrimonial. Tot aixb nu és 
gens acil; la veritat és que 6s una situació molt complexa, a 
més amb una entitat que em sembla que té una gran comple- 
xitat interna, que em sembla que vosth coneix be, i que, evi- 
dentment, nosaltres no entrarem en aquest assumpte. 

Sí que hi ha el perill d’explicar que aquesta entitat ha de 
perdre 29 llits i que els perd de la sanitat piíblica, i aixb no 
6s cert, no? És a dir, Ia sanitat púbfica ..., aquesta entitat no té 
134 llits, que jo sipiga, en funcionament; en té 121, i que 
utiIitzi i que necessiti e1 Servei Catal& de la Salut, donat que 
aquí hi ha un centre important, que és 1’Hospitd General de 
Granollers, aqui nosaltres nom& utilitzem l’activitat que po- 
den generar 74 llits d’aquest hospital. Nosaltres no necessi- 
tem els 130 llits, sinó que només en necessitem 74, d’aquest 
hospital. 16s el típic hospital que a nosaltres ens va bE, so- 
bretot corn a complement d’un altre gran hospital, que en 
aquest cas 6s 1’Hospital de Granollers. 

En el cas que aquesta entitat, doncs, IIQ pogués funcionar 
i que aqui es generessin un conjunt de problemes que por- 
tessin a una situaci6 límit a aquesta entitat, evidentment 
haur fem de prendre solucions, que, evidentment, sobretot 
partirien des de la potenciacid de I’Hospital General de Gra- 
nollers, que és I’equipament, COM si digukssirn, pesant 
d’aquesta zona i que, a mds, esta en una fase de reestructura- 
ció i d’ampliació de llits. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 
senyor Rañé pot repreguntar. 

EI Sr. RAR& Gracies, senyor president. Senyor conse- 
ller, jo crec que tots, d’alguna manera, els que ens hem po- 
gut acostar a la situaci6 econbrnica d’aquesta empresa 
constatarem que, si el desequilibri patrimonial amb balangos 
que es reflectís fos realment petit, Ies mesures que es plante- 
gen de capitalització, etcktera, podrien ser molt més fhcils 
d’assolir. Per6 en aquests moments, malgrat que pugui ha- 
ver-hi la possibilitat d’acollir-se a alguna moratbria amb pe- 
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riodes de carkncia de tres anys i altres situacions, realment, 
aquesta 6s una situacid patrimonial molt greu, i, per tant, a 
més a més de les complexitats del Consell d’Adrninistraci6, 
les tensions internes dels diferents components, aconseguir 
un procés de capitalització, fins i tot a partir de capitalitzar 
deutes, 

Aixb és el que ens fa temer el pitjor, i entenem quins s6n 
els problemes, perqu& qualsevol actuaci6 dels poders p ~ -  
blics s’hauria de fer sobre una empresa privada. I potser, 
sense poder plantejar en aquests moments una soluci6, sí 
que convindria que tots Essim una reflexió, i 6s com deter- 
minats mecanismes de gestió, donant una part de la gesti6 
&uns serveis públics a entitats privades, han de tenir el con- 
trapks clarissim que aquesta adrninistraci6 asseguri que 
aquesta entitat t6 solvhcia, capacitat i actuació per poder 
mantenir el servei públic, perquk és que, si no, ens trobem 
amb la disjuntiva que la fallida de gestió d’una empresa pot 
comportar el deteriorament d’un servei p~blic. I aixb, real- 
ment, j o  crec que és una reflexió que tots ens hem de fer; 
que no tenim, jo crec, resolta amb el model de gestió mixta 
de la sanitat a Catalunya; que aixb t6 menys lrnparthncia 
quan l’eentitat que ho gestiona és de caracter pljblic, perqub, 
evidentment, poden haver-hi altres tipus de responsabilitats i 
tal, perb és evident que no es produeix la fallida física i Ia 
desapariciú d’una entitat prestadora de serveis; ha d’haver- 
hi altres situacions i altres implicacions. Perb aquesta és la 
situació m6s greu, que és que, a més a més que es deteriora 
ei servei, ens podem trobar que l’Administraci6 ..., hagi de 
transc6rrer un temps per poder mantenir e1 nivell d’oferta, 
perquh estem assentant la nostra resposta o la capacitat de 
resposta de I’Administraci6 en uns serveis que no controlem 
o que no tenim la capacitat completa de decisid. I aquesta 
reflexib, quant a les virtuts i les mancances d’aquest model, 
jo crec que haurem de fer tots l’esforq d’intentar plantejar- 
nos-la, no fos cas que la gestió que pot ser Ú t i l  de centres 
privats, produeixi, en lloc de beneficis, perjudicis per a la 
gestió i per a la prestaci6 d’un servei que ha de garantir un 
dret bisic com 6s el de la salut. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Rañé. El senyor 
conseller té la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT 1 SEGURETAT SO- 
CIAL: Senyor president, senyores i senyors diputats ..., ha 
fet una explicació molt complicada, que ..., no, perb que, 
realment, no hem de perdre el que és la Policlínica del Va- 
U s ,  des del seu inici fins ara; si no, un es pot confondre. 
Aixb 6s una clinica privada, muntada especialment per 
aconseguir uns beneficis privats -cosa que em sembla molt 
bé- i per a la utilitzaci6 privada. I aquesta clinica privada, 
per poder subsistir, necessita un ajut públic. I nosaltres fem 
un ajut públic a través d’una concertacid que garanteixi una 
minima activitat. Si aleshores aquesta gent no ho sap fer bé 
o s’embolica i aixb no és rendible, doncs, jo ho sento molt, 
perb, sincerament, crec que la tasca de la Conselleria no és 
mantindre segons quin tipus de coses, no? És a dir, jo since- 
rament ho crec així. Una altra cosa és que aixb pugui afectar 
personal que, en el moment que es crea una situaci6 crítica, 

resol el problema de fons. 

la Conselleria hagi d’ajudar perquh no es perdin uns llocs de 
treball i tot aixb, que, evidentment, ho farem. Perb em sem- 
bla que amb facilitat entrem en una situa& complexa, i en 
el cas, per exemple, de Granollers, la sanitat pública de Gra- 
nollers no és cert que descansi sobre la Policlínica: descansa 
sobre 1’Hospital General de Granollers. I sobre aixb 6s sobre 
I’entitat que nosaltres hem de fer actuar. Si nosaltres vol- 
guéssim, 1’Hospital General de Granollers podria augmentar 
el nombre de llits i no necessitariem en absolut la Policlini- 
ca, i seria un phtejament, probablement, mks lbgic -m& 

Diu: &lome, escolti, i per que no ho han fet aixi?>) Per- 
quk hi havia una altra entitat i ens semblava bo que es po- 
guessin mantindre aquestes dues entitats. Si aixb no es pot 
mantenir perqu5 un estudi hi veu, doncs, que aquesta gent 
ho ha fet, jo crec, sincerament, francament malament o per- 
quk no saben arribar a una clientela possible, doncs, aixb 
s’ha de veure com es transforma, com funciona, i, evi- 
dentment en aquest moment, en el moment que es crea 
aquesta crisi, aquesta situació lirnit, la Conselleria no es gi- 
rarb d’esquena: intentar& buscar solucions i f6rmules que 
disminueixin I’impacte que pot tenir aixb. 

Jo el que sí que li asseguro 6s que, en qualsevol cas, si es 
dóna una situaci6 lirnit, el que farem, de totes totes, és que 
la gent que rep assistkncia sanitbia en aquesta zona no es 
vegi en absolut perjudicada i que rebi una atenci6 correcta. 

El Ss. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Ibgic, 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
Iu campartya institucional <<Entre tois millun> 

Les preguntes 16, 17, 3 8 i 19 han estat posposades, de 
manera que passem a la pregunta número 20, sobre la cam- 
panya institucional <<Entre tots millor>), presentada per la di- 
putada senyora Imma Mayol. (El Sr. Furrés demana per 
parlar.) Sí, el senyor Farrés, 

EI Sr. FARRES: Per anunciar, senyor president, que 
deixem decaure aquesta pregunta. 

El Sr. PRESIDENT: Molt be. 

Pregunta al Consell Executiu sobre el 
nou parc ltídic de Sunt kruitds de Bages 

La següent, sobre el nou parc lirdic de Sant Fruit& de 
Bages, presentada pel senyor Rodri. Te la paraula. 

El Sr. RODRI: Grhcies, senyor president. Senyor conse- 
ller, ens trobem també davant d’una pregunta que, per quar- 
ta vegada, havia decaigut o havia estat posposada i que 
arriba realment fora de temps, perb, tota vegada que veig 
que el conseller deu portar documentaci6, seria el moment 
de assabentar-nas, doncs ..., si bk moltes de les coses que jo 
havia d’haver dit en el seu moment han estat ja resoltes 
posteriorment; per6 tota vegada que la pregunta hi és? la 
faig, 
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A Sant Fruitós de Bages es va articular, es va muntar, es 
va posar un nou parc lúdic amb el nom de Pocket-Park, en 
una situaci6 que, a parer de la gent, es va fer més ripid, 
aquest parc 16dic, que no pas els permisos, més rhpid que no 
pas I’impacte negatiu que tenia sobre els vei’ns, més rhpid 
que totes aquelles previsions que s’havien d’haver tingut en 
compte. 

Aleshores, j o  voldria saber, si el senyor conseller ens ho 
pogués explicar, com 6s possibIe que es pugui fer, es pugui 
inaugurar, es pugui posar en funcionament un parc d’aques- 
ta categoria sense preveure’n l’impacte negatiu; com és que 
no es van escoltar al seu degut temps les reclamacions de 
molts vei’ns que fins a altes hores de la nit sentien aquell so- 
roll que es ficava fins a les entranyes, i que, després de m61- 
tiples, diguem-ne, demandes, aixb s’anava endarrerint, en- 
darrerint ... A hores d’ara ja sé que aixb té, diguem-ne, una 
resoluci6 mks o menys acceptable, perb, malgrat tot, si de 
viva veu jo poguks saber qui: va passar, per que es va espe- 
rar tant i en quina situació es troba en aquest moment, li ho 
agrairé, senyor conseller. 

EI Sr. PRESIDENT: Grikies, senyor Rodri, Pel Consell 
Executiu, te la paraula ei conseller senyor Roma. 

EI Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I: 
OBRES POBLIQUES: Senyor president, senyores i senyors 
diputats, senyor diputat, amb data del 4 de mar9 del 94 
1’Ajuntament de Sant Fruitós de Bages tramet a la Direcció 
General d’ Urbanisme una sollicitud d’informe previ per a la 
instaHaci6 de E’activitat <<Complex esportiu per a pocket bi- 
kes, minicrbs i mouníuin hiker, en sbl rústic, davant el poli- 
gon industrial del Riu d’Or. 

M’estalvio tota la shie  de seguits d’informes, perque 
voste ben segur que els coneix de forma explfcita, i me’n 
vaig a la Resolució final, que 6s la que considero ..., la situa- 
ció en l’actualitat. 

A la Comissi6 d’Urbanisme de Barcelona, a la sessió 
darrera, de 20 de gener del 95, es va adoptar el següent 
acord en relaci6 amb l’expedient d’autorització de llic8ncia 
per a installar un complex esportiu per a pocket hikes, mini- 
crbs, Pnountain bike a Sant Fruit& de Bages, que tenia dos 
punts. 

El primer punt: <<Denegar, de conformitat amb els articles 
127 i 128 del text refós de legislaci6 vigent a Catalunya en 
matkria urbanística, la sol4icitud d’autoritzaci6 d’obres en 
sbl no urbanitzable per instal-lar un complex esportiu per a 
pocket bikes, minicrbs i mountain bike davant del polfgon 
industrial Riu d’Or de Sant Fruitós de Bages, formulada pel 
senyor TornBs Manzaneque Villajos i tramesa per €’Ajunta- 
ment segons el procediment que assenyala l’article 44 del 
Reglament de gestió urbanistica, i sotmesa al trhmit d’infor- 
rnaci6 ptíblica per mitja d’un anunci al Diari OJiciaE de la Ge- 
neralitat de Catalunya nirmero 1880, de 6 d’abril del 94.)) 

I segon concepte, que 6s el que s’esth treballant en  
aquests moments i li puc dir exactament com esta a hores 
d’ ara: <(Indicar a 1’Ajuntament que l’anterior Resolució 
s’entkn sense perjudici que en el marc de la revisi6 del Pla 
general en trhmit 1’Ajuntament consideri la necessitat d’es- 

tablir una reserva per a aquest ús en aquests terrenys, a des- 
envolupar mitjanqant un pla especial que haur8 de vetllar 
per la deguda integraci6 de l’activitat en l’entorn, amb la in- 
clusió del corresponent estudi topografic, preveient les me- 
sures adequades per evitar fes mol5sties ambientals, espe- 
cialment les sonores, prkvia anhlisi tecnica acurada dels 
efectes de l’activitat.>> 

Aixb 6s la Resoluci6 que va fer la Comissi6 d’Urbanisme 
i que ..., constatant en aquests moments que 1’Ajuntament 
esta treballant en aquesta rectificaci6 especifica del Pla es- 
pecial, que properament, doncs, ens ser& entregat. 

Moltes gricies, senyor president, senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor conseller. El 

senyor Rodri pot repreguntar. 
EI Sr. RODRI: Miri, jo volia anar-me’n a casa sense en- 

fadar-me avui, senyor conseller, perb 6s que, realment, ja fa 
un any que aixb funciona. AI cap d’un any, vostks resolen 
que és ilkgal. Les obres no es paren, continuen, i els diuen: 
<<Busquin una manera d’integrar-ho en un pla, i despres tat 
funcionari.>> Miri, escolti’rn: no. Francament, no. Franca- 
ment, no, perque és donar a aquest pais barra lliure perquk 
tothom faci el que vulgui, i desprBs ja buscarem la manera 
d’integrar-ho. Francament estic molest, moIt molest, amb 
aquesta contesta. 

Moltes grbcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rodri. El se- 

nyor conseller.. . 

OBRES PUBLIQUES: B6, a mi rn’agradaria que no es mo- 
lest& el senyor Rodri, i li preguntar6 totes les actuacions fe- 
tes des del primer moment, des que s’inicia l’expedient, amb 
data de 4 de mar$, perque vosti! pugui observar totes les aC- 
tuacions que, des dei punt de vista urbanístic ... 

EI Sr. PRESIDENT: Ja li ho enviara per escrit, senyar 
conseller. És que no li queda temps. 

OBRES PÚBLIQUES: Ho enviar6 per escrit, doncs. MoItes 
grkcies. 

EI Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 

EI Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcies. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
la fuga de [’intern senyor Moreno Cuenca 

Torna el senyor Rodri, fent una pregunta sobre la fuga de 

El Sr. RODRI: Hi ha temps, encara? 
EI Sr. PRESIDENT: Oh, hi ha temps encara,.. Cornenqa 

El Sr. RODRI: No, per a Ia pregunta, deia, per a la pre- 

El Sr. PRESIDENT: Per a la pregunta tt5 tot el temps ... 
El Sr. RODRI: Moltes gracies, senyor president ... 
El Sr. PRESIDENT: ... reglamentari. 
El Sr. RODRI: Moltes gracies pel temps que tinc oficial, 

l’jntern senyor Moreno Cuenca. T6 la paraula. 

la pregunta, ara. Li cornenga a c6rrer. 

gunta. 

doncs, 
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Senyora consellera, també aprofito per saludar-la perso- 
nalment -suposo que és vostb que contestara aixb. D’alguna 
manera, en la premsa, al seu moment, va haver-hi una mena 
de foc creuat, uns a favor i els altres en contra. A partir del 
que va passar, molts ja ho sabem, i hem tingut a través de la 
companya Magda Oranich, hem tingut resposta per escrit a 
moltes coses, Ha modificat en res aixb el seu comportament 
en el trasllat de presos a partir d’aquesta experihcia? 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rodri. La se- 

nyora consellera Gispert té la paraula. 
~a Sra. CONSELLERA DE J U S T ~ I A :  Senyor presi- 

dent, senyor diputat, el senyor Moreno Cuenca, penat classi- 
ficat en segon grau de tractament amb efectes des de l’any 
1986, va venir destinat al centre penitenciari de Brians el 4 
d’abril del 93. Ja d’abans del seu trasllat a Catalunya havia 
gaudit de diferents permisos ordinaris i extraordinaris, se- 
guint en ambdues circumsthies el que mana la Llei organi- 
ca penitencihria i el seu Reglament pel que fa a les con- 
duccions i trasllats. Des del gener del 94 -ara fa un any- va 
gaudir de tres permisos ordinaris, la finalitat dels quals, se- 
gons estableix I’article 254.2 del Reglament penitenciari, és 
la preparacid de l’intern per a la vida en llibertat. Desprks, ja 
a Catalunya, va seguir gaudint de permisos ordinaris els me- 
sos d’agost i setembre. Tambk va gaudir de permisos extra- 
ordinaris diversos, que s6n els que es concedeixen per 
motius importants i comprovats o bé en cas de mort o malal- 
tia greu de familiars propers, 

Va ser durant el darrer permis de sortida extraordinari, el 
27 d’octubre de 1994, quan, baixant a l’estaci6 de Grano- 
llers per fumar una cigarreta, va desaparkixer. Anava acom- 
panyat d’un assistent social perquk tenia concertada una 
entrevista amb una associaci6 teraphtica de tractament de 
toxicomanies els professionals de la qual havien de valorar 
la possibilitat d’acollir l’intern en el regim previst a l’article 
57.1 del Reglament. Ja havia gaudit, doncs, d’un permís 
semblant i per a la mateixa finalitat dos dies abans, el 25 
d’octubre. Si, a més, hem de tenir en compte que gaudia re- 
gularment de permisos de sortida ordinaris i sense custbdia 
de la forqa pública, era, doncs, ibgica l’actuaci8 del centre 
penitenciari en el tractament dels permisos extraordinaris. El 
fet que I’intern anks acompanyat per un professional del 
centre penitenciari en cap cas s’ha d’interpretar com que 
an6s custodiat, sin6 que s’ha d’entendre com una mesura de 
supervisió, d’orientació i de seguiment, ja que l’objectiu 
previst era el possible ingrés a la institució extra-peniten- 
cihria de tractament. Aquest permis s’emmarca dins de les 
sortides ordinicies i extraordinhies, regulades per 1’ article 
251 del Reglament penitenciari, que es fonamenten en rams 
de tractament o extraordinaries importants i comprovades. 

EI Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora consellera. 
EI senyor Rodri pot repreguntar. 

El Sr. RODRI: Molt amable, per6 avui tothom ens refres- 
ca la membria de coses que tothom ja sap deu vegades. Miri, 
no s6 COM demanar4 ..., li ho demanaré d’una altra manera: 
aquest senyor s’escapa i planteja ..., i s’escapa no per anar- 

se’n a casa seva i veure la seva família, sin6 per presentar 
una sbrie de demandes, i els acusen a vosths de maltracta- 
ments. En aquest moment, esta feta una altra demanda 
d’aquest estiu, demana l’ernpara del rei, vol parlar amb no 
sé qui,.., per dir que se’l tracta malament, etchtera. Jo dic: 
arran de tot aixb i de la investigació que vostks van prome- 
tre, poden afirmar que aquest senyor, amb tot aquest mun- 
tatge que va fer per sortir a explicar-se, estava denunciant 
coses que no eren veritat? 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rodri. La se- 
nyora consellera. 

La Sra, CONSELLERA DE JUSTÍCIA: Senyor diputat, 
el senyor Moreno gaudeix d’un protagonisme extraordinari, 
per la seva mateixa personalitat. S’ha intentat en els centres 
de Catalunya considerar-10 molt personalment. A ell li agra- 
da el protagonisme i un fet d’aquest protagonisme va ser 
aquesta fugida, i es va presentar l’endernh amb tots els mit- 
jans de comunicació. Jo crec que ja li he contestat prou i 
penso que el problema el tenim a casa nostra, ens estem 
preocupant d’aquest problema, perb realment tot el que ell 
esta dient a la premsa jo no diria que és una absurda menti- 
da, perb és una gran exageraci6. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyora consellera. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
I’entuada de droga al centre penitenciari 

de Figueres (Alt Empordd) 

Farem l’última pregunta, que 6s sobre l’entrada de droga 
al centre penitenciari de Figueres. El senyor Rodri té la pa- 
raula, 

El Sr. RODRI: No, jo no voldria abusar. Vull recordar 
que no les vaig entrar, ni que sigui en pla de distensió, no les 
vaig entrar totes el mateix dia, ni de bon tros; s’han anat 
acumulant per art de la Mesa del Parlament. 

El Sr. PRESIDENT: No abusi de droga, eh, senyor ... 
El Sr. RODRI: No, no és el meu cas. 
Senyora consellera, una de les coses més greus que va dir 

el senyor Cuenca en sortir i que ha reiterat i que va deixar 
una mica esglaiat, per6 és una mica com coses que tothom 
sap en aquest país, perb que no es demostren -i no vull citar 
casos com aquests que aquests dies s’estan parlant en el Par- 
lament a Madrid, no? 

Vull dir que hi ha coses que tothom sap. És evident en 
aquest país que sembla que Ventrada de droga a les presons 
és una cosa molt habitual, perb hi ha un senyor que ho va 
denunciar, Vast6s van permetre una investigació. Vull saber 
a quk ha portat cap aquesta investigaci6 i si ens pot informar 
en quina salut de trhfic o quina no-salut de trhfic de droga 
estan els nostres centres penitenciaris en aquest moment. 

Ei Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rodri. La se- 
nyora consellera té la paraula. 

La Sra. CONSELLERA DE JUST~CIA: Senyor presi- 
dent, senyor diputat, les manifestacions que van fer I’intern 
h a n  José Moreno Cuenca i alguns dels seus familiars en al- 
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guns mitjans de comunicació, arran de la seva fugida, sobre 
I’entrada de droga al centre penitenciari de Figueres, van ser 
formulades de manera molt generica, sense aportar cap dada 
concreta, 

Tant el meu antecessor, el conseller Isac, com els respon- 
sables de la Direcció General de Serveis Penitenciaris i de 
Rehabilita& varen demanar que concretessin les acusa- 
cions esmentades i que, si ho consideraven adient, presen- 
tessin la corresponent denúncia, la qual no s’ha produi’t. 

Als centres penitenciaris catalans, per tal de controIx 
i’entrada de droga, es duen a terme escorcolls de la roba i 
pertinences dels interns, com tambE es controlen les perso- 
nes autoritzades a comunicar-se amb els interns, els vehicles 
que entren o surten dels centres penitenciaris i els paquets 
que reben els interns procedents de I’exterior. Aquestes ac- 
tuacions es fan amb el degut respecte a la dignitat de les per- 
sones i d’acord amb la reiterada doctrina del Tribunal 
Constitucional en aquells supbsits en qub hi ha sospita fona- 
mentada i seguint el que estableix l’article 76 del Reglament 
penitenciari pel que fa als mitjans de que disposa 1’Adminis- 
traci6 penitencibia per tal d’evitar la introducció d’objectes 
perillosos o substhncies susceptibles d’ocasionar danys a la 
salut o a la integritat física dels interns. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora consellera, 
Senyor Rodri. 

El Sr. RODRI: Jo IIQ dec saber entendre les respostes, 
per6 jo l i  demanava quina era la salut en aquest moment o la 
no-salut del trhfic de droga a les presons de Catalunya, 

Vosths fan tot aixb, i em sembla molt bé. A part de la le- 
galitat, que intenten complir-la, aquest noi diu que ell no so- 
lament consumia droga a la presd, sin6 que 6s all2 on va ser 
induit a prendre’n de manera continuada i ,  segons diu, per 
primera vegada. 

Pot dir-nos en aquest moment quanta droga vosths deco- 
missen a les presons, si és veritat que en circula? Tots hem 
estat o hem visitat les presons i sabem de coses que no s6n 
provades, s6n difícils de provar, perb que en canvi s6n una 
certa normalitat. 

Pot dir-nos vostk que hi ha un problema a les presons de 
Catalunya, als centres penitenciaris de Catalunya, i que YOS- 

tks estan treballant‘ molt i que aviat ho resoldran, per6 pot 
dir-nas si hi ha aquest problema? 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rodri, Se- 
nyora consellera. 

~a Sra. ‘CONSELLERA DE JUSTÍCIA: Senyor diputat, 
la pregunta es referia a la pres6 de Figueres. A la presó de 
Figueres, segons dades que tinc del anys 92 i 93, I’entrada 
de drogues va ser de la més petita. 

Pensi que els instruments que té 1’Administracib peniten- 
cihia per al control de les drogues s6n instruments molt di- 
fícils de portar a la prhctica, perque has de tenir una sospita 
molt fonamentada per poder arribar a fer determinats escor- 
colls. Ara, j o  li puc assegurar que tant Figueres -i Ei ho 
avayo- com Wad-Ras carn Girona són de les presons on 
menys entrada de droga hi ha, 

1 també li dic que el que van dir el senyor Moreno Cuen- 
ca i els seus familiars ho van dir d’una manera tan genkrica 
que fins i tot li puc avanpr que la senyora del senyor More- 
no Cuenca va estar a la Conselleria en una entrevista amb el 
conseíler i se li va demanar que ens digués noms i cognoms, 
i que ens digués situacions i funcionaris, i encara estern es- 
perant que ens ho digui. 

El Sr. PRESIDENT: Mol tes @cies, senyora consellera. 
S’aixeca la sessió. 

(S6n dos quarts de sis de la iarda i deu minuts.) 
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d’EstaMs i Pensions de Barcelona, agencia 3018, del Pla de Palau ndrn. 2, b8003 Barcelona. 
c) Per xec registrat. 
d) En mt8t.lic a la Caixa del Parlament. 
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